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TEXTO EXPOSITIVO

El texto expositivo se caracteriza por informar al lector acerca de los distintos aspectos de
un determinado tema. Tiene como propdsito principal la ampliacion y renovacion permanente
de conocimientos. Los textos que, generalmente, son de indole expositiva suelen ser las
noticias periodisticas y lo articulos cientificos de naturaleza informativa.

ACTIVIDADES

I. En los siguientes textos expositivos, sefiale cual es el aspecto relevante que se
desea informar.

TEXTO A

¢Donde quedo tu belleza admirable, Corinto, tu corona de torres, tus tesoros de antafio?
¢, Donde estan tus palacios, tus templos divinos...?». Asi se dolia el poeta Antipatro de Sidén
por la destruccion de Corinto a manos de las legiones romanas unos afios atras, en 146 a.C.
Roma, en efecto, habia reducido a cenizas una de las mas bellas ciudades de Grecia, al
término de una breve guerra que consagro la sumision de los helenos a los designios de la
potencia del Lacio. El camino que condujo a este enfrentamiento habia comenzado cincuenta
afos antes, cuando Roma derroté a Macedonia en 196 a.C. y quebré el dominio de este
reino sobre las ciudades griegas. Estas se agrupaban en confederaciones, de las que la mas
mas poderosa era la Liga Aquea, asi llamada porque en su origen la formaron ciudades de
la costa de Acaya, si bien se fueron incorporando ciudades no aqueas como Megalépolis y
Corinto. Tras su victoria sobre Macedonia, Roma se autoproclamd libertadora de los griegos
y protegié a la Liga Aquea en su expansion por el Peloponeso, en detrimento de las enemigas
de esta, Esparta y Mesenia. Pero los agueos aprovecharon esta alianza para librarse de sus
rivales politicos y el Senado de Roma, obligado a mediar en los conflictos de la Liga, no
siempre actué de manera acertada. Asi fue como, tras la tercera y ultima guerra macedonica
(concluida en 169 a.C.), aceptd la acusacion del aqueo Calicrates contra mil hombres por
haber conspirado con Perseo, el rey macedonio depuesto por los romanos, y los envié a
Roma sin garantias de un juicio justo.

Sanchez, J. (2022). La brutal conquista romana de Corinto. National Geographic. Recuperado de
https://historia.nationalgeographic.com.es/a/brutal-conquista-romana-corinto-2_18500 (Texto editado).
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TEXTO B

La utilizacion del calificativo inmoderado encuentra su explicacién con la siguiente pregunta:
¢ Hasta qué punto necesitamos lo que compramos? ¢Es nuestro consumo necesario para
nuestras vidas? Todo aquello que se consume sin ser realmente una necesidad puede
considerarse como un exceso, en tanto en cuanto excede las necesidades basicas para la
vida de un individuo. Asi pues, decir que el consumo actual es inmoderado ya no es algo
subjetivo, sino que se ha convertido en algo objetivamente cierto: todos consumimos
inmoderadamente, porque consumimos en exceso. No necesitamos todo lo que compramos.
La mayor parte de nuestras compras sSon excesos que Se Nnos antojan necesarios.
Necesitamos |lo que compramos en la medida en que nos auto-convencemos (0 nos
convencen) de que el producto en cuestion nos va a ayudar a ser mas felices y a vivir mejor.
En ese sentido, con la sociedad de consumo el individuo tiene como principal actividad
consumir. Para muchos autores que la defienden, la sociedad de consumo es reflejo de un
alto nivel de desarrollo socioecondémico, que se manifiesta en el incremento de la renta de
cada individuo. Consideran también que este tipo de sociedad basada en el consumo
constante ofrece a las personas la posibilidad de adquirir bienes y servicios cada vez mas
diversificados, y que eso contribuye a mejorar la calidad de vida y produce una mayor
igualdad social, ya que son muchos los individuos que pueden hacerse con una gran cantidad
de productos que, segun las tesis de los defensores del sistema, contribuiran a hacer sus
vidas mucho mejores y mas felices.

Pérez, J. (2013). La sociedad de consumo: vivir es consumir. EOM. Recuperado de
https://elordenmundial.com/sociedad-de-consumo/ (Texto editado).

TEXTO C

¢Por qué se dice que Piaget es constructivista? En términos generales, porque este autor
entiende el aprendizaje como una reorganizacion de las estructuras cognitivas existentes en
cada momento. Es decir. para él, los cambios en nuestro conocimiento, esos saltos
cualitativos que nos llevan a interiorizar nuevos conocimientos a partir de nuestra
experiencia, se explican por una recombinacidn que actla sobre los esquemas mentales que
tenemos a mano tal como nos muestra la Teoria del Aprendizaje de Piaget. Al igual que un
edificio no se construye transformando un ladrillo en un cuerpo mas grande, sino que se erige
sobre una estructura (o, lo que es lo mismo, una colocacion determinada de unas piezas con
otras), el aprendizaje, entendido como proceso de cambio que se va construyendo, nos hace
pasar por diferentes etapas no porque nuestra mente cambie de naturaleza de manera
espontanea con el paso del tiempo, sino porque ciertos esquemas mentales van variando en
su relaciones, se van organizando de manera distinta a medida que crecemos y vamos
interactuando con el entorno. Son las relaciones establecidas entre nuestras ideas, y no el
contenido de estas, las que transforman nuestra mente; a su vez, las relaciones establecidas
entre nuestras ideas hacen cambiar el contenido de estas.

Regarder, B. (2015). La Teoria del Aprendizaje de Jean Piaget. Psicologia y Mente. Recuperado de
https://psicologiaymente.com/desarrollo/teoria-del-aprendizajepiaget (Texto editado).
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Il. Lee detenidamente las siguientes lecturas, subraya las ideas més importantes con
la ayuda de tu docente y responde las preguntas propuestas.

TEXTO A

La energia es un producto secundario de muchos procesos quimicos y, a medida que la
demanda de energia va en aumento tanto en los paises con tecnologia avanzada, por
ejemplo, Estados Unidos de América, como en aquellos que estan en desarrollo como China,
los quimicos trabajan afanosamente para encontrar nuevas fuentes de energia.

Actualmente las principales fuentes de energia mas comunes son los combustibles
fosiles (carbon, petréleo y gas natural). A la velocidad actual de consumo, se estima que las
reservas de estos combustibles alcanzaran para otros 50 a 100 afios, de ahi la urgencia para
encontrar fuentes alternativas de energia.

Chang, R. (2003). Quimica. McGraw-Hill Interamericana Editores S. A. de C. V.
1. Fundamentalmente, la lectura busca informar sobre

A) el énfasis en la busqueda de nuevas fuentes de energia.
B) la trascendencia de la energia en los diversos contextos.
C) el breve tiempo en el que los chinos crearon su energia.
D) las tecnologias energéticas y sus avanzados problemas.
E) la energia que entregan nuestros combustibles fosiles.

TEXTO B

La transmisién de las ideas dentro del inmenso espacio territorial que representaba el Imperio
mongol no es tan facil de documentar como las de las mercancias. Sin embargo, es en esta
época en pleno siglo XIll, cuando multitud de técnicas de origen chino alcanzan Europa. Y
entre todas ellas descuella la aparicion de la brujula.

La brajula parece haber sido utilizada ya en los siglos X-XI en los mares orientales de
Asia. Los chinos, que fueron los primeros en conocer las propiedades del iman, creen que
fue inventada en el extranjero. Chu-Yu (hacia 1100) dice que fue empleada por primera vez
en el mar de la Cina por un buque que se dirigia de Sumatra a Canton. Dado que este ultimo
puerto era término de la linea regular de navegaciéon que desde mucho antes unia el golfo
Pérsico con China, hay que suponer que los arabes debieron de conocer su uso, pero que
lo mantuvieron en secreto, con el fin de evitar la concurrencia de gentes extrafias en sus vias
comerciales. Debi6 de ser asi, puesto que los textos arabes no mencionan la brdjula hasta
después de que los mongoles hicieran su aparicion en el Proximo Oriente.

Navarro, F (Dir.) (2005). Historia Universal 12. Salvat Editores.

1. ¢Cual es el aspecto relevante que se desea informar en la lectura?

A) La recurrente vinculacion entre la tecnologia china y europea
B) El inicio de la brujula de acuerdo con la perspectiva asiatica

C) La relevancia de la brajula principalmente en el plano maritimo
D) El hermetismo arabe para encubrir sus magnanimos artilugios
E) La ineptitud de los superiores chinos por el origen de la brujula
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TEXTO C

El icdnico sitio de Machu Picchu no se escapa del cambio climatico, y podria tener dafios
irreparables a causa de desprendimientos por las lluvias.

Coincidio con el inicio del afio. En enero de 2022, las ruinas de Machu Picchu fueron
victimas de intensas lluvias. No solo eso: por la intensidad de las tormentas —atipicas en
esa época del afio en Periu—, el centro arqueoldgico sufrid deslaves y desprendimientos de
las montafias. Este cambio en los ciclos naturales, advierten los especialistas, son
consecuencia directa de la crisis climatica.

Machu Picchu no es el Gnico yacimiento que padece el cambio climatico. Por el
contrario, a arqueologos alrededor del mundo les preocupa que el patrimonio de sus paises
pueda desaparecer como consecuencia de los fendmenos naturales cada vez mas intensos,
desastrosos y violentos que ha traido consigo la crisis. Veneciay las Pirdmides de
Giza figuran entre ellos. Ahora, Machu Picchu se suma a la lista.

Fischer, A. (2022). Machu Picchu podria sufrir dafios irreparables a causa de los deslaves en las montafias
peruanas. National Geographic en espafiol. Recuperado de https://www.ngenespanol.com/el-mundo/machu-
picchu-esta-amenazado-por-el-cambio-climatico/ (Texto editado).

1. En esencia, el texto tiene la intencion de informar acerca de

A) las intensas lluvias que generaron desprendimientos en la region Cusco.
B) las maravillas del mundo mas afectadas por el intenso cambio climético.
C) el cambio climéatico y sus efectos en la generacion de lluvias y tormentas.
D) los riesgos que podria sufrir Machu Picchu a causa del cambio climético.
E) el posible peligro que corren estructuras arquitectonicas a nivel mundial.

COMPRENSION LECTORA
TEXTO

Oh Zaratustra, dijeron a esto los animales, todas las cosas mismas bailan para quienes
piensan como nosotros: vienen y se tienden la mano, y rien, y huyen, y vuelven. Todo va,
todo vuelve; eternamente rueda la rueda del ser. Todo muere, todo vuelve a florecer,
eternamente corre el afio del ser. Todo se rompe, todo se recompone; eternamente la misma
casa del ser se reconstruye a si misma. Todo se despide, todo vuelve a saludarse;
eternamente permanece fiel a si el anillo del ser. En cada instante comienza el ser; en torno
a todo «aqui» gira la esfera «alléa». El centro esté en todas partes. Curvo es el sendero de
la eternidad. jOh truhanes y organillos de manubrio!, respondi6é Zaratustra y de nuevo sonrié,
qué bien sabéis lo que tuvo que cumplirse durante siete dias. jY como aquel monstruo se
deslizdé en mi garganta y me estrangulé! Pero yo le mordi la cabeza y la escupi lejos de mi.
[...] Pues tus animales saben bien, oh Zaratustra, quién eres tu y quién tienes que llegar a
ser: tu eres el maestro del eterno retorno, - jese es tu destino! El que tengas que ser
el primero en ensefar esta doctrina, - jcomo no iba a ser ese gran destino también tu maximo
peligro y tu maxima enfermedad! Mira, nosotros sabemos lo que tu ensefias: que todas las
cosas retornan eternamente, y nosotros mismos con ellas, y que nosotros hemos existido ya
infinitas veces, y todas las cosas con nosotros. Tu ensefias que hay un gran afo del devenir,
un monstruo de gran afo: unay otra vez tiene este que darse la vuelta, lo mismo que un reloj
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de arena, para volver a transcurrir y vaciarse: - de modo que todos estos afios son idénticos
a si mismos, en lo mas grande y también en lo mas pequefio. [...] Pero el nudo de las causas,
en el cual yo estoy entrelazado, retorna, - jél me creara de nuevo! Yo mismo formo parte de
las causas del eterno retorno. Vendré otra vez, con este sol, con esta tierra, con esta aguila,
con esta serpiente -no a una vida nueva o a una vida mejor o a una vida semejante: vendré
eternamente de nuevo a esta misma e idéntica vida, en lo mas grande y también en lo mas
pequefio, para ensefar de nuevo el eterno retorno de todas las cosas.

Nietzsche, F. (1981). Asi habl6 Zaratustra. Alianza editorial.

1. La lectura estda medularmente enfocada en

A) Zaratustra y la prefiguracion del retorno.

B) la filosofia mistica del Asi hablé Zaratustra
C) Zaratustra y la doctrina del eterno retorno.
D) la casuistica filosofica del eterno retorno.
E) la doctrina alegérica del profeta Zaratustra.

2. En el texto, el ttrmino CENTRO connota

A) actualidad. B) gravedad. C) estabilidad.
D) dependencia. E) equilibrio.

3. Sobre la doctrina zoroastrica del devenir, se infiere que

A) asegura el retorno de las cosas fundamentales.
B) el centro temporal se encuentra en todas partes.
C) el tiempo es constante y corre en sentido lineal.
D) el tiempo es considerado como una bestia voraz.
E) el pasado es el presente y el presente el pasado.

4. No es compatible afirmar sobre las ensefianzas de Zaratustra que

A) apelan al empleo de una serie de tropos.
B) son divulgadas en forma de parabolas.

C) forman parte de una doctrina consabida.
D) dan cuenta de una mision providencial.
E) resulta impensable el uso de la dialéctica.

5. Si Zaratustra no pudiera alcanzar a convertirse en quien debia ser, probablemente

A) de cualquier modo, retornaria de manera sempiterna.

B) su sequito de animales se enfrentaria a la extincion.

C) no formaria parte de los principios del eterno retorno.
D) la impresion del paso del tiempo seguiria siendo lineal.
E) sus doctrinas filosoficas no llegarian a sus destinatarios.
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SECCION B
TEXTO 1

A pesar de la lejania geografica, América Latina vivira las consecuencias de la guerra en
Ucrania de distintas maneras. Los precios mas altos de los energéticos conduciran casi
inevitablemente a que el costo de la electricidad aumente en los paises importadores de
energia, y dado que insumos como el gas natural sirven como materia prima, los precios de
los alimentos también seguirdn en aumento. Mientras los precios de la energia y los
alimentos se mantengan elevados, la inflacion se acelerara y se mantendra al alta en la
region, lo que reducira el poder adquisitivo, especialmente entre los latinoamericanos mas
pobres. Algunos gobiernos ya estan subsidiando la energia o considerando eliminar
impuestos temporalmente. Brasil considera reducir el impuesto a productos industrializados,
mientras que México suspendio temporalmente el impuesto especial a productos y servicios,
lo que significa que no alcanzara sus objetivos fiscales o recortara el gasto. Asimismo, la
presién cambiaria se podria agudizar debido al endurecimiento monetario en Estados
Unidos, a la incertidumbre politica por las elecciones en Colombia y Brasil, las transiciones
en Peru y Chile, y a las preocupaciones sobre el acuerdo entre Argentina y el Fondo
Monetario Internacional (FMI) para la refinanciacion de su deuda. Si los Bancos Centrales
deciden subir las tasas de interés, el acceso al crédito sera mas restringido y costoso, lo que
podria a la vez generar problemas de liquidez. Podemos aprender mucho sobre qué no hacer
ante la horrorosa invasion rusa en Ucrania. Esta tragedia nos ha dado, ademas de pérdidas
humanitarias irreparables, una leccion profunda en materia de energia: es una leccién en
diversificacion. Las graves consecuencias de la crisis geopolitica —aparejada con la crisis
climatica— nos demuestran que procurar la seguridad energética significa diversificar las
opciones disponibles —al contrario de lo que plantean aquellos a favor del nacionalismo
energético.

Stevens, D. (2022). Las lecciones energéticas de las crisis de América Latina. Nexos. Recuperado de
https://medioambiente.nexos.com.mx/las-lecciones-energeticas-de-las-crisis-de-america-latina/ (Texto editado).
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1. Fundamentalmente, el texto expone

A) la crisis energética en Latinoamérica como reflejo de la guerra en Ucrania.
B) las previsibles consecuencias de la guerra de Ucrania en Latinoamérica.
C) el aumento del costo de vida como consecuencia de la guerra en Ucrania.
D) la crisis econdmica en Latinoamérica como efecto de la guerra en Ucrania.
E) el impacto inopinado de la crisis en Ucrania en la region latinoamericana.

2. El sindnimo contextual de APAREJAR es

A) arredrar.  B) provocar. C) aumentar. D) involucrar. E) acompafar.

3. Esincompatible afirmar sobre la posibilidad del incremento de las tasas de interés, que

A) por un lado, el acceso al crédito estaria restringido.
B) podria provocar el empobrecimiento de los paises.
C) seria implausible una condonacion de lo adeudado.
D) el acceso al crédito financiero quedaria inhabilitado.
E) provocaria una carga onerosa al sistema crediticio.

4. Respecto al pronéstico de la situacion latinoamericana producto de la guerra en
Ucrania, se puede colegir de la imagen que

A) existen poderes interesados en sembrar la discordia en toda Latinoamérica.
B) un conciliabulo internacional buscaria promover la division en Latinoamérica.
C) los paises exportadores y el FMI sacarian provecho de la crisis internacional.
D) Latinoamérica podria enfrentar la division provocada por los poderes facticos.
E) muchos paises estarian interesados en retirar sus inversiones del continente.

5. Si los paises latinoamericanos hubieran soslayado las apremiantes ensefianzas en
materia energética, probablemente

A) la crisis mundial de desabastecimiento podria agravarse en mediano plazo.
B) aumentaria la importacion y consumo de fuentes de energia no renovables.
C) se verian forzados irremisiblemente a nacionalizar sus fuentes energéticas.
D) la region podria verse afectada por una grave crisis de desabastecimiento.
E) el rumbo hacia el uso de fuentes alternativas de energia seria implausible.

TEXTO 2A

«La muerte, tal y como la concebimos, no existe, solo es una ilusion». Esta es la principal
conclusion a la que ha llegado Robert Lanza, el médico y director de Advanced Cell
Technology y defensor de la teoria del biocentrismo, en la que se niega que el tiempo o el
espacio sean lineales. Para la gran mayoria de cientificos este tipo de afirmaciones son solo
sandeces 0, al menos, hipoétesis indemostrables. Sin embargo, Lanza parece haber
encontrado en el famoso experimento de Young, también denominado de la doble rendija
(doble-split), el perfecto aliado para defender su tesis. Si con este se logro demostrar la
naturaleza ondulatoria de la luz, Lanza pretende hacer lo propio con el espacio y el tiempo.
En primer lugar, sugiere que la conciencia de una persona determina la forma y el tamafio
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de los objetos en el universo. Para explicarlo, utiliza como ejemplo la forma en la que
percibimos el mundo que nos rodea: «Una persona ve un cielo azul, y se le dice que el color
que esta viendo es azul, pero las células cerebrales tienen la capacidad de variar esta
percepcion, pudiendo ver el cielo de color verde o rojo». En pocas palabras, concluye, «lo
gue vemos solo existe gracias a nuestra conciencia». Este es el motivo por el que Lanza dice
que creemos en la muerte. Al observar el universo desde el punto de vista del biocentrismo,
erramos a la hora de concebir el espacio y el tiempo, pues lo hariamos en funcién de lo que
nos dicta la conciencia. En resumen, el espacio y el tiempo son «meros instrumentos de
nuestra mente», por lo que entender la muerte como algo terminal no tendria sentido segun
sus tesis. «Trascendemos a la vida, pero nuestra mente nos impide verlo». Para explicar la
muerte fisica del cuerpo, Lanza recurre a la teoria del multiverso o universos paralelos.

Gil, 1. (2014). Hay vida después de la muerte, pero «nuestra mente no lo ve». ACV. Recuperado de
https://www.elconfidencial.com/alma-corazon-vida/2014-01-13/la-fisica-demuestra-que-hay-vida-despues-de-
la-muerte-pero_74673/ (Texto editado).

TEXTO 2B

Uno de los debates mas comunes tiene relacién con la pregunta sobre si hay vida después
de la muerte. Es en esta discusion que el respetado fisico y cosmélogo Sean Carroll, profesor
en el Instituto de Tecnologia de California, aporta su propia vision. Segun el autor del libro
The Particle at the End of the Universe, la vida después de la muerte es incompatible con
todo lo que sabemos sobre la ciencia moderna. Carroll sostiene que quienes aseguran que
el alma persiste después de la muerte, deberian responder otras preguntas como: ¢qué
particulas forman el alma? ¢ como interactia con la materia ordinaria? En un ensayo titulado
Physics and the Immortality of the Soul, Carroll sugiere que la Unica evidencia de vida
después de la muerte es «algunas leyendas y afirmaciones incompletas de testigos...
ademas de muchas ilusiones». «Estamos hechos de atomo», precisd. «Cuando mueres, es
como apagar una vela o apagar un notebook. No hay sustancia que abandone el cuerpo.
Ese es un proceso que se detiene. Asi es como las leyes de la fisica describen la vida»,
agrego. En ese sentido, Carroll indica que la conciencia, en el nivel mas basico, es una serie
de atomos y electrones aportados por la mente. Sin embargo, argumenta que las leyes de
la fisica no permiten que estas sigan funcionando después de la muerte fisica. «Las
afirmaciones de que alguna forma de conciencia persiste después de que nuestros cuerpos
mueren y se descomponen en atomos constituyentes se enfrentan a un gran obstaculo
insuperable: las leyes de la fisica que subyacen a la vida cotidiana», comentd en entrevista
con el periddico britanico Express. «Todo debe suceder en esos margenes, y no hay manera,
en esas leyes, de permitir que la informacion almacenada en el cerebro persista después de
que mueres», complemento.

Suazo, C. (2018). Cientifico insiste en que no hay vida después de la muerte. biobiochile.cl. Recuperado de
https://www.biobiochile.cl/noticias/ciencia-y-tecnologia/ciencia/2018/05/07/cientifico-insiste-en-que-no-hay-
vida-despues-de-la-muerte.shtml (Texto editado).
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1. Laidea principal de la discusion gira en torno a

A) la nula posibilidad de vida después de la muerte.
B) los cuestionamientos a la teoria del biocentrismo.
C) la plausibilidad de la vida después de la muerte.
D) la continuacion de la vida después de la muerte.
E) la base cientifica de la continuacion de la vida.

2. Eneltexto A, la expresion CONCEBIR implica , Y en el texto B, el antobnimo
contextual de APORTAR es

A) comprension — achicar B) consciencia — aminorar
C) entendimiento — quitar D) prognosis — disminuir
E) barruntar — descontar

3. Sobre la teoria del biocentrismo, es incompatible con el texto A sostener que

A) expone una serie de falencias cognitivas.
B) esté lejos de ser una teoria especulativa.
C) revela una carencia de asidero cientifico.
D) concibe el espacio-tiempo como no lineal.
E) ha sido cuestionada por muchos cientificos.

4.  Se puede colegir del texto 1B, sobre los argumentos de Sean Carroll, que

A) parten de una serie de supuestos exentos de evidencia cientifica.
B) tienen la intencién de poner coto a una controversia sempiterna.
C) apuntan a que todo organismo vivo estd compuesto de atomos.
D) condicen con una posicion materialista de la existencia del ser.
E) gozan del espaldarazo de la comunidad cientifica internacional.

5. Si se demostrara cientificamente que la sustancia podria trascender los limites de la
corporeidad, posiblemente

A) pensar en otros mundos o multiversos seria perfectamente adecuado.
B) la muerte no seria comparada burdamente con apagar una notebook.
C) seria una evidencia crucial para defender la creencia dualista del ser.

D) daria cuenta del relativismo en que podria devenir la practica cientifica.
E) seria licito concebir que discurrimos en un mundo plagado de espectros.

TEXTO 3

Escurridizo, huidizo, inteligente... y la lista podria extenderse hasta cientos de adjetivos para
definir tanto la biologia, la fisiologia como la etologia de este complejo y versatil animal: el
pulpo. Emparentados con las sepias, los calamares y los animales tan poco comunes como
los nautilus, la aparicion de los cefalépodos se remonta hasta la era Cambrico y, a pesar de
ser los moluscos mas evolucionados, ya que han podido despegarse de los fondos y adquirir
una capacidad natatoria no presente en el resto del filum a nivel de biodiversidad, se les
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considera evolutivamente decadentes por poseer un alto indice de subclases ya extinguidas.
Si nos centramos en el pulpo, la caracteristica principal por la que todo el mundo reconoce
a este animal es por poseer ocho tentaculos. Estos, ademas de dotar al animal de la
capacidad de movimiento y sensibilidad por las multiples ventosas que se encuentran en
ellos, también le otorgan capacidades tanto olfativas, al estar recubiertos de
quimiorreceptores, como reproductivas. El macho tiene la capacidad de transformar uno de
los tentaculos en 6rgano copulador, con el que fecunda de forma interna a la hembra, la cual
morira al poco tiempo de eclosionar los huevos de la puesta.

Otra peculiaridad de los pulpos es la capacidad de poder mimetizarse con el medio,
pudiendo cambiar de color y adaptando diferentes tonalidades y coloraciones. Los
encargados de este proceso son los cromatoforos: unas células que se encuentran situadas
entre el paquete muscular y la epidermis y que estan en conexion con el sistema nervioso.
Este ultimo, actia como director de los cambios en funcién de la informacion que recibe del
exterior, tales como situaciones de estrés, cambios de luz, posibles depredadores, entre
otras, y una vez analizada la informacién, el animal opta por un patrén u otro de colores para
camuflarse o huye alejandose del peligro. Para ello, expulsa un chorro de tinta que acumula
en una glandula, la cual es de color negra debido a uno de sus componentes, la melanina.
Es en este momento de confusion cuando el pulpo aprovecha para huir impulsado por el
agua que emana a presion del sifén que posee situado en el manto.

De Velasco, A. (2021). El pulpo, complejo y versétii animal. NU2 Mar y arte. 45 (5), 4-6.
http://nu2.es/listas/articulos/el-pulpo-complejo-y-versatil-animal/_(Texto editado).

1. El texto trata sobre

A) las caracteristicas mas importantes de los cefalépodos.
B) las cuatro clases de moluscos existentes en los mares.
C) las caracteristicas miméticas y reproductivas del pulpo.
D) las habilidades cognitivas y fisicas que muestra el pulpo.
E) las conductas de supervivencia de los pulpos en el mar.

2. Lapalabra PECULIARIDAD puede ser reemplazada por

A) manifestacion. B) singularidad. C) importancia.
D) referencia. E) informacion.

3. Sobre el pulpo, es incompatible aseverar que

A) es considerado un octépodo por la agrupaciéon de tentaculos que presenta.
B) tiene la facultad de asemejarse a su propio entorno para obtener ventajas.
C) pertenece al filum de los moluscos al igual que los calamares y los sepias.
D) es un animal provisto de un cerebro que carece de grandiosa inteligencia.
E) dej6 de desplazarse en los suelos de las profundidades marinas para nadar.
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4.  Se infiere del texto que, con la muerte de la hembra,

A) el pulpo macho puede fecundar a otras sin ocasionarles perjuicios.
B) los huevos ya no eclosionan por la falta de proteccion de la madre.
C) su ciclo vital queda completado tras un Gnico evento reproductivo.
D) sus crias podran alimentarse de ella y sobrevivir al desvalimiento.
E) el pulpo macho cuidara de sus crias hasta que él también muera.

5. Si el pulpo se sintiera amenazado por un depredador y careciera de la capacidad de
mimetizarse, entonces

A) podria estrangularse con sus propios tentaculos para no ser devorado por los
animales que viven en el mar.

B) huiria usando la capacidad natatoria que sus antepasados adquirieron y
perfeccionaron para salvarse.

C) seria una fuente facil de alimentacion y esencial para mantener el balance
de los ecosistemas marinos.

D) requeriria ayuda de la hembra para que juntos puedan sobrevivir al ataque
mortifero de sus enemigos.

E) evidenciaria ausencia de cromatoforos y la poca probabilidad de sobrevivir al peligro
gue se enfrenta.

SECCION C
PASSAGE 1

Nasa may have solved part of the mystery of why the atmosphere around the Sun is hotter
than the star's surface thanks to images from its Interface Region Imaging Spectrograph (lris).

For more than a half-century, since the problem of coronal heating was discovered in
the 1940s, astronomers have tried to establish why the Sun's upper atmosphere, or corona,
is up to 500 times hotter than the visible surface. This goes against what is expected; when
you move away from a fire, for example, the air gets cooler not hotter.

To solve this mystery, Nasa has been watching the Sun using its space-based solar
observatory Iris. Iris launched in 2013 and it is designed to study how the solar atmosphere
IS heated.

Most researchers agree the corona is probably heated in different ways. For instance,
plasma waves from the Sun can rise into the corona and crash, depositing their energy.
Another theory involves “heat bombs” — explosions that occur when magnetic fields in the
corona cross and realign, “exploding like a miniature solar flare”, explained Nasa.

Woollaston-Webber, V. (2016). Why is the Sun’s atmosphere hotter than its surface? Nasa explains. Wired.
Retrieved from https://www.wired.co.uk/article/sun-coronal-heating-mystery (Edited text).

TRADUCCION

La NASA puede haber resuelto parte del misterio de por qué la atmosfera alrededor del Sol
es mas caliente que la superficie de la estrella gracias a las imagenes de su espectrografo
de imagenes de la region de interfaz (Iris).
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Durante mas de medio siglo, desde que se descubri6 el problema del calentamiento de
la corona en la década de 1940, los astronomos han tratado de establecer por qué la
atmosfera superior del Sol, o corona, es hasta 500 veces mas caliente que la superficie
visible. Esto va en contra de lo esperado; cuando te alejas de un fuego, por ejemplo, el aire
se enfria, no se calienta.

Para resolver este misterio, la NASA ha estado observando el Sol utilizando su
observatorio solar espacial Iris. Iris se lanzé en 2013 y est4 disefiado para estudiar como se
calienta la atmosfera solar.

La mayoria de los investigadores estan de acuerdo en que es probable que la corona
se caliente de diferentes maneras. Por ejemplo, las ondas de plasma del Sol pueden elevarse
hacia la corona y estrellarse, depositando su energia. Otra teoria involucra «bombas de
calor»: explosiones que ocurren cuando los campos magnéticos en la corona se cruzan y se
realinean, «explotando como una llamarada solar en miniatura», explicé la NASA.

1. Mainly, the passage is about the

A) Nasa’s latest estimates to the actual temperature of the sun.
B) difference in heat between the solar surface and atmosphere.
C) age of a problematic related to the sun that is still unspecified.
D) partially solved problem on solar coronal heating thanks to Iris.
E) a Nasa spectrograph that allowed more exact measurements.

2. The word MYSTERY could be replaced by

A) caution. B) obstacle. C) silence. D) enigma. E) limit.
3. We can infer about the inner core of the sun that

A) it is expected to be hotter than the surface.
B) it was long ago imaged by a spectrograph.
C) transmits all its warmth to the solar corona.
D) it is almost as hot as the Earth’s inner core.
E) it usually receives plasma waves to heat up.

4. ltis incompatible with the passage to affirm about the Nasa that they

A) had a big mystery about the sun for more than a half-century.
B) are involved in studying the sun’s corona and its temperature.
C) have been observing the Sun thanks to the observatory lIris.

D) launched the Interface Region Imaging Spectrograph in 2013.
E) said that there is a single theory that explained corona’s heat.

5. If the sun’s surface were hotter than the Sun’s upper atmosphere, then

A) Nasa researchers would ponder that event to be normal.
B) it would be impossible to send any class of artifact there.
C) the plasma wave theory would become more appropriate.
D) that temperature would have to be up to 500 times hotter.
E) the secret posed by the author would remain untouched.
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PASSAGE 2

French philosopher René Descartes believed that the pineal gland, a small button of neurons
located in the profundity of our brain, was the base of the soul.

Today, thanks to paleontology, genetic and developmental studies, we know that it is
actually the evolutionary remnant of a long-vanished organ, the third eye. This is also known
as the pineal eye

All reptiles that still have the pineal eye today are «cold blooded»; they have what is
known as an ectotherm metabolism. Modern mammals — which of course have «warm blood»
or an endotherm metabolism — do not have a pineal eye.

Our group of researchers at the University of the Witwatersrand wondered whether
being able to determine when pre-mammalian species lost their pineal eye might unlock the
secret of when «warm bloodedness» become a mammalian hallmark. That is what drove an
ambitious study using fossil remains from South Africa's Karoo region.

We were proved right: our research revealed that mammalian ancestors probably
shifted from «cold» to «warm» blood 246 million years ago. This was 10 million years before
the first dinosaur even appeared.

Benoit, J (2016). What our ancestors’ third eye reveals about the evolution of mammals to warm blood. The
Conversation. Retrieved from https://phys.org/news/2016-11-ancestors-eye-reveals-evolution-mammals.html
(Edited text).

1. Whatis the topic sentence?

A) The secret associated with the third eye of mammalians
B) Some theories about endotherm and ectotherm animals
C) The seat of our spirit according to philosopher Descartes
D) University of the Witwatersrand research about reptiles
E) The origin of the pineal gland and its link with mammals

2.  The word UNLOCK means
A) release. B) leave. C) commit. D) decipher.  E) allow.
3. According to the passage, it is compatible to say that all reptiles are

A) ‘warm blooded’. B) pre-mammalian. C) ectotherm.
D) endotherm. E) long-vanished.

4.  About the pineal eye, we can infer that

A) it actively intervenes in the metabolism of endotherm animals.
B) mammalians lost it about 246 million years ago approximately.
C) Descartes was the first philosopher interested in its existence.
D) it disappeared from most of the reptiles 100 million years ago.
E) also known as the third eye, it is in the midpoint of the brain.
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5.

If Descartes discovered that all reptiles had a pineal eye, he would probably

A) have to assume that all reptiles also have souls.
B) process such results through methodical doubt.
C) investigate another organ to endow it with a soul.
D) maintain his position regarding the pineal gland.
E) stop believing that human being has a good spirit.

Habilidad Logico Matematica

Seccionamientos y Cortes

El propésito de estos ejercicios, es reforzar la intuicion geométrica. Reconocer
simetrias, movimientos, congruencias y otras propiedades geométricas de las figuras.

Un carpintero, dispone de un tablero de madera como el que se representa en la figura,
y de una sierra circular. El tablero debe ser seccionado tal que, al juntar adecuadamente
todas las piezas que se obtengan y sin superponerlas, se construya un tablero de forma
cuadrada, ¢cuantos cortes rectos, como minimo, debe realizar el carpintero?

) 60 cm .
A) 1 ; \

C)5
D) 2

E) 4 -

Bem| e

Un alambre de 8,8 metros de longitud ha sido doblado, en angulos rectos, como se
muestra en la figura. De dicho alambre, un cerrajero debe obtener 44 varillas de 20 cm;
para ello, ha realizado marcas sobre el alambre (ver la figura). Si no se puede doblar el
alambre, ¢cuantos cortes rectos, como minimo, debe hacer el cerrajero para obtener
todas las varillas?

A) 2 ® < < ® < o <
B) 4 1 1

C)6 ¢ ¢

D)5 ® ¢

E)3 [ " g @ @ o " g
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3.

Francisco dispone de una pieza de tela rectangular de 1,2 m de largo y 1 m de ancho.
De esta pieza, él desea obtener la mayor cantidad de piezas rectangulares de 0,4 cm
de largo y 0,3 cm de ancho. Para ello, dispone de una guillotina que puede cortar a lo
mas dos capas de esta tela y tiene una longitud de corte de 80 cm. ¢ Cuantos cortes
rectos, como minimo, debe hacer Francisco para obtener dichas piezas?

A) 6 B) 3 C)5 D) 7 E) 4

Planteo de ecuaciones

En la vida cotidiana, existen situaciones que se pueden explicar y entender mejor si se
emplea el lenguaje y los métodos del algebra. Forma parte de los métodos algebraicos
el planteo de ecuaciones. A continuacion, presentamos algunos ejemplos.

Fabian produce vino de dos calidades. Una a un precio de costo de S/ 30 el litro y la
otra a S/ 18 el litro. Si desea obtener una mezcla de 72 litros de vino cuyo precio sea
S/ 20 el litro, la cantidad de vino de menor precio que debera utilizar es:

A) 60 litros B) 30 litros C) 52 litros D) 55 litros E) 48 litros

Sabiendo que 3 manzanas junto con una pera pesan lo mismo que 10 duraznos, y que
6 duraznos junto con una manzana pesan lo mismo que una pera, ¢cuantos duraznos
seran necesarios para equilibrar 3 peras?

A) 9 B) 12 C) 15 D) 21 E) 17

EJERCICIOS DE CLASE

La figura representa a una rejilla construida con un alambre muy delgado, en la cual se
observa 13 cuadrados cuyos lados miden 5 cm. Si disponemos de una guillotina recta
y se desea obtener las 36 varillas de alambre de 5 cm de longitud, ¢ cuantos cortes
rectos, como minimo, se debera realizar sin doblar el alambre en ninglin momento?

A) 6

B) 2

C)3

D) 4

E)5
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2.

La figura muestra un tablero rectangular de madera, en el cual se han trazado lineas
horizontales y verticales que forman 15 cuadrados idénticos y se han escrito letras en
estos cuadrados. Si dispone de una sierra que puede realizar cortes rectos y los cortes
se deben hacer por las lineas horizontales y verticales, ¢ cuantos cortes rectos, como
minimo, se deben hacer para formar la palabra MURCIELAGOS?

A) 3
B) 5 Al1|R|C|G
C)6 N[L[A[M[U
D) 4 TIE|O|S|V
E) 2

Andrea compra una cinta de tela de 7,5 m de largo por 0,15 m de ancho. Andrea desea
obtener la maxima cantidad de piezas de 0,3 m de largo por 0,15 m de ancho. Si tiene
una maquina especial que corta a lo mas cuatro capas de esta tela y cuya longitud de
corte es de 0,15 m, ¢ cual es el minimo nimero de cortes que debe realizar Andrea a la
cinta de tela?

A) 5 B) 3 C)6 D) 4 E)7

Un carpintero dispone de una sierra que puede realizar cortes rectos y de un bloque de
madera que tiene la forma de un paralelepipedo rectangular, como se muestra en la
figura. Si debe cortar dicho bloque de madera, de modo que con todas las piezas
obtenidas pueda formar un cubo compacto, ¢ cuantos cortes rectos, como minimo, debe
realizar?
A)5
B) 3
C)4
D) 2

E) 6 > . \\A//
40 cm

4>|

30 cm

En unareunion, se observa que el nimero de mujeres que bailan es la mitad del nimero
de varones que no bailan y la cuarta parte del nimero de las mujeres que no bailan se
retiran; al percatarse de esto los varones que no bailan, excepto doce, salen a bailar
con las mujeres que no estan bailando. Si las mujeres que se retiran es minima,
¢cuantos varones asistieron a la reunion?

A) 30 B) 28 C) 45 D) 27 E) 36
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6.

La nota promedio de los alumnos que rindieron el examen de matematica es 16. Si la
nota promedio de las mujeres es 18 y el de los varones es 15, entonces el nimero de
varones es al numero de mujeres como:

A) lesa3 B)2esa3 C)2esab D)2esal E)lesa4

Tres estudiantes, Alberto, Bertha y Carlos, participan en los examenes de habilidad,
algebra y fisica. En cada prueba, el que queda primero recibe «x» puntos, el segundo
recibe «y» puntos, y el tercero «z» puntos, donde X; y; z son nUmeros enteros mayores
que cero, tales que x>y >z No hay empates y, en total, Alberto, Bertha y Carlos

acumularon 20, 10 y 9 puntos respectivamente. Si se sabe que Alberto quedd segundo
en el examen de Algebra, ¢quién quedd segundo en el examen de fisica y cuantos
puntos recibe Carlos en el examen de habilidad?

A) Carlosy 4 B) Berthay 4 C) Albertoy 1
D) Berthay 1 E) Carlosy 3

Un 6mnibus partié de su paradero inicial con cierto nimero de pasajeros; en el primer
paradero bajaron un octavo de los pasajeros que viajaban, en el segundo paradero
subieron 14 pasajeros, en el tercer paradero bajaron los tres séptimos de los pasajeros
que llevaba, en el cuarto paradero bajaron los tres quintos de los pasajeros que llevaba,
llegando al quinto paradero con 16 pasajeros. ¢ Con cuantos pasajeros llegé al cuarto
paradero?

A) 70 B) 28 C) 45 D) 48 E) 40

EJERCICIOS PROPUESTOS

La figura representa una rejilla construida de alambre, la cual esta formada por 16
cuadrados congruentes cuyos lados miden 10 cm. De dicha rejilla, un cerrajero debe
seccionar con su guillotina recta 40 alambres de 10 cm de longitud. Si el cerrajero cobra
2 soles por cada corte recto y no se puede doblar el alambre en ningiin momento,
¢cuantos soles como minimo cobrara el cerrajero?

A) 4

B) 2

C)3

D)5

E)6
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2. Enlafigura, se muestra un trozo de madera de forma circular en el que se ha dibujado
un hexagono regular con sus tres diagonales. Si se desea separar las doce regiones
simples empleando una sierra eléctrica, ¢cuantos cortes rectos, como minimo, debe
realizar?

A) 6
B) 5

AN

D) 3
E) 4

3. Lafigura muestra un trozo de madera en el cual se ha dibujado 16 triAngulos equilateros
congruentes y algunas letras. Si se debe separar las pequefias piezas triangulares para
formar U N M S M, ¢cuantos cortes rectos, como minimo, son necesarios realizar con
una sierra circular para obtener dichas piezas?

A) 4

B) 5

0)3 U N
D) 6 S

E) 7

4. Dayana dispone de una estructura de alambre de 96 centimetros que esta formada por
un hexagono regular y una guillotina recta que corta dicho alambre. Si por cada corte
recto cobra 1,5 soles y no se permite doblar el alambre en ningln momento, ¢ cuantos
soles cobraria, como minimo, para obtener la mayor cantidad de varillas rectas de 4 cm
de longitud?

A) 4,5 B) 6 C)7,5 D) 9 E) 10,5

5. Roberto dispone de un bloque compacto de madera, como se muestra en la figura. Si
dispone de una sierra que puede realizar cortes rectos y se desea obtener la maxima
cantidad de piezas de 10 x 15 x 30, ¢,cuantos cortes rectos, como minimo, debe realizar
Roberto para obtener lo pedido?

A) 3
B) 5
C)1 30 cm

D) 4
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Ronald le dice a Lejzer: «del dinero que tenia gasté un tercio de lo que no gasté; luego
perdi los tres quintos de lo que no perdi, seguidamente regalé la cuarta parte de lo que
no regalé», ¢ qué parte del dinero aiin me queda?
3
A = B C
) A ) )

D) E)

N W
0w

o|ul
alnN

Edward Salié de su casa y camindé 1200 metros por un camino recto, algunas veces
avanzando y otras retrocediendo. Si solo se alej6 de su casa 500 metros, ¢cuantos
metros en total logro retroceder?

A) 200 B) 250 C) 300 D) 350 E) 400

Abel y Ana son alumnos que estudian en un aula de la UNMSM. Ana le plantea un
ejercicio a Abel, le dice: «Multiplica por 37 al nimero total de varones que estudian en
nuestra aula y simale 17 veces el numero total de mujeres que estudian en esta aula
y obtendras 999». Si Abel resuelve correctamente la ecuacién planteada, ¢cuantos
alumnos en total hay en su aula?

A) 27 B) 47 C) 37 D) 48 E) 40

Aritmeética

Porcentaje es el resultado de aplicar el tanto por ciento a una determinada cantidad. Es decir, si
dividimos una cantidad en 100 partes iguales y tomamos un nimero «m» de esas partes, nos estamos
refiriendo al m por ciento, denotado por m%; luego:

m%zi
100

Asi, el m% de una cantidad C es igual a m%C =%C

Ejemplo: el 40% de 35 es: 40%(35) = % X 35 = 14

Propiedad

Toda cantidad representa el 100% de si misma, es decir 100% C = C.

Ejemplo: x + 50%x = 150%x

Descuentos y aumentos sucesivos

Son descuentos sucesivos los que se efectian uno a continuacion del otro, considerando como el
nuevo 100% a la cantidad que va quedando.

Ejemplo: ¢ A qué descuento Unico equivalen dos descuentos sucesivos del 10% y 20%7?
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e Cantidad inicial = x
e Cantidad Final = 80%(90%x) = % x 90%x = 72%x

Por tanto, el descuento Unico equivalente es (100 — 72)% = 28%

Son aumentos sucesivos los que se efectdan uno a continuacion del otro, considerando como el
nuevo 100% a la cantidad que va quedando.

Ejemplo: ¢ A qué aumento Unico equivalen dos aumentos sucesivos del 10% y 20%?

e Cantidad inicial= x
e Cantidad Final = 120%(110%x) = %g x 110%x = 132%x

Por tanto, el aumento Unico equivalente es (132 - 100)% = 32%
Variacion porcentual

La variacion porcentual se utiliza para describir la relacién entre un valor pasado (valor inicial) y uno
presente (valor final), en términos de un porcentaje del valor pasado.

V -V
V.P.=( FINAL —VINICIAL ) <100%
VEINAL

Ejemplo: Si el precio de un articulo subi6é de 150 a 180 soles, ¢.en qué porcentaje aument6?

_ (180 — 150)

P
v 150

X 100% = 20%
Por lo tanto, aument6 en 20%.

Aplicaciones comerciales

= Cuando el precio de venta es mayor que el precio de costo:
Peenta = Prosto + Ganancia

Gpruta = Cneta + 9astos
Pﬁjado = Rjenta — Descuento
Observacion. Generalmente,
i. las ganancias se representan como un tanto por ciento del precio de costo,

ii. el descuento se representa como un tanto por ciento del precio fijado.

= Cuando el precio de venta esta por debajo del precio de costo:

Renta = Feosto =P

Donde P = pérdida.
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Observacion. Generalmente las pérdidas se representan como un tanto por ciento del precio
de costo.

= Cuando el precio de venta y el precio de costo son iguales, no hay ganancia ni pérdida.

Ejemplo: Se compr6 un televisor a 1500 soles. ¢ En cuanto se debe fijar el precio para su venta,
de tal manera que al hacerse un descuento del 10% todavia se esté ganando el 20% del costo?

e PV = 90%PF = PC + 20%Pc = 120%PC = 120%(1500) = 1800
e 90%PF = 1800 - PF = 2000

Se debe fijar el precio en 2000 soles.

EJERCICIOS DE CLASE

1. Dos palomares renombrados con Ay B tienen juntos P palomas. El 40% del total es del
bando Ay el resto del bando B. Si el 12,5% de A se pasa a B y luego el 20% del nuevo
total de B se pasa hacia A, ¢,cudl sera el nuevo porcentaje del bando A?

A) 7,5% B) 36% C) 64% D) 48% E) 52%

2.  Enuna oferta, un comerciante disminuye el precio de un articulo en 25%, motivo por
el cual la demanda aumenta en 60%. ¢ En qué porcentaje varia la recaudacion?

A) 10% B) 30% C) 5% D) 20% E) 80%

3. Un comerciante fija el precio de un articulo tecnolégico, para ello aumenta en un 25%
el precio de costo. Si al momento de vender dicho articulo hace un descuento del 12%,
¢ qué porcentaje del precio de costo representa su ganancia?

A) 18% B) 32% C) 8% D) 10% E) 13%

4. Elrécord de Max en los campeonatos de tiro al blanco es del 80% sobre sus tiros. En
cierta ocasion, en una competencia sobre 80 tiros, Max ya dispar6 60 tiros errando
10 tiros. ¢ Qué porcentaje de los tiros que faltan realizar, debe acertar como minimo,
para superar su propio récord?

A) 65% B) 75% C) 85% D) 95% E) 105%

5. El alcalde de un distrito limefio quiere ampliar la estructura de la pileta de su plaza
principal, que tiene la forma de un cilindro circular recto. Si él quisiera que el volumen
aumente en un 25% y su altura disminuya en un 20%, ¢en qué tanto por ciento debera
aumentar el radio de la base?

A) 20% B) 25% C) 30% D) 50% E) 18%
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6.

10.

Un concesionario de autos solo de las marcas Kia, Audi y Nissan hace un balance anual
sobre la cantidad de autos vendidos y observa lo siguiente: la cantidad de autos Kia es
el 150% de la cantidad de autos Audi y la cantidad de autos Nissan es el 90% de la
cantidad de autos Audi, ¢qué tanto por ciento es la cantidad de autos Nissan vendidos
respecto del 30% a la cantidad de autos Kia vendidos?

A) 30% B) 80% C) 120% D) 60% E) 200%

De un tanque de combustible que esta completamente lleno, se extrae el 40% de lo que
no se extrae y de lo que se extrajo, se devuelve el 40% de lo que no se devuelve,
resultando al final 195 litros en el tanque. ¢ Cuantos litros de capacidad tiene el tanque?

A) 245 B) 390 C) 195 D) 350 E) 340

Se compra una cantidad de mercaderia a un mismo costo cada unidad, luego una parte
de la mercaderia se vende con una pérdida del 8%, y el resto se vende ganado el 7%.
Si en total se gano el 4%, ¢ qué tanto por ciento de la mercaderia se vendié en la primera
venta?

A) 25% B) 30% C) 15% D) 20% E) 10%

Un comerciante compra 500 cajas de mascarillas a S/ 20 cada caja y vende todo con
un beneficio del 40%. Si el costo por movilidad y viaticos representa el 25% del beneficio
neto, ¢cuanto es el beneficio neto?

A)S/4000 B)S/2500 C)S/3800 D)S/3500 E)S/3200

Se vendieron dos camionetas en S/ 144 000 cada una, en una de ellas se perdi6 el 25%
del costo y en la otra se gano el 25% del costo. ¢ Cuanto se perdié en total?

A) 19 400 B) 19 280 C) 19 200 D) 19 800 E) 19 000

EJERCICIOS PROPUESTOS

En un 6mnibus de la empresa Asuncién viajan 70 personas, de las cuales solo el 70%
estan sentadas; de las mujeres, el 80% se encuentran sentadas y unicamente el 10%
de los varones estan sentados. Halle la diferencia entre el nimero de mujeres y varones
gue viajan en el dmnibus.

A) 25 B) 35 C) 50 D) 60 E) 48

Anibal compra, para su negocio, 20 resaltadores con una rebaja del 25% del precio de
lista y por esta compra le regalan 5 resaltadores. Si vende todos los resaltadores a
S/ 50, a un precio unitario que es 25% mas que el precio de lista, ¢qué porcentaje de
la venta total representa la ganancia?

A) 30% B) 40% C) 48% D) 52% E) 64%
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3.

10.

Abelino, al momento de vender un artefacto, hace dos descuentos sucesivos del 20%
y 25%, ganado aun el 25% del precio de costo. Si dicho artefacto costé 1800 soles,
¢,cudl fue el precio fijado?

A) 2000 B) 4000 C) 3200 D) 3750 E) 2400

En un concierto virtual, el organizador hace el siguiente andlisis: si el precio de cada
entrada lo incremento en 50%, ¢en qué porcentaje disminuira el nUmero de asistentes
para que mis ingresos se incrementen en un 5%?

A) 10% B) 15% C) 20% D) 30% E) 50%

El CEP José Maria Arguedas tiene alumnos varones y mujeres en la razon de 3 a 2. Si
la cantidad de varones aumenta en un 30%, ¢en qué tanto por ciento debe aumentar
la cantidad de mujeres para que el total de alumnos aumente en un 20%?

A) 5% B) 8% C) 12% D) 10% E) 15%

Leoncio ha jugado 450 partidas de solitario con una tasa de éxito de 80%. ¢ Cual es el
minimo nimero de partidas adicionales que debe jugar para elevar su tasa de éxito al
90%?

A) 310 B) 445 C) 550 D) 250 E) 450

Si al precio de un articulo se le hacen dos descuentos sucesivos del 10% y 20%, ¢en
gué porcentaje debe incrementarse el precio descontado para que el nuevo precio sea
8% mas que el precio original?

A) 84% B) 50% C) 63% D) 59% E) 75%

Lorenzo tiene un recipiente lleno de vino del cual retira el 25% de lo que no retira; luego
devuelve el 25% de lo que no devuelve y finalmente le quedan 84 litros. ¢ Cuantos litros
de vino no devolvié?

A) 14 B) 16 C) 18 D) 20 E) 22

En el examen integral del curso Teoria de NUmeros, desaprobd el 75% de los que
aprobaron. Los desaprobados rindieron un examen sustitutorio y aprobé el 80% de los
gue nuevamente no aprobaron. Si 8 alumnos aprobaron el examen sustitutorio,
¢cuantos alumnos en total lograron aprobar el curso?

A) 34 B) 26 C) 27 D) 38 E) 32
Se compra un oximetro en S/ 160. ¢Qué precio debe fijarse para su venta al publico
para que al realizar un descuento del 20% todavia se esté ganando el 25% del precio

de costo?

A) 150 B) 200 C) 350 D) 250 E) 420
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Geometria

1. Enlafigura, los triangulos ABC y APB son no coplanares, My N son puntos medios de
g >

PB y AC respectivamente. Si AP = BC = MNv/2, halle la medida del angulo entre BC

>

y MN .

p
A) 60°
B) 45° M
C) 37° \
D) 53° A
E) 30° A ‘

2. Enlafigura, PQ es perpendicular al plano que contiene a la circunferencia de centro
O. Si Ay B son puntos de tangencia, OM = MP =2 my QM = AP, halle PQ.

A)lm
B)\/gm

C)vV3m
D)2m

E)2v/2m

3. Enlafigura, se tiene un patio rectangular y un poste de luz. Desde los puntos Ay B se
observa la parte superior del poste con angulos de elevacion de 45° y 53/2°

respectivamente. Si la distancia entre los puntos Ay B es 6¥/3 m , halle la altura del
poste.

A) 3vV/3m
B) 6v3 m
C)3m
D) 6 m

E) 4V2m
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4.

En la figura, se muestra una antena con un soporte vertical al piso; la antena es
equilibrada por tres cables tensados y de igual longitud QA, QB y QC. Los puntos de
anclajes A, O y C son colineales. Si OB = 80 cm y el punto de anclaje Q esta a 120 cm
del piso, halle la distancia entre los puntos de anclaje Ay C.

A) 120 cm "
»{\

B) 150 cm

Q
C) 160 cm /

D) 180 cm s / e
'O
A

E) 170 cm

CD es perpendicular al plano que contiene a un triangulo rectangulo isésceles ABC y

Ty — >
M punto medio de CD . Si DC = 2AB, halle la medida del angulo entre AD y BM .
A) 45° B) 37° C) 30° D) 60° E) 53°

En la figura, AB es didmetro de las semicircunferencias y MH perpendicular al plano
que contiene al triangulo ABQ. Si mMB = 90°y mBO = 60°, halle mMBXQ.

M
A) 45°
B) 60° B
C) 30 A
D) 53°

Q
E) 37°

QC es perpendicular al plano que contiene a un tridngulo isésceles ABC (AB = BC), M
— > >

punto medio de QC y BM = AQ. Halle la medida del angulo entre BM y AQ.

A) 37° B) 53° C) 45° D) 60° E) 90°
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8. Enlafigura, AP es perpendicular al plano que contiene al triangulo equilatero ABC de

/\ o]
centro O. Si mPBA = 53

> halle la medida del diedro P — OB — A.
P
A) 75°
B) 53°
o >B
C) 30 (
A
D) 60° ‘/
E) 45° C

9. En lafigura, se muestra la parte posterior de un panel rectangular ABCD apoyado por
un listén en el punto medio M de su borde superior. N esta a igual distanciade AyDy

dicha distancia es igual a AD. Si AB = MN = aV3 y AD = 2a, ¢,cuanto mide la inclinacion
del panel?

A) 75°
B) 60°

C) 53°

D) 45°

E) 74°

10. Un triangulo equilatero ABC y un cuadrado BPQC de centro O estan contenidos en

planos perpendiculares. Halle la medida del &ngulo entre AO y el plano que contiene
al triangulo ABC.

A) 45

B) 18° C) 15° D) 30° E) 37°
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11.

12.

13.

14.

En la figura, ABCD representa un techo de forma cuadrada. En el poste BE, el cual
mide 6 m y es perpendicular al plano que contiene al techo, descansa un panel solar
de forma triangular DEM. Si el perimetro del techo es 32 m y DM = MC, halle el area
del panel.

E
A) 20 m?
B) 22 m? B .
C) 24 m?
D) 26 m* g [ =]
E) 28 m?

En un tridngulo equilatero ABC, M es punto medio de AC y el triangulo MQB esta
contenido en un plano perpendicular al plano que contiene al triangulo ABC.

SIAB=4myMQ=0QB = V10 m, halle la medida del angulo entre ATS y el plano que
contiene al triangulo ABC.

A) 37° B) 30° C) 45° D) 60° E) 53°

En la figura, los planos que contienen al triangulo equilatero ABC y al cuadrado BPQC

MQ

son perpendiculares. Si AM = MC, halle >

P
\sol el
3 2 Q
ol ik
W N
5 M C

En la figura, el toldo rectangular de la tienda esta inclinado 60° respecto de la pared de
la tienda. Si las medidas del toldo son 120 cm de ancho y 600 cm de largo, halle el area

de la sombra que proyecta al mediodia dicho toldo.

A) 640003 cm? |
B) 90000 cm? y < \\
C) 72000 cm? --

D) 36000v3 cm?
E) 76000 cm?
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Enlafigura, P no pertenece al plano que contiene al rectangulo ABCD. Si PM = MB,
AM=5m, PD =8 myAC =6 m, halle la medida del angulo entre AM y PD.

A) 30° P

B) 37° M

C) 45° 4 .
D) 60° V
E) 36° A D

2. En la figura, se muestra un arco de fatbol; Andrés fue designado para ejecutar un
penalti. Luego de patear el baldn, cuya trayectoria es rectilinea, este choca contra la
parte superior del arco, a una distancia de 0,5 m de la esquina superior izquierda. Si el
penal es lanzado a 11 m del arco, halle la distancia recorrida por la pelota hasta chocar
con el arco.

A) 314 m
B) 4V14 m
C) 6vV14 m

D) 4V14 m
E) 7V14 m

3. Enlafigura, los triangulos rectangulos ABC y BMN son congruentes y estan contenidos
A\
en planos perpendiculares. Si G es baricentro del triangulo ABC, halle mMNC.

A) 45° N

B) 40°

C) 30°

D) 37° B C
M

E) 53°

A
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4. La figura representa una mesa con tablero de vidrio templado y una lampara ubicada
en una de sus esquinas. Se sabe que los puntos A, B y C son colineales, la altura de la
lampara es 9 dm y cada pata de la mesa mide 11 dm. Si la proyeccién de CD sobre el
plano que contiene el tablero mide 15 dm, halle la distancia entre los puntos C y D.

A) 20 dm Cr—

B) 25 dm B
C) 23 dm

D) 18 dm N

E) 32 dm

5. En la figura, se muestra un jardin, el cual debe ser techado; para ello, los obreros
contratados construyeron la columna PC e instalaron las varillas PA, PM, AB, AC Y
BC. Las varillas PA y PM forman &ngulos de 30° y 45° con el jardin (plano horizontal).
SiIAB=12m, ACLBC Yy M es punto medio de AB, halle la longitud de la varilla AC.

A)6m
B) 12 m
C)63m
D) 12/3m

E) 183 m

6. JQ es perpendicular a un plano que contiene al hexagono regular ABCEF de centro
0. Si EF =6 my AQ = 2413 m. Halle la medida del diedro Q — CE — A.

A) 37° B) 30° C) 60° D) 45° E) 53°
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Algebra

ECUACIONES DE GRADO SUPERIOR

En general, las ecuaciones de grado superior son de la siguiente forma:
1

an X" +a,_ 1 X" +..+a;x+ag=0con a0, neN y n>2..(l)

cona,, a,4, - &, a8, € K; dondeK=%,Q,Ro C.

Tenemos algunas ecuaciones polinomicas:

*

x3 —5x%-2x+10=0
x*—3x3 - 7x% +14x-98=0
x*—8x%2+15=0

x6-64=0

*

*

*

TEOREMA DE CARDANO Y VIETA

Sea la ecuacion (1), con «n» soluciones X;, X,,X5,.....,Xp ; entonces se cumple:

a

i _ _ n-1
) Xq+Xo+.4Xy = "
n
1) X1 X o+ XX gt oot X X _ G-
17272173 T A1 n T T
n
i) X 1 X 0 X g+ X g X X 4 Hore X X x——a”‘3
17273 At T T A Ap— 1 T a,
a
_ n -0
N)Xy X5 Xg..Xp = (<) ™
n

Observaciones

1. Sila ecuacion (I) tiene coeficientes reales, las soluciones complejas no reales se
presentan por pares conjugados.

2. Sila ecuacion (1) tiene coeficientes racionales, las soluciones irracionales de la forma
a+byr se presentan por pares conjugados.
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3. Para resolver la ecuacion (l), generalmente se utiliza algin método de factorizacion.
4. Dos soluciones de una ecuacidn son simétricas si su suma es cero.

5. Dos soluciones de una ecuacion son reciprocas si su producto es uno.

Ejemplo 1
Halle el conjunto solucion de la ecuacion X3 —7x+6=0.

Solucion:
X3 —7x+6=0

Se observa que «1» verifica la ecuacion.

Aplicando el método de Ruffini, resulta

10 -7 6
114 1 1§—6
11 -6 0

- (X=D(x*+x-6)=0 — (x=1)(x+3)(x-2)=0 - x=Lx=-3x=2
.CS={-3;12}.
Ejemplo 2

. . . 3
Sir, syt son las soluciones de la ecuacion 3x™ —-5x+15=0, halle el valor de

1 1 1 b
M=—2+—2+—2+(3r3t) !

r S t ’
Solucién:

Por el Teorema de Cardano y Vieta:

Nr+s+t=0
i) rs+rt+st:—E
3
i) rst = -5
De ii) elevando al cuadrado: (rs)2 +(rt)2 +(st)2 + 2((rs)(rt)+ (rs)(st)+ (rt)(st)) = %

- (rs)2 + (rt)2 + (st)2 +2rst(r+s+t)= %
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> (1) () + (st =22 (1)

2 2 2
De M=i+i2+i+(3rst)_1:(5t) +(rt) 2+(rs) L1
(rst) 3rst

rzs t2

Reemplazando iii) y (1) en M:

25

9. 1 11 2

25 3(-5) 9 15 45

ECUACION BICUADRADA

Forma general

ax*+bx?+c=0, a=0| ... (I

Esta ecuacion tiene soluciones de la forma: a,—o,B y —B; y se resuelve en forma
similar a una ecuacion de segundo grado.

Por el teorema de Cardano y Vieta se obtiene lo siguiente:

1. a+(-a)+B+(—B)=0

2. oc2+[32:—E
a
3. a2p2=S
o”.p a
Ejemplo 3

Halle el conjunto solucién de x*—40x? +144 =0,

Solucién:

x*—40x%2 +144 =0

Factorizando por aspa simple, se tiene (x2 —36)(x2 —4) =0
— (x-6)(x+6)(x-2)(x+2)=0

.CS={-6;6;-2;2}.
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Ejemplo 4

o 2 .
Dada la ecuacion bicuadrada x* -3(m+ 4)x2 +(m+1)" =0 enlavariable «x», tal que
sus soluciones se encuentran en progresion aritméticay m>0 , halle el valor de «m».

Solucioén:

Sean sus soluciones en progresion aritmética: o—3r, a—r, oo +r,a+3r.

Por las propiedades de la ecuacion bicuadrada:
a-3r+oa—-r+aoa+r+a+3r=0—->40=0 - a=0
Luego las soluciones son: —3r, —r,r,3r.
También se cumple:
. 2 2 2 2 _3(m+4)

3r) +r°=3(m+4) -» 10r' =3(m+4)->r° = —=
) (3r) (m+4) (m+4) 10
i) (3r)r2=(m+1)2 - or* =(m+1)°

—3r =m+1

Reemplazando i) en ii):

3{3(?—54)}:m+1 — 9(m+4)=10(m+1)
..m=26.

ECUACIONES BINOMICAS
Son aquellas ecuaciones polinomiales que solamente tienen dos términos.

Forma general

ax"+b=0:a=#0, b=0

Ejemplo 5

Halle el conjunto solucion de la ecuacion x® —64=0.

Solucion:

Factorizando: (x3 + 8)(x3 -8)=0
- (x+ 2)(x2 -2X +4)(x—2)(x2 +2x+4)=0

N (x+2)(x—1+1/3_’i)(x—1—1/§i)(x—2)(x+1+1/§i)(x+1—1/?_>i)=O
CS={—2; 2: 1+ 3i 1—J§i;—1+J§i;—1—J§i} .
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ECUACIONES CON RADICALES EN R

Son aquellas ecuaciones que tienen la variable afectada por un radical.

Por ejemplo:
VX=5=3  A/x+3-4/x-7=1

Propiedades

1. yp(X) 20 < p(x)>0.
2. ,/p(x =0 © p(x)=0.

Veamos la siguiente ecuacion:

VP(X) =q(x) ; neZ" par...(s

Procedimiento para resolver:

1° Existencia:

p(x) > 0, se resuelve y se obtiene el conjunto solucion Ui,
g(x) > 0, se resuelve y se obtiene el conjunto soluciéon Uo.

2° Resolvemos la ecuacion p(X) = [q(X)] : y se obtiene el conjunto solucion Us.
Luego, el conjunto solucién de (x) es C.S.=U; U, NU;.

Observaciones

1) De manera analoga al procedimiento anterior, se resuelve una ecuacion en la que
aparecen varios radicales de indice par.

2) Para resolver la ecuacion

,”/ p(X) =q(X); neZ* impar ...(x*),
se procede como en 2°, obteniéndose el conjunto Usy el conjunto solucion estara
formado por aquellos elementos de Us que verifiquen (*x).

Ejemplo 6
Resuelva la ecuacion, 4/x+3 —+/x-5=2.
Solucion:

IX+3=2+x-5 ..(1)
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I) Existencia: x>-3 A Xx>5 —» x>5

i) Elevando al cuadrado en (1),resulta
X+3=4+4Jx-5+x-5 - 4=4Jx-5
—> 1=+/x—5 elevando al cuadrado
—> 1=x-5 > x=6

De i) y i) se tiene CS ={6}.

ECUACIONES CON VALOR ABSOLUTO

Recordando la definicion de valor absoluto parax € R:

X, x>0
|x|=1"

X, x<0
Propiedades

1. |p(x)|=0 « p(x)=0

2. |-pe)| = [p)| ¥ [pCO [ = (px))?

3. |p()-a(x) | =]p(x) || a(x) |

4. |p(x)|=a(x) > [ 4x)=0 A (p()=a(X) v p(X) = - q(x)) ]
5. |p(x)|=[a(x) | < [p(x)=a(x) v p(x)=-q(x)]

6. |p(x)|+|a(X)[|=0 <> [p(x)=0 A q(x)=0]

Ejemplo 7

. 2
Halle el producto de las soluciones de la ecuaciéon X = 3| X+2 | —4x.
Solucion:

x> +4x=3|x+2| - X*+4x+4=3|x+2|+4

N |x+2|2—3|x+2|—4:0—> (|x+2|—4)(|x+2|+1):0
—

- |x+2|=4 5> x=2 v x=-6
~. Producto de soluciones (2)(-6)=-12.
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EJERCICIOS DE CLASE

1. Si"a","b"y "c" son las soluciones de la ecuacién X2 +2m2x% —mx + 4m :0,(m # 0);

2

halle el valorde S-= 1+l+E .(a+b+c)_1.(abc)2+ i+i+i (m)_l.
a b c ab bc ac

A) 1 B) O C) 2 D) —2 E) -1

2. Enunaurna, se tiene 150 bolas, por cada mk bolas blancas hay (m+21k bolas negras

y m(m-1) bolas azules. Halle el numero de bolas azules, sabiendo que la ecuacién

x> —5x* —10x> +10kx? +9x —45 =0 tiene soluciones en progresion aritmética y «m»

representa la solucién intermedia.

A) 30 B) 15 C) 20 D) 25 E) 35

3. Si la suma de cifras del producto de las soluciones no reales de la ecuacion
x10 —729x*-81x°® +3'° =0, representa la nota que obtuvo un alumno en la tercera

practica de Célculo, determine el promedio de notas de las tres primeras practicas que
este rindid, sabiendo que en la primera y en la segunda practica obtuvo 8 y 4 puntos

menos respectivamente de lo que obtuvo en la tercera préactica.

A) 12 B) 14 C)8 D) 10 E) 16

4. La suma de los coeficientes de los términos cuadratico y lineal de la ecuacion

4x3 +mx? +nx—8 = 0,({m,n} c Q) representa el precio en soles de una caja mix de

zarzamoras Yy frambuesas. Si 2-+/3 es una solucién de la ecuacion, ¢cual sera el

monto total por comprar 8 cajas mix?
A) 96 soles B) 69 soles C) 56 soles D) 65 soles E) 72 soles

5. Si el producto de las soluciones de la ecuacion bicuadrada
(m+1)x* —(m* +8)x* +(2m—2) =0 es uno, halle la suma de las soluciones positivas.

10 15 5

A — B) 5 C) > D) !

E)
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6. Siel precio (en ddlares) de diez cuadernos esta dado por la suma de los cuadrados de

. . 2 2 .
las soluciones de la ecuacion \fx -4 + \/x —1 =3, halle el precio de un cuaderno

si todos tienen el mismo precio.

A)S$3 B)$ 2 C)$1 D) $ 4 E)$5

7. Al resolver la ecuacion —4++x?—x-12-+/x-3 =|x-4|-x, se encontré que la

n n 2
solucion es "X, , halle el valor de (Xo - 1)
A) 11 B) 10 C) 12 D) 13 E) 16

8. El nimero de cursos que le falta a Luis para finalizar sus estudios en la carrera
profesional de Matematica es el valor absoluto del producto de las soluciones de la

ecuacion \/x2 —2x+13 +\/x2 —-2X+6 =7 . Determine dicho nimero de cursos.

A) 3 B) 1 C)2 D) 4 E) 6

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Halle la diferencia positiva de la mayor con la menor solucion de la siguiente ecuacion:

4x3 +10x-5=2x3+7x%+3x-3.

M% B) C)1 D) 2 E)3

N w

2. Latemperatura (en grados Celsius) de dos ciudades de la sierra peruana estan dadas

1 + 1 + 1 + 1 yF—i+i+i+i Si
a?-2 b?-2 c?-2 d*-2 a? b? ¢ o

por "E" y "F'; donde E=

«a», «b», «c» y «d» son las soluciones de la ecuacion x*—2x2-1=0, halle el

promedio de las temperaturas de esas dos ciudades.

A) 0 °C B) 1°C C)0,5°C D) 3°C E) 1,5°C
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3.

Rachel decide salir de compras; en la primera tienda compra (x+2)productos a
(x+3) soles cada uno; luego, en la segunda tienda adquiere (x—1) productos a un

precio unitario equivalente a lo que pago en total en la primera tienda; y en la tercera y

ultima tienda adquirio (x+1) productos a un precio unitario igual al costo total pagado

en la segunda tienda. Si en total gasto en las 3 tiendas el monto de 330 soles, determine

el nimero total de articulos que adquirid.

A) 8 B) 14 C) 18 D) 11 E) 12

Si My N son respectivamente, la suma y el producto de las soluciones de la ecuacion

2
3(2x5 —3x4) —16|2x5 —3x4| =12, halle el valor de M—N.

A)-12 B) —% C) 12 D) -6 E) %

Un quimico farmacéutico de la UNMSM se encuentra desarrollando un estudio de

investigacion para elaborar un medicamento para el tratamiento del hipotiroidismo. Si
en la ecuacidon 3x*—29x3 +96x% -124x+48=0, la suma de los cubos de las
soluciones enteras, aumentada en 29 es igual a «m» y en dicho estudio se tomara una
muestra aleatoria de (2m+44) personas, halle la cantidad de personas que faltan para
completar la muestra, sabiendo que hasta el momento solo ha conseguido una muestra
de 124 personas.

A) 167 B) 144 C) 164 D) 182 E) 176

Al resolver la ecuacion vx+3 ++42-x =+11+2x  halle la diferencia negativa de las

soluciones.

7 5 9 1 3
A) —— B) —— C) —— D) - — E) ——
) 2 ) 2 ) 2 ) 2 ) 2

Semana N° 12 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 38



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

7. Paco, Gretel y Rocio son tres amigos amantes de la lectura, cada uno de ellos lee por
separado todos los dias. Entre ellos tienen la siguiente conversacion:
Gretel le dice a Paco: «Si al cubo del numero de mis horas de lectura por dia, se le
agrega dos horas, igualaria a tus horas de lectura por dia»
Rocio le dice a Paco: «Si al cubo del cubo del nimero de mis horas de lectura por dia,
se le quita doce horas, entonces igualaria al nUmero de tus horas de lectura de
cincuenta dias»
Si cada uno de los tres amigos leen siempre una cantidad fija de horas por dia; (no
necesariamente la cantidad fija de horas de lectura es la misma para los tres amigos);
ademas Gretel y Rocio tienen las mismas horas de lectura por dia, ¢ cuantas horas de
lectura por dia tiene Paco?

A) 8 horas B) 10 horas C) 4 horas D) 5 horas E) 6 horas

8. Halle la suma de cifras de (5m +12) si“m” es el nimero de soluciones de la ecuacion

[ 2
1+ 1+ X i X _2\/520.
X 1+ V1+ %2

A)6 B) 7 c)9 D)8 E)5

Trigonometria

RESOLUCION DE TRIANGULOS
OBLICUANGULOS

1) LEY DE SENOS

B
En todo triangulo, las longitudes de los
lados son proporcionales a los senos
C de los angulos opuestos
a
a b c
A senA senB senC
b C
NOTA:
Todo triangulo se puede inscribir en una circunferencia y cumple
a b o _ : o .
= = =2R, donde R es el radio de la circunferencia circunscrita al
senA senB senC
triangulo ABC.
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2. LEY DE COSENOS

B
c a
A
b C
Es decir, de la figura se tiene -
b2
c2
3. LEY DE TANGENTES
C
a b
B
2\ A
A+C
tan tan
a+c ( 2 j a+b (

En un triangulo cualquiera, el cuadrado
de la longitud de uno de sus lados es
igual a la suma de los cuadrados de las
longitudes de los otros dos lados,
menos el doble producto de ellos
multiplicado por el coseno del angulo
gue forman.

b? +c? —2bccosA

= a?+c?-2accosB
= a’+b? —2abcosC

En todo triangulo, la suma de dos de
sus lados es a su diferencia, como la
tangente de la semisuma de los
angulos que se oponen a dichos lados
es a la tangente de la semidiferencia
de los mismos. Asi, en la figura, se

a-c tan[Agc) a-b tan[

4. LEY DE PROYECCIONES

(@]
QD

tiene:

A+Bj tanB+C
2 b+c _ 2
A-BY 7 b-c n[B-C
2 2

En todo triangulo, cualquiera de sus
lados se puede expresar como la suma
de las proyecciones de los otros dos
sobre este.

Es decir:

a = bcosC + ccosB
b = acosC + ccosA
C = acosB + bcosA
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ANGULOS DE ELEVACION Y DEPRESION

a) Anqulo de elevacion

) ' «—>
Linea visual: es la recta OQ trazada
del punto de observacion O hacia el

angulo de punto observado Q.

elevacion

AN

v

@) Linea horizontal

b)  Angulo de depresion

< Linea horizontal >
o) B angulo de
depresion

EJERCICIOS DE CLASE

En un tridngulo T uno de sus lados es el triple de otro de sus lados, y el angulo interior
que forman ambos lados mencionados es 60°. Calcule el coseno del menor angulo
interior del triangulo.

A) —Sﬁ B —4\/§ C) @ D —3\/§ E) —3ﬁ
14 7 4 7 8
En la figura, NM =NT =1cmy TP = 2 cm. Calcule tan6.cot .
M
A)3
B) 2 @
C)4
D) 0,5
E)1l b
N T P
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3.

Un maratonista inicia su entrenamiento partiendo desde un punto A; recorre una cierta
distancia en la direccion este hasta llegar a un punto B, luego recorre otra distancia en
la direccion N64°E hasta un punto M, desde el cual observa su posicion inicial en la
direccion S76°0O; desde M continua su recorrido avanzando 10 Km al sur hasta llegar a
N. Si N se situa al este del punto de partida, halle la distancia desde A hasta M pasando

por B.

10cos1° Km B 10cos8°
senl4°cosl13° senl4°cosl13°
10sen8° K D 10cos1°®
senl4°cosl13° senl3°cosl14°
10sen8°
senl4°cosl16°

Debido a fuertes vientos un arbol creci6 inclinado respecto a la vertical. Desde un punto
sobre el suelo a 40 metros del pie del arbol, se observa la copa del arbol con un angulo
de elevacion de 30° como se muestra en la figura. Halle la longitud aproximada de h.

1 %
A) ooJ‘ i
53 — 1 |‘

\

J

200J_

8) wlas 1"
400\/_
7J§ Eor
100J_
5J§ 1

E) 20042 (7J§ —1) m

Con los datos de la figura mostrada. Si ADes paralelo a EB, determine la distancia

entre los puntos Ay B.
c

A)7m
B)4m
C)6,5m
D)5m
E)6m

A D
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6. Una persona, desde el punto P de la plataforma de una torre, observa dos puntos Ay
B sobre el suelo con angulos de depresion de 37° y 30° respectivamente. Si la persona

observa AB con un angulo de 45°, halle AB.

A) 310 m

B) 90(81— 20&) m P A
C) 110(61—30\/5) m
D) 110(61+ 30\/5) m

E) 300 m

7. Dos lados de un terreno triangular miden 12m y 9m, siendo a el angulo determinado
por ellos. ¢Cuantas estacas son necesarias para cercar el terreno, si ellas son

colocadas cada 3 metros y 4sec60°.sena =+/15 ?

A) 8 B) 9 C) 11 D) 14 E) 10
8.  En el triangulo ABC de la figura, se tiene que PENB +senC | b(b+c—a)2+ cc-a) _q
senA a
Calcule la medida del angulo A
A)135° A
B) 120°
C) 150° J b
D) 110°
E) 140° B a c
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9. Enlafigura, se muestra dos barcos anclados en los puntos Ay B, donde AO=5hmy

OB =12 hm. Si g< 0 < . Determine la minima cantidad entera de hectémetros que

separa a dichos barcos.

A) 8

B) 12 %{
C) 16
D) 14 |
E) 15 '~

10. Un ingeniero usando un odémetro midié dos lados de un terreno de forma triangular de
vértices A, B y C, anotando AB = 16 m, AC = 14 m. Si el costo por metro lineal para

enrejar el perimetro del terreno es de S/. 80 y cot% = 29tan(A_Bj, ¢cuanto costara

enrejar el terreno?
B
A) S/. 3 200

B) S/. 3 600
C) SI. 4 500
D) S/. 3570
E) S/. 4 900 A 'C

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. En un tridngulo ABC se tiene AB=cu, BC=au y AC=bu. Si

4sen(180o - ZB) +bsenAcos(A +C)=0 , determine 2a+1.

A) 11 B) 15 C) 17 D) 19 E) 23

2. Un bombardero que vuela en forma horizontal, a una altura de 180 my con velocidad
de 3043 m/s, observa un barco enemigo que esta varado, con un angulo de depresion

a Y a una distancia de 360 m. Si después de un tiempo desde el barco se observa al
bombardero que aun no lo ha sobrevolado con un angulo de elevacion 6 y a una

distancia de 12043 m., écuantos segundos pasaron entre las dos observaciones?

A)7s B)4s C)3s D)6s E)5s
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3. Enun triangulo ABC donde AB=cu, BC=au y AC=bu. Si a=b, la expresion

acosA —-bcosB

es equivalente a

acosB+bcos(B+C)
A) sen(A+C). B) cosC. C) senA.
D) cosB. E)cos(A+B).

4. Enlafigura, se muestra unatorre de 10 m de altura y esté en el borde de un acantilado.

Desde un bote ubicado en el mar, las partes superior e inferior de la torre son vistas

, . : 4 3
con angulos de elevacion oy B . Si tanoczg y tanB:Z' Calcule la altura del

acantilado.

A) 110 m
B) 180 m
C) 150 m

D) 100 m

E) 120 m

5. En el triangulo ABC gue se muestra en la figura, su perimetro es 35 u. Determine el

valor de la expresion

4{bc.sen2[B+Cj+ac.sen2(A+CJ+ab.sen2(A;Bﬂ.
C
au bu
B cu A
A) 1525 u*>  B) 1200 u? C) 900 u? D) 1600 u? E) 1225 u2
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Lenguaje

EJERCICIOS DE CLASE

1. Semanticamente, el adverbio puede expresar ideas de tiempo, modo, lugar, cantidad,
etc. Segun ello, seleccione la alternativa que presenta mayor cantidad de adverbios.

A) Tarde o temprano el testigo revelara toda la verdad.
B) Si, en ese pueblo hay unas ruinas impresionantes.

C) Definitivamente, su presentacion fue emocionante.
D) Carla aun no ha logrado todas sus metas, Emiliano.
E) Ayer Luisa si reviso las redacciones cuidadosamente.

2. Los adverbios de cantidad son palabras que pueden aportar informacién cuantitativa, o
de magnitud a otras palabras como verbos, adjetivos u otros adverbios. Segun lo
mencionado, lea los siguientes enunciados e identifique la opcion en la que hay
adverbios de cantidad.

I.  Porque estudi6 bastante, respondio el cuestionario.
II. Demasiados interesados hubo en el curso de repaso.
[ll. Compraron muchos productos no perecibles, Elena.
IV. Hablé demasiado, por eso se le inflamo la garganta.

A) 1y Il B) Il y Il C)lly IV D) Iy IV E)lyll

3. Sintacticamente, el adverbio puede modificar a un verbo, un adjetivo o a otro adverbio.
De acuerdo con esta afirmacion, determine las oraciones en donde el adverbio modifica
a un adjetivo y marque la respuesta correcta.

I. Llegaron anoche a Cajamarca.

II. Estaba muy preocupado, Amelia.

[ll. Fue mas amable de lo que pensé.
IV. Lo resolvié facilmente en la clase.

A llly IV B)lylIV C)llyll D) Iyl E)lyll

4. Los adverbios son palabras invariables que aportan ideas de lugar, tiempo, modo,
cantidad, duda, etc. En el enunciado Juan y Maria siempre dan mas de lo que tienen.
Son personas demasiado consideradas y jamas le niegan ayuda a nadie, la cantidad
de adverbios asciende a

A) cinco. B) seis. C) cuatro. D) tres. E) siete.

Semana N° 12 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 46



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

5.

Segun el tipo de significado que aportan, los adverbios se clasifican como de tiempo,
de lugar, de modo, etc. En ese sentido, correlacione los adverbios subrayados con su
respectiva clasificacion, luego sefiale la secuencia correcta.

I. Sabemos que lo hicieron adrede. a. Duda

II. Ciertamente, le gusta mucho leer. b. Negacion
lll. No estoy de acuerdo con Jimena. c. Modo

IV. Quiza viajamos a Moquegua, lris. d. Afirmacion
A) la, llc, llib, Ivd B) Ib, lla, llic, Ivd

C) Ic, lla, llib, vVd D) Id, lIb, llic, IVa

E) Ic, 1id, llib, IVa

La preposicion funciona como un nexo subordinante. Segun lo afirmado, en el
enunciado El algebra es una rama de las matematicas que utiliza no solo niumeros y
signos, sino también letras para resolver operaciones, la cantidad de preposiciones
asciende a

A) tres. B) cuatro. C) dos. D) una. E) cinco.

La preposicion es una palabra invariable que adquiere significado segun su contexto
de apariciébn. Tomando en cuenta esta afirmacion, en el enunciado Durante el mes de
julio, la familia de Inés se reune para organizar el cumpleafios de sus abuelos, las
preposiciones subrayadas expresan, respectivamente, la idea de

A) tiempo, finalidad y destino. B) tiempo, finalidad y posesion.
C) modo, destino y posesion. D) modo, posesion y causa.
E) direccion, origen y destino.

Se denomina dequeismo al uso indebido de la preposicién de delante de la conjuncion
gue cuando la preposicibn no viene exigida por ninguna palabra del enunciado.
Tomando en cuenta esta aseveracion, ¢.en qué alternativa no se incurre en dequeismo?

A) Es seguro de que terminara el trabajo.

B) Me dijo de que no debia preocuparme.

C) Piensa de que debemos viajar en enero.
D) Estoy seguro de que encontrd la solucion.
E) Su intencién era de que ta lo asesoraras.

Las conjunciones son palabras invariables que funcionan como nexos coordinantes o
subordinantes. Segun ello, identifigue la alternativa que presenta conjuncion
subordinante.

A) Arturo y José conocieron la iglesia mas antigua de aquel pueblo.
B) Su profesor habla italiano, pero atn no ha estudiado portugués.
C) Sus hijos viajaron a Canada, por eso domina el idioma francés.
D) Aunque hacia demasiado frio, ellos salieron a ejercitarse anoche.
E) A Carla no le gustaba ni correr ni caminar, pero si iba al gimnasio.
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10.

11.

12.

La clasificacibn semantica de la conjuncion se establece segun el significado que
aporta. Teniendo en cuenta ello, correlacione las conjunciones subrayadas con la de
su clasificacion, luego marque la alternativa correcta.

I.  Como tiene mucho trabajo, Luis saldra tarde. a. Condicional
II. Dime si debemos enviar el resumen mafiana. b. Consecutiva
[ll. Estaba tan callado gue me desconcertaba. c. Completiva

IV. Si me concede el permiso, podremos viajar. d. Causal

A) la, llc, llib, Ivd B) Ib, lla, llid, IVc

C) Ib, lic, llla, Ivd D) Id, llb, llla, IVc

E) Id, lic, llib, IVa

La conjuncién, semanticamente, puede establecer relaciones de suma, oposicién,
consecuencia, causa, etc. Segun ello, defina el valor de verdad (V o F) con respecto al
siguiente enunciado:

Comprender textos supone mas que una tarea lingtiistica de decodificacion de signos
escritos en unidades semanticas, pues en la estructura superficial del texto no se
explicitan los elementos necesarios para su comprension. La tarea del lector va mas
alla, es decir, crear y reconstruir informacion para que pueda recrear en la mente el
significado del texto.

I.  Carece de conjunciones coordinantes. ()
II.  Lalocucion conjuntiva es decir es explicativa. ()
IIl. La conjuncién pues es coordinante ilativa. ()
IV. Se presenta una locucién conjuntiva de finalidad. ()

A) VEVE B) FVVV C) VVVF D) FFVV E) FFFV

Correlacione las expresiones subrayadas con sus respectivas estructuras sintacticas y
sefale la alternativa que presenta la correspondencia correcta.

I. El cuadro se encontraba junto a la chimenea. a. Locucion conjuntiva
[I. Enun santiamén, alisté sus maletas y se fue. b. Locucién preposicional

lll. En el caso de que esté ocupado, lo reemplazaré. c. Locucién adverbial

A) la, llb, llic
B) Ib, lic, llla
C) Ic, lla, b
D) la, lic, lllb
E) Ic, b, llla
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ADVERBIOS (simples y locuciones adverbiales)

e Tiempo: ahora, ayer, anteayer,

S hoy, ya, tarde, atn, pronto...

| e Lugar: aqui, ahi, acd, arriba,

M atrds, lejos, cerca, alli...

P | e Modo: asi, bien, mal, peor, Locucion
L despacio, adrede... adverbial
E

e Cantidad: muy, mucho, poco,
mds, menos, tanto...

e Afirmacion: ciertamente, obvio,si,
cierto, efectivamente...

e Negacion: no, nunca, jamds,
tampoco...

e Duda: quizd, acaso...

e a cdntaros = demasiado

e al pie de la letra = literalmente

e en un abrir y cerrar de ojos = rapido

e a tontas y a locas =
desordenadamente

e en un santiamén = pronto

e poco a poco = lentamente

e a primera luz = temprano

e de sol a sol = mucho

¢ a la vez = simultdneamente

e a pocos pasos = a poca distancia

e sobre todo = principalmente

PREPOSICIONES (simples y locuciones preposicionales)

sin, sobre, tras, versus, via

S

| A, ante, bajo, cabe, con, contra, de,

M | desde, durante, en, entre, hacia, Locucion

P | hasta, mediante, para, por,segun, preposicional
L

E

A base de, debajo de, tras de, delante de, en
favor de, en medio de, en pos de,en lugar de,
con rumbo a, a través de, junto a, encima de,
en contra de, por encima de, en vez de,
acerca de,alrededor de...

CONJUNCIONES (simples y locuciones conjuntivas)

Copulativas: y, e, ni, que °
Lee que lee todos los dias.
Disyuntivas: o, u
¢Estudiards con Juan o con Laura?
Adversativas. pero, mas, sino, no °
obstante, sin embargo
Tiene mucho dinero, pero no esfeliz.

llativas: luego, porello, por eso, conque, asique,
por lo tanto, por consiguiente...
Faltd a clases, conque presentard su
justificacion.
Distributivas: ya...ya, bien...bien, ora...ora,
Ya canta, ya baila.
Bien estd contento, bien esta triste.
Explicativas: o seaq, esto es, es decir
Es parco en palabras, o sea, habla muy
poco.

Completivas: si, que .

Dime si asistirds a la ceremonia de

inauguracion del evento. °

Le informé que presenté  un

lproyecto de investigacion. °

e Causales: porque, ya que, puestoque,
como...

Estd contento porque gand un

loremio.

e Consecutiva: que

El es tan solidario que todos lo

estiman.

m-a2>»2T0X0WCwvw MAZ2p>»P2"0>3000O
[ ]

Concesivas. aunque, por mds que, a pesarde...
Por mads que el sol se oculte, iré a la playa.
Finales: para (que)

La buscd para que platiquen en privado.
Condicionales: si, como, en caso de que...

En caso de que necesites mi apoyo, lldmame
por teléfono.
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Literatura

-
g SUMARIO

Costumbrismo. Manuel Ascensio Segura: Na Catita.

Romanticismo. Ricardo Palma: Tradiciones peruanas

S c
COSTUMBRISMO

Manuel Ascensio Segura
(1805 —1871)

Nacié en Lima. Siguio la carrera militar, peled en la Batalla de Ayacucho en las filas realistas.
Edité y dirigio los periddicos La Bolsa y El Cometa. Su rival politico y literario fue Felipe Pardo
y Aliaga.

Obras

Poesia satirica: «A las muchachas», «La pelimuertada»

Teatro: Lances de Amancaes, El Cacharpari (ambos sainetes); El sargento Canuto
(comedia que ridiculiza las bravuconadas de un militar inculto y fanfarron); La saya vy el
manto; Na Catita, etc.

Valoracion

Manuel A. Segura es considerado padre del teatro nacional debido a su abundante
produccion dramatica. Sus personajes son tipicos y criollos, pertenecientes a la clase media
y a los estratos populares, propios de la Lima del periodo costumbrista. Por otro lado,
sobresale por el lenguaje que emplea en sus obras, ya que utiliza con frecuencia modismos
y términos coloquiales y populares tipicos de la Lima de la primera mitad del siglo XIX.

Na Catita

Género: draméatico (comedia), estrenada en 1845. Actos: 4

Argumento

Esta comedia nos presenta el conflicto al interior de una familia de clase media en la cual la
madre, dofia Rufina, tiene la intencién de casar a su hija, Juliana, con don Alejo, un hombre
aparentemente culto y acaudalado. Los problemas surgen debido a que Juliana esta
enamorada de Manuel, un joven de pocos recursos economicos. Ademas, el padre de
Juliana, don Jesus, se opone al matrimonio con Alejo, pues sospecha de sus intenciones. En
estas circunstancias, cobra importancia la figura de Na Catita, una alcahueta criolla de
avanzada edad, quien intenta sacar provecho de los enredos amorosos. Finalmente, gracias
a la aparicion de Juan, recién llegado del Cusco, se descubre que Alejo ya estaba casado
con otra mujer. En consecuencia, Na Catita y Alejo son expulsados de la casa por don Jesus;
dofia Rufina reconoce su error y todo regresa a la normalidad.
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Temas

Las manipulaciones de Na Catita. EI matrimonio concertado por la madre. La rebeldia de la
hija.

Rasgos formales

Escrita en verso, predomina el octosilabo.

Personajes

Na Catita: alcahueta o celestina limefia de avanzada edad

Rufina: madre de Juliana

Jesus: esposo de Rufina y padre de Juliana

Juliana: muchacha enamorada secretamente de Manuel

Manuel:  joven pobre y honrado, protegido por don Jesus

Alejo: pretendiente de Juliana, vive de las apariencias y es apoyado por fia Catita
Juan: mensajero que descubre la verdadera identidad de Alejo.

ROMANTICISMO PERUANO

CONTEXTO HISTORICO

Se inscribe a fines de 1840, cuando Ramén Castilla llega al poder y la situacion politica habia
alcanzado cierta estabilidad y un modesto desarrollo econémico gracias al pragmatismo y
astucia del gobierno de turno. EI Romanticismo en el Peru se desarrollé hasta la Guerra del
Pacifico.

AUTORES Y OBRAS

Nuestros romanticos se identifican con los romanticos espafoles. En 1848, se publica la
primera novela romantica de la literatura peruana, El padre Horan (escenas de la vida del
Cuzco), de Narciso Aréstegui. En 1851, se da inicio al teatro romantico peruano con la puesta
en escena de El poeta cruzado, de Manuel Nicolas Corpancho. Destacan, en la poesia,
Carlos Augusto Salaverry, autor de Cartas a un angel; y, en la narrativa, Ricardo Palma,
autor de las Tradiciones peruanas.

Narrativa Romantica

Ricardo Palma
(1833-1919)

En su juventud fue partidario de los liberales y, en especial, de José
Galvez. Participa en el combate de Dos de Mayo, donde se salva de morir.
Fue secretario del presidente Balta. Luego de la guerra con Chile, es
nombrado director de la Biblioteca Nacional. El celo y abnegacién con que
cumplié su labor hizo que fuera llamado Bibliotecario Mendigo.

Obras:
Histéricas: Anales de la Inquisicién de Lima, Monteagudo y Sanchez Carrién
Filoldgicas y linguisticas: Neologismos y americanismos, Papeletas lexicogréaficas
Teatro: Rodil.

Poesia lirica: gran parte de su obra poética se reune en Poesias (1887).

Narrativa: Tradiciones peruanas
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Tradiciones peruanas

La tradicion es una forma narrativa que combina la leyenda roméntica (la cual dota de un
fondo histérico al relato) y el cuadro costumbrista (que arraiga la leyenda en la realidad
nacional). Las Tradiciones peruanas, que se mueven entre lo histérico y ficcional, constituyen
la obra maestra del arte narrativo de Palma.

Partes: La tradicion consta generalmente de tres partes:

a) Presentacion de la historia o del ambiente.
b) Parrafillo histérico donde se encuentran datos precisos que dan verosimilitud al relato.
c) Desarrollo de la anécdota y cierre con una especie de moraleja.

Caracteristicas del estilo son la oralidad, laironia y el humor.

Segun José Carlos Mariategui, las Tradiciones peruanas constituyen una version
irreverente y sarcéastica del pasado colonial. Para Riva-Aguero, Ricardo Palma es un
nostalgico de la Colonia. Se puede decir, sin embargo, que las Tradiciones carecen de
perspectiva histérica, pues no logran rescatar los grandes ejes del devenir nacional, solo se
detienen en lo anecddético.

EJERCICIOS DE CLASE

1. En relacion con las caracteristicas formales de la obra Na Catita, de Manuel Ascensio
Segura, margue la alternativa que contiene las afirmaciones correctas.

[. Se trata de un drama de costumbres.

II. Es una obra que consta de cuatro actos.
[ll. Hace uso de un lenguaje culto y solemne.
IV. Hay un predominio del verso octosilabo.

A) Ly IV B) Ily IV C) Ny IV D) Iy Il E)Ily Il

2. Con respecto a la verdad o falsedad (V o F) de los siguientes enunciados sobre el
argumento de la comedia Na Catita, de Manuel Ascensio Segura, marque la alternativa
gue contiene la secuencia correcta.

I. Dofa Rufinay don Jesus quieren casar a su hija con don Alejo.
ll. La alcahueta Na Catita pretende que el matrimonio se realice.
[ll. Juliana esta enamorada de un humilde joven llamado Manuel.
IV. Al final, Na Catita es expulsada de la casa familiar por don Juan.

A) FVFV B) FFVV C) VFVF D) FVVF E) VFFV
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3.

Sefiale qué parte del argumento de Na Catita, de Manuel Ascensio Segura, se puede
inferir a partir del siguiente fragmento de la obra.

JUAN
Y he querido, antes de nada, entregar a usted esta carta, que, al pasar por Ayacucho, me la
encargo, pero mucho, nuestro amigo don Luis Marta.

JESUS
iDon Luis! Traiga usted [...] Pase usted, don Juan. [...]

JUAN
Sefiores... jOh qué feliz casualidad...! jDon Alejo! Mi amigo... [...] Me ha ahorrado usted el
trabajo de buscarlo. Tengo aqui una carta de su esposa...

TODOS
iDe su esposa!

JUAN
Que con mil encargos me la entreg6, cuando del Cuzco sali.

A) Don Juan da a conocer la verdad sobre don Alejo.

B) Un viejo amigo de Na Catita llega de visita a Lima.

C) Don Juan entrega a don Jesus la carta de un familiar.
D) Se revela que la alcahueta sabia que Alejo era casado.
E) Rufina muestra arrepentimiento al descubrir la verdad.

En relacién con la tematica de la comedia Na Catita, de Manuel Ascensio Segura,

complete de manera correcta el siguiente enunciado: «Se trata de una obra teatral que

representa y que retrata en la autoritaria dofia Rufina
».

A) la decadencia del sistema republicano — el gusto por los chismes en Lima

B) los conflictos culturales en los inicios del s. XIX — la actitud rebelde de su hija
C) las vivencias de una familia de clase media — la imposicion del matrimonio
D) la conservacion de ciertas costumbres — el estilo de vida de los aristocratas
E) las frustraciones de una emergente clase alta — el casamiento por interés

Marque la alternativa que completa adecuadamente el siguiente enunciado sobre las
Tradiciones peruanas, de Ricardo Palma: «La estructura de la tradicion consta de tres
partes. La segunda comprende un parrafillo histérico que ».

A) presenta una narracién matizada con anécdotas y giros criollos
B) contextualiza el ambiente en el que se desarrolla la historia

C) incluye una moraleja que constituye la parte central del texto

D) expresa una tendencia a la fantasia por influencia de la leyenda
E) incorpora datos exactos que dotan de verosimilitud al relato
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6. ¢Qué caracteristica de las tradiciones escritas por Ricardo Palma podemos identificar
en el siguiente fragmento de «Los refranes mentirosos»?

Este es otro refrancito que miente como un desvergonzado. Cansados estaran ustedes de
prevenir caritativamente al préjimo que se ande con tiento y se precaucione de alguien que le
tiene tirria, enemiga o mala voluntad, y archicansados estaran también de oir esta respuesta:
«no hay cuidado, que no embiste». Pues juzguen ustedes, por lo que voy a contarles, si merece
pizca de fe el dicharacho.

A) La sensacion de verosimilitud producida por los datos historicos.

B) La presencia de la oralidad expresada mediante dichos populares.
C) El humor articulado con el uso de la ironia sobre la época colonial.
D) El contraste entre el lenguaje popular y algunos términos castizos.
E) La utilizacion de la sétira para criticar las costumbres de la ciudad.

7. Marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado sobre las
Tradiciones peruanas, de Ricardo Palma: «La tradicion se define como una forma
narrativa que mezcla elementos de la leyenda romantica y del cuadro costumbrista. El
primero le otorga a la narracion».

A) un fondo de tipo histérico
B) una tendencia reflexiva
C) un caracter objetivo

D) un sentido moralizante
E) una perspectiva irénica

8. ¢Qué caracteristica del estilo de las tradiciones de Ricardo Palma se destaca en el
fragmento citado del relato «jAl rincén! jQuita calzon!»?

Andando los tiempos, aquel nifio fue uno de los prohombres de la Independencia, uno de los
mas prestigiosos oradores en nuestras Asambleas, escritor galano y robusto, habilisimo politico
y orgullo del clero peruano.

¢ Su nombre?

iQué! ¢ No lo han adivinado ustedes?

En la béveda de la catedral hay una tumba que guarda los restos del que fue Francisco Javier
de Luna-Pizarro, vigésimo arzobispo de Lima[...].

A) Emplea el humor como un recurso para realizar una critica social.
B) Imita el habla popular al usar modismos y términos coloquiales.

C) Toma elementos de la historia y los recrea a través de la ficcion.
D) Pretende crear el efecto de un dialogo entre el lector y el narrador.
E) Muestra una actitud anticlerical cuando cuestiona al arzobispo.
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9. En el siguiente fragmento de la tradicion «Los incas ajedrecistas», de Ricardo Palma,
¢, qué caracteristica de su obra narrativa se puede apreciar?

Se sabe, por tradicién, que los capitanes Hernandez de Soto, Juan de Rada, Francisco de
Chaves, Blas de Atienza y el tesorero Riquelme se congregaban todas las tardes, en
Cajamarca, en el departamento que sirvid de prision al Inca Atahualpa desde el dia 15 de
noviembre de 1532, en que se efectud la captura del monarca [...]. Alli [...] funcionaban dos
tableros, toscamente pintados, sobre la respectiva mesita de madera. Las piezas eran hechas
del mismo barro que empleaban los indigenas para la fabricacion de idolillos y demas objetos
de alfareria.

A) La referencia a un pasado incaico ironizado sutilmente.
B) El enfoque nostalgico al retratar el origen del mestizaje.
C) El uso de estampas costumbristas propias del s. XVII.

D) La inclusién de datos reales que le dan un estilo popular.
E) La narracion que fluctta entre lo historico y lo ficcional.

10. Marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado: «José Carlos
Mariategui, al examinar las Tradiciones peruanas, sostiene que estos relatos adoptan
una postura con respecto al pasado colonial».

A) critica y nostalgica

B) histérica y documental
C) irreverente y sarcastica
D) moral y conservadora
E) idealizada y apologética
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Psicologia

ﬂ APRENDIZAJE II: ENFOQUE COGNITIVO ]

APRENDIZAJE I
Enfoque Cognitivo
(Modelo: E -0 -R)

~
TEORIAS APRENDIZAJE ESTRATEGIAS DE .
[COGNITIVISTAS] [OBSERVACIONALJ APRENDIZAJE ] [METACOGN'C'ON]

.
JAntecedent .
:Gestalta| Teorias Etapas | Repaso
Procesamienf; | ]
| ode i_iObservaciéni | | Elaboracién
Jnformacioén_ || L '
“Aprendizaje | .
por i |1 Ejecucion | Organizacion
| descubrimient, | ! 1
0 (Bruner) ;
___________________ Supervision de la
Aprendizaje ! comprension
significativo !
L (Ausubel)
""""""""" ' Autocontrol
emocional
Temario:
Definicion

Teorias cognitivistas del aprendizaje
Aprendizaje observacional

Estrategias de aprendizaje
Metacognicién

Aprendizaje autorregulado y cooperativo

ouhwNE
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En el comercial de la fbrica de la felicidad de Coca Cola, se observa que un cliente que compra en
una maquina expendedora de gaseosas, primero ingresa una moneda y se inicia un proceso interno
de fabricacién del producto hasta que finalmente sale. De igual manera, en el aprendizaje cognitivo
primero un estimulo que ingresa al sistema sensorial, genera procesos cognitivos, como la atencion,
percepcion, memoria, pensamientos, entre otros; pudiendo establecer modificaciones en los
esquemas mentales y generando aprendizajes. Para un conductista en cambio, cuyo modelo es
estimulo-respuesta al introducir la moneda sale la gaseosa, por tanto, no considera los procesos
internos. En el presente tema, abordaremos como se produce el aprendizaje cognitivo desde la
perspectiva de las diversas teorias ligadas a dicho enfoque.

1. DEFINICION DE APRENDIZAJE DESDE EL ENFOQUE COGNITIVO

Los psicélogos cognitivos reconocen la importancia de los condicionamientos clasico y
operante. Sin embargo, proponen que existen otras formas de adquirir conocimientos.
Ellos sefialan que el aprendizaje no sélo es resultado de factores externos, sino
también de factores internos que no se observan directamente, estos son, los
llamados procesos mediadores. (Papalia, 2009)

Un proceso mediador es la actividad cerebral que retiene el ingreso sensorial y lo
elabora convirtiéndolo e interpretandolo en categorias, atributos o conceptos.

Son constructos hipotéticos que explican procesos que se infieren, tales como:

Aprendizaje desde la perspectiva cognitiva se define como cambios que ocurren en los
procesos mediadores, entre la recepcion del estimulo y la respuesta. El aprendizaje se da
cuando adquirimos que derivan en un nuevo esquema cognitivo.

atencioén, percepcion, memoria, pensamiento, etc.
Por tanto:

Los tedricos cognitivos conciben al sujeto como un procesador activo de los estimulos
y no son los estimulos los que determinan el comportamiento.

Aprendizaje cognltivo es el cambio en los procesos mediadores

cmmeemTaTTSs O PERCEPCION -, 0 PENSAMIENTO -, * _ AEeeS \
AUMNGON -5 S SR geie < LENGUAE -
\,\ \\ —eey eyt
- MOTVAGON - > <" MEMORIA - >
~. MOTIVACION -, = /E
INFORMACION 5&“2:33&
SENSORIAL
MEDIADORES
ACTIVIDAD CEREBRAL
PROCESOS COGNITIVOS

Fig. 12-1: Modelo del aprendizaje cognitivo
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2. TEORIAS COGNITIVISTAS DEL APRENDIZAJE

2.1. ANTECEDENTES

Teoria Gestaltica del Aprendizaje

La Escuela Gestalt (liderada por Max Wertheimer), una de las mas importantes
precursoras de las teorias cognitivistas, sostenia que el aprendizaje ocurre por un
proceso de organizacion y reorganizacion cognitiva del campo perceptual, en el cual
el individuo juega un rol activo agregando algo a la simple percepcion, de tal manera
que se puedan percibir como una unidad o totalidad. Los gestaltistas investigaron el
aprendizaje y la resolucion de problemas; aportando el concepto de insight que
significa la comprensién subita producida por la rapida reconfiguracion de los
elementos de una situacion problema, permitiendo discernir la solucion.

Por ejemplo, se formula una pregunta al estudiante y, al no encontrar la solucion,

desiste momentaneamente, para luego de un tiempo, repentinamente, hallar sentido
al problema, lo cual le permitira encontrar la respuesta correcta.

2.2. TEORIAS COGNITIVISTAS DEL APRENDIZAJE

Entre las principales teorias cognitivistas del aprendizaje tenemos:

1. Teoria del procesamiento de la informacion.

Explica el aprendizaje en base a la metafora computacional, la cual establece una
analogia entre el funcionamiento cognitivo y los procesos que ocurren en la
computadora.

Procesamiento es la actividad de recepcién, almacenamiento y recuperacion de
informacion, donde esta es elegida o buscada activamente.

Aprender es procesar y almacenar informacién en diferentes tipos de memorias.

El procesamiento de informacién se realiza en la siguiente secuencia:

Registro .
g Percepcion

Sensorial

Pensamiento

Fig. 12-3 Secuencia del procesamiento de la informacion
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2.

Aprendizaje por Descubrimiento de Jerome Bruner

Para Bruner, el aprendizaje es el proceso
permanente de formacién de estructuras
cognitivas, denominadas conceptos, y el desarrollo
de habilidades para la resolucion de problemas.

De acuerdo a esta teoria, los estudiantes deben
construir  inductivamente los  conceptos
académicos, a partir de los ejemplos facilitados por
los docentes.

El razonamiento inductivo consiste en la formulacién
de reglas, conceptos y principios generales a partir
de casos particulares.

El aprendizaje es el descubrimiento que el
estudiante hace por si mismo, a su propio ritmo, a

Fig. 12-4 Aprendizaje por Descubrimiento

partir de las tareas de busqueda que le encargan los

docentes.

El proceso de aprendizaje por descubrimiento seguir

1.

Recoleccion
de datos.

ia la siguiente secuencia:

3.
Representacion

del entorno

Fig. 12-5 Etapas del Aprendizaje por Descubrimiento

Aprendizaje Significativo de David Ausubel

El aprendizaje significativo por recepcion se produce al relacionar de forma

sustantiva, un conocimiento nuevo con las ideas

preexistentes en la estructura

cognitiva del aprendiz en un proceso denominado anclaje, lo cual le permite

otorgarle un sentido a lainformacion. (figura 12-4).

Los nuevos contenidos se integran al conocimiento existente en la memoria del
aprendiz, para ser reestructurados y jerarquizados en niveles de abstraccion,

generalidad e inclusividad de sus contenidos, adquirie

Las caracteristicas del aprendizaje significativo son:

ndo un sentido definido.
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* Uso de razonamientos inductivo y deductivo en la formacion de conceptos
escolarizados.

* La informacion nueva se relaciona con la estructura cognitiva ya existente, de forma
sustantiva, no arbitraria, ni al pie de la letra.

« Fomenta en el estudiante una actitud y disposicion favorable para extraer el
significado del aprendizaje.

Fig. 12-5 A. significativo. Relacionar lo sabido con lo nuevo

3. APRENDIZAJE OBSERVACIONAL

El pionero de la investigacion del aprendizaje por
observacion (denominado también, aprendizaje social,
imitativo o vicario), es Albert Bandura (1925).

Segun esta teoria, la adquisicién del aprendizaje depende
principalmente de la atencion puesta al comportamiento de
otras personas consideradas como modelos a imitar.

El aprendizaje por observacion ha sido confirmado en un
experimento en el que los nifios que ven a una persona
adulta pegando, tirando al suelo y dando patadas a un
mufieco inflable tienden a actuar de manera mas agresiva
de aquellos nifios cuyo modelo es una persona tranquila
(Bandura, Ros y Ros, 1961)
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El aprendizaje observacional se da en cuatro etapas:

1) Observacion. Prestar atencidon y percibir las caracteristicas basicas del
comportamiento de otra persona.

2) Memorizacion. Recordar el comportamiento.
3) Ejecucidén. Reproducir la accién.

4) Retroinformacién. Sentirse motivado a aprender y realizar la conducta en el futuro.

Fig. 12-7: Experimento con el muiieco bobo.

4. ESTRATEGIAS DE APRENDIZAJE

Son los procedimientos de planeacion y organizacién del estudio dirigido al
rendimiento exitoso; permiten potenciar la atencion y esfuerzo, procesar la informacion
con profundidad y verificar la comprensién. La siguiente tabla resume las diferentes
modalidades existentes.

Estrategia Finalidad u objetivo Técnica
Repaso Repaso simple - Repeticion simple y acumulativa.
Repeticion literal de la
informacion. Apoyo al repaso - Subrayar
- Destacar
- Copiar
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Elaboracion

Relacionar la
informacion nueva con
los conocimientos
previos.

Organizacion

Asignar un nuevo codigo
0 estructura informativa.

Supervision de la
comprension

Generar consciencia de
los procesos y recursos
de aprendizaje.

Autocontrol emocional

Consciencia del rol de
las emociones en el
aprendizaje.

Procesamiento

simple

Procesamiento

complejo

Clasificacion de

la informacién

Jerarquizacion

y organizacion de la
informacion

Control y evaluacion
del aprendizaje

Disminuir las
interferencias
emocionales

- Palabra clave.
- Rimas
- Imadgenes mentales.

- Parafraseo

- Elaboracioén de inferencias.

- Resumir
- Analogias

- Metéaforas

- Uso de categorias.

- Cuadros sindpticos.

- Redes semanticas.

- Mapas conceptuales.

- Uso de estructuras textuales.

- Plantearse preguntas para

verificar lo aprendido.

- Resolver cuestionarios,
examenes, practicas.

- Volver a leer.

- Validar la coherencia y calidad de

la informacién aprendida.

- Control de la ansiedad.

- Creencias de autoeficacia.

- Promover autoestima.

Tabla 12-1 Estrategias de aprendizaje

Las estrategias de aprendizaje pueden ensefarse. El estudiante, después de constante
practica, adquiere la habilidad de procesar informacion con una mayor eficacia y
destierra el habito de la memorizacion mecanica como opcion principal para aprender.
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Los estudiantes conscientemente deben activar sus procesos cognitivos para aprender,
dirigiendo su atencion a los aspectos mas importantes; de forma voluntaria invertir
esfuerzo para relacionar, elaborar, interpretar, organizar y reorganizar la informacion;
pensar con profundidad; y finalmente verificar su propio aprendizaje y estar dispuesto
a cambiar de estrategia, si lo empleado no es satisfactorio para lograr lo deseado.

5. METACOGNICION

Se refiere a la capacidad de evaluacion y regulacion de los propios procesos y
productos cognitivos con el propésito de hacerlos més eficientes en situaciones de
aprendizaje y resolucion de problemas (Flavell, 1993). Antes se denominaba
conciencia reflexiva (pensar y repensar). Cuando una persona es consciente e informa
a otros de como es la actividad que desenrolla para estudiar de modo que le sea posible
aprender, estd haciendo metacognicion. Segun Flavell (1995), las estrategias
metacognitivas a desarrollar son las siguientes:

/ A. Planificacion \

Proyectar objetivos de aprendizaje,
tiempos a emplear, valorar el grado de
dificultad del contenido y técnicas a
utilizar.

C. Evaluacion

Comparar los resultados
obtenidos, con los objetivos

\ de aprendizaje proyectados. /

Tabla 12-2 Metacognicion.

Las habilidades metacognitivas se entrenan en un proceso que Se conoce COmo
«aprender a aprender» y se desarrollan con el habito de la introspeccién
(autorreflexion permanente). La metacognicién se educa y es aplicable en el &mbito
académico con la finalidad de hacer que el aprendizaje sea mas consciente y eficaz.

Semana N° 12 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 63



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

6. APRENDIZAJE AUTORREGULADO Y COOPERATIVO

Aprendizaje Autorregulado Aprendizaje Cooperativo

Incluye la «metacognicién» como un Método ensefianza/aprendizaje desarrollado en
elemento fundamental. los afios setenta (Johnson y Jhonson, 1989;
Kagan, 1994), actta con los recursos del grupo
con el objetivo de mejorar el aprendizaje y las
La planificacion, el control y la relaciones sociales.
evaluacion son importantes para su
ejecucion.
Cuando el aprendizaje se organiza
cooperativamente, los objetivos de los distintos
Incluye procesos motivacionales Yy alumnos estan interconectados; por tanto, cada
afectivos. Un estudiante motivado, uno asume el objetivo de que los demas
selecciona y realiza actividades por el | aprendan, de esta manera los alumnos trabajan
interés y la meta. Puede mostrar mayor juntos para maximizar su propio aprendizaje y
esfuerzo mental para su tarea y elde losdemas.
emplear estrategias mas efectivas.

Tabla 12-3 Aprendizaje regulado y cooperativo.

IMPORTANTE PARA EL ALUMNO

ORIENTACION Y CONSEJERIA PSICOPEDAGOGICA

EL CENTRO PREUNIVER SITARIO dela UNMSM, ofrece el servicio de atencion psicopedagdgica
a sus alumnos de manera GRATUITA, en temas relativos a:

Orientacion vocacional.

Control de la ansiedad.

Estrategias y habitos de estudio.
Problemas personales y familiares.
Estrés.

Baja autoestima, etc.

YY¥YV¥V¥Y¥

Los estudiantes que requieran el apoyo de este servicio deberan INSCRIBIRSE con los
auxiliares de sus res pectivas aulas.
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EJERCICIOS DE CLASE

En los siguientes enunciados, identifique la respuesta correcta.

1. Las estrategias de aprendizaje son procedimientos de planeacion y organizacion del
estudio dirigido al rendimiento exitoso. Estas nos permiten obtener un Optimo
rendimiento. Relacione segun corresponda las estrategias usadas con los ejemplos

presentados
l. Organizacion a. A Pedro le va mejor en los exdmenes finales
del curso de Historia Universal, cuando
estudia los temas en voz alta.
[I.  Supervision de la b. Juan se ha dado cuenta que cuando hace una
comprension jerarquia de los temas que estudia, las
aprende mejor.
Ill. Repaso c. El grupo de estudio al cual pertenece Rosa,

tiene por costumbre dedicar una hora para
intercambiar preguntas.

A)la, lib, lllic  B) Ib, lic, llla  C)la, lic, llib D) Ib, lla, llic  E) Ic, lla, llib

2. Segun Observational learning (2019): La violencia familiar es comun en muchas
familias. Numerosos estudios apuntan a que los nifios que crecen en un entorno en el
que las agresiones fisicas o verbales son frecuentes tienden a mostrar estos mismos
comportamientos en sus propias relaciones, tanto de jovenes como de adultos. El tipo
de aprendizaje que explica este evento es el aprendizaje

A) por descubrimiento.

B) significativo.

C) por procesamiento de la informacion.
D) vicario.

E) por Insigth.

3. Anarealiza una identificacién de los puntos fuertes y débiles que tiene para resolver los
ejercicios de matematicas procediendo creativa y heuristicamente. Ademas, se ha dado
cuenta que haciendo pausas de cinco minutos entre estos, no se cansa y puede
culminarlos eficazmente. Del caso se puede indicar que Ana usa la estrategia llamada

A) insight.

B) descubrimiento subito.

C) metacognicion.

D) aprendizaje por descubrimiento.
E) aprendizaje significativo.
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4. Enunaulalos estudiantes realizan una tarea organizadndose en equipos. Hacen grupos
en los que hay un estudiante sobresaliente, con el objetivo de ayudar a que todos
aprendan. Planifican los temas a estudiar y constantemente se evallan para conocer
si lograron los aprendizajes. De este caso, se puede concluir lo siguiente:

I. al realizar una tarea de forma grupal se estaria aplicando el tipo de aprendizaje
llamado por descubrimiento.

II. el método de ensefianza/aprendizaje que se usa en este caso es el que se conoce
como cooperativo.

[ll. la planificacién y evaluacion constante corresponde al tipo de aprendizaje llamado
vicario.

Ayl B) Solo I C) Solo Il D) Solo 1y Il E) Solo Iy Il

5. En un seminario sobre las teorias del aprendizaje, un ponente sefalaba lo siguiente:
«El aprendizaje solo es posible cuando los estudiantes tienen reforzadores que
incrementan su conducta a estudiar». Otro ponente cuestiona esta opinion y sefiala «El
aprendizaje es resultado de factores internos mas que externos, el alumno aprende
cuando se da un cambio en los procesos mediadores». Segun las teorias conductistas
y cognitivistas del aprendizaje, identifique el valor de verdad (V o F) de las siguientes
proposiciones:

I. La propuesta del primer ponente expresa una posicion de las teorias cognitivistas
del aprendizaje.

Il. Es necesario que haya reforzadores para que se dé el proceso de aprendizaje, los
cuales permitirdn un cambio en los procesos mediadores.

lll. Lo sefialado por el segundo ponente expresa la propuesta de las teorias
cognitivistas del aprendizaje.

A) FFV B) VFV C) FW D) FVF E) FFF

6. Un profesor de psicologia explica a sus estudiantes acerca de los procesos mediadores
gue intervienen en el aprendizaje cognitivo y sefala que aquellos funcionan como

A) el sonido de un timbre cuando apretamos el interruptor.

B) los circuitos que permiten el funcionamiento de la computadora.

C) el programa que genera la aparicion de las letras cuando tipeamos.
D) el apagado de una computadora cuando se acaba la bateria.

E) los libros que usamos para trasmitir los conocimientos.
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7. El aprendizaje cognitivo se puede explicar mediante diferentes teorias que comparten
la premisa de mediacion interna entre el estimulo y la respuesta. En ese sentido,
relacione las teorias cognitivas con las situaciones que a continuacion se describen:

l. Procesamiento de la a. Josué tiene como método de estudio
Informacién hacerse preguntas sobre lo que conoce de
la leccion que va a empezar a estudiar.
[I.  Aprendizaje b. Dino tiene como filosofia de aprendizaje
Significativo investigar por su cuenta los temas que le
interesan bajo la guia de su tutor.
[ll.  Aprendizaje por c. Marco repasa regularmente su leccion de
Descubrimiento historia, ya que sabe lo importante que es

la memoria para su aprendizaje.
A)la, lib, lllc  B)lc, lla, lllb  C)la, lic, llilb D) Ib, lla, llic  E) Ic, lIb, llla

8. Manuel, por més que intentaba hallar la solucién a un problema con los procesos de
produccion de su empresa, no pudo resolverlo. Sin embargo, un dia mientras jugaba
tenis la solucion vino a su mente y finalmente pudo solucionarlo. En dicho caso, vemos
representado el concepto de dado que ante la dificultad para
solucionar el problema, llega un momento en que se da una de la
informacion y logra resolverlo.

A) procesamiento - recuperacion B) memoaria - decodificacion
C) Insight - reorganizacion D) induccién - deduccion
E) estrategia - organizacion

9. Segun Brunner, el aprendizaje por descubrimiento plantea la forma mas conveniente
de ensefiar y aprender. Por tanto, identifique la(s) afirmacién(es) correcta(s) en relacion
a los planteamientos de esta teoria.

I. Se produce el aprendizaje, cuando el estudiante llega a sus propias conclusiones
formando esquemas conceptuales.

II. El docente tiene que trasmitir los nuevos conocimientos a los estudiantes para que
lo incorporen a sus esquemas cognitivos.

lll. Lo aprendido se almacena en la memoria de largo plazo, para ser recuperada
cuando el estudiante requiera utilizar dicha informacion.

A) Iyl B) 1y Il C) Solo | D) Iyl E)IL 11yl

10. Los procesos cognitivos favorecen la formacion de aprendizajes. Identifique la
alternativa que es un ejemplo de los procesos aludidos.

A) Llorar ante malos resultados académicos

B) Enfocarse en los comentarios del profesor

C) Comprar textos de consulta en una libreria

D) Limpiar la habitacion de su hermana menor

E) Sentir cansancio después de una competencia
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Educacion Civica

PODER LEGISLATIVO: ORGANIZACION,
FUNCIONES Y ATRIBUCIONES

1. EL PODER LEGISLATIVO

e Reside en el Congreso, el cual consta de
camara unica.

e Es soberano en sus funciones. Tiene
autonomia normativa, econlmica,
administrativa y politica.

e El nimero de congresistas es de 130.

Caracteristicas de los Congresistas

= Se requiere ser peruano de nacimiento, haber cumplido veinticinco anos y
gozar del derecho de sufragio.

= Son elegidos por un periodo de cinco afios y no hay reeleccién inmediata.

= Representan a la nacion y no estan sujetos a mandato imperativo ni a
interpelacion.

= El cargo de Congresista es irrenunciable. Solo vaca por muerte, inhabilitacion
fisica o mental permanente que le impidan ejercer su funcién y por inhabilitacion
superior al periodo parlamentario.

= El cargo de Congresista es incompatible con el ejercicio de cualquier otra
funcién publica, excepto la de ministro de Estado, y el desempefio, previa
autorizacion del Congreso, de comisiones extraordinarias de caracter
internacional.

» El procesamiento por la comision de delitos comunes imputados a congresistas
de la Republica durante el ejercicio de su mandato es de competencia de la
Corte Suprema de Justicia y antes de asumir el mandato es competencia del
juez penal en lo ordinario.

= En caso de muerte, enfermedad o accidente que lo inhabilite de manera
permanente; destituido por juicio politico o por condena con pena privativa de la
libertad, el Congresista sera reemplazado por el accesitario.

e Sus funciones son:
a. Legislativas: comprende el debate y aprobacion de la reforma de la
Constitucion, de leyes y resoluciones legislativas.
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b. De control politico: comprende la investidura del Consejo de Ministros,

investigar la conducta politica del gobierno, los actos de la administracion
y de las autoridades del Estado, el ejercicio de delegacion de facultades,
etc.

. Especiales: la eleccion de altas autoridades como al Defensor del Pueblo,

a los miembros del Tribunal Constitucional, a tres miembros del Directorio
del Banco Central de Reserva. Ratificar al presidente del BCR y al
Superintendente de Bancay Seguros, entre otras acciones, etc.

e Sus atribuciones segun Art. 102 de la CPP:

Dar leyes y resoluciones legislativas. Interpretar, modificar o derogar las
normas existentes

Velar por el respeto de la Constitucion y de las leyes, y disponer lo
conveniente para hacer efectiva la responsabilidad de los infractores
Aprobar los tratados de conformidad con la Constitucion

Aprobar el Presupuesto y la Cuenta General de la Republica

Autorizar empréstitos conforme a la Constitucion

Ejercer el derecho de amnistia

Aprobar la demarcacion territorial que proponga el Poder Ejecutivo

Prestar consentimiento para el ingreso de tropas extranjeras en el territorio
de la Republica, siempre que no afecte, en forma alguna, la soberania
nacional

Autorizar al presidente de la Republica a salir del pais

La amnistia es aquella figura constitucional en virtud de la cualel

concesion corresponde exclusivamente al Congreso, de conformidad
Q al inciso 6, del Articulo 102 de la Constitucion Politica, no es revisable

Sablasfquess

Estado, por razones de alta politica, perdona el delito y olvida. Esta

en sede judicial. Se requiere que se emita una Ley de Amnistia para
gue pasen a ser inocentes los sentenciados.
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2.  PRINCIPALES ORGANOS DEL CONGRESO

2.1. ORGANIZACION PARLAMENTARIA

ORGANO COMPOSICION FUNCIONES
¢ Maxima asamblea deliberativa delCongreso
e En él se debaten y se votan todos los asuntos y se
realizan los actos que prevén las normas
El Pleno Los 130 congresistas constitucionales, legales y reglamentarias.
e Sus sesiones son publicas, salvo para tratartemas
gue afecten la seguridad nacional o el orden interno.
Integrado por los e Adoptar acuerdos y realizar coordinaciones para
miembros de la el adecuado desarrollo del Congreso
Mesa Directivay los | e Aprobar el presupuesto y la cuenta general, los
El Consejo representantes  de planes de trabajo legislativo y la agenda de cada
Directivo los grupos sesion del Pleno.
parlamentarios,  a e Acordar las autorizaciones de licencias de los
los  que se congresistas
denominan e Aprobar un calendario anual de sesiones del Pleno
directivos y de las comisiones
portavoces.
o Representa al Congreso
Es elegido por el | o Preside las sesiones del Pleno del Congreso, de
Pleno y ejerce su la Comisién Permanente, y de la Mesa Directiva.
funcién por espacio | e Concede el uso de la palabra.
La de un afio. e Guarda el orden.

Presidencia Los _ e Dirige el curso de los debates y las votaciones
vicepresidentes e Autorizar el ingreso de las Fuerzas Armadas y la
reemplazan al Policia Nacional al recinto del Parlamento
presidente en su
orden

e Tiene a su cargo la direcciébn administrativa del
Congreso y de los debates que se realizan en el
La Mesa Integrada por el Pleno de este, de la Comision Permanente y del
Directiva Presidente vy tres Consejo Directivo.
Vicepresidentes e Supervisa la administracion del Congreso.
e Acuerda el nombramiento de los funcionarios de
mas alto nivel del Congreso.
Son grupos de
trabajo e Hacer seguimiento y fiscalizacion del
Las especializado  de funcionamiento de los 6rganos estatales y de la
Comisiones congresistas. administracién publica.
Existen comisiones: e Estudian y dictaminan los proyectos de ley yla
e ordinarias absolucion de consultas en asuntos vinculados
e de con su materia.
investigacion
e especiales
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La Junta de Portavoces estad compuesta por la Mesa Directiva y por un
Portavoz por cada Grupo Parlamentario, quien tiene un voto proporcional al
namero de miembros que componen su bancada. Le corresponde:

1. La elaboracién del Cuadro de Comisiones, para su aprobacién por el Consejo.
Directivo y, posteriormente, por el Pleno del Congreso.

2. La exoneracion, con la aprobacion de los tres quintos de los miembros del

sabias qp:@u. Congre_sos .a’lli representados, de los tramites de envio a comisiones y
prepublicacion.

3. La ampliacién de la agenda de la sesion y la determinacion de prioridades en
el debate, todo ello con el voto aprobatorio de la mayoria del namero legal de
los miembros del Congreso alli representados.

2.2. COMISION PERMANENTE DEL CONGRESO

La Comision Permanente del Congreso se instala dentro de los 15 dias Utiles
posteriores a la instalacion de primer periodo ordinario de sesiones. Esta presidida
por el presidente del Congreso y conformada por no menos de treinta y dos
congresistas elegidos por el Pleno guardando la proporcionalidad de los
representantes de cada grupo parlamentario. Ejerce sus funciones
constitucionales durante el funcionamiento ordinario del Congreso, durante su
receso einclusive en el interregno parlamentario derivado de la disolucién del
Congreso.

En caso de la disolucion del
Congreso, la Comision
Permanente queda acargo
del Congreso. El encargado
de legislar es el presidente
de laRepublica a través de
Decretos de Urgencia. La
funciébn que cumplird este
Comision sera evaluar estos
documentos y entregarlos al
siguiente  parlamento a
elegir, como control politico.

LA FUNCION LEGISLATIVA EN EL PERU

La funcién legislativa comprende el debate y la aprobacién normas como: las
reformasde la Constitucion; las leyes organicas, leyes ordinarias; las resoluciones
legislativas etc.
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NORMAS

Constitucién

JURIDICAS DESCRIPCION
Es la norma juridica de mayor jerarquia que se sustenta en si
La misma. Comprende los derechos y deberes de las personas; la

estructura, organizaciéon, funcionamiento y responsabilidad del
Estado.

Son las que regulan la estructura y funcionamiento de las

Legislativos

Leyes entidades del Estado previstas en la Constitucion. Para su
organicas aprobacion se requiere mas de la mitad del numero legalde los
miembros del Congreso.
Leyes Son las normas de caracter general que emanan del Congreso
ordinarias y son muy variadas: civiles, penales, tributarias, etc.
Resolucion Son normas emitidas por el Congreso con la finalidad de regular
Legislativa algunos temas especificos o la materializacién de decisiones de
efectos particulares.
Se trata de normas que derivan de la autorizacion expresa del
Decretos Congreso al Poder Ejecutivo, al cual le otorga la facultad para

legislar, mediante decretos legislativos, sobre materia especifica
yen un plazo determinado de tiempo. El presidente de la
Republica debe dar cuenta al Congreso.

Iniciativa legislativa:

e Tienen iniciativa en la formacién de leyes: el presidente de la Republica y los
congresistas, asi como los otros poderes del Estado, las instituciones publicas

autbnomas,
profesionales.

los municipios, los gobiernos regionales y los colegios

e Asimismo, los ciudadanos tienen la capacidad para presentar proyectos de ley
ante el Congreso.

Delegacion de facultades:

El Congreso puede delegar en el Poder Ejecutivo la facultad de legislar, mediante
decretos legislativos (DL), sobre materia especifica y por un plazo establecido por
ley.Los Decretos Legislativos estan sometidos a las mismas normas que rigen para la
ley. No pueden delegarse las materias relativas a la reforma de la Constitucién,
aprobacionde tratados internacionales y leyes organicas, ni la Ley de Presupuesto, ni

de la Cuenta General de la Republica.

S
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3.1. PROCESO DE CREACION DE LEYES

‘ COMISIONES

OFICINA DE ; :
TRAMITE *Recibe, reqgistra y Los proyectos de leyes organicas,de
DOCUMENTARIO numera. desarrollo constitucional y

*Realiza un  exhaustivo il de la CPP)
estudio y emiten sus aprobacion  ser
dictamenes |uego de 30 dias segunda votacion.
Ltiles.

modificacion de las leyes que se
refieren al régimen econémico (Titulo
requieren para su
sometidos a una

CONSEID |,
DIRECTIVO Ordena y agenda.
PLENO \ »Aprueba la ley o a rechaza.

publicacion.

*El Presidente de la
PODER Republica promulga a
EIECUTIVO | ley y ordena su

*En la seccion

PROMULGACIONY |  "Normas Legales”
PUBLICACION del diario oficial

"El Peruano”.

VIGENCIA DE

LA LEY

‘la ley es
obligatoria desde
el dia siguiente

de s
publicacion, salvo
disposicion.

Si el presidente de la Republica tiene observaciones sobre toda la ley o una parte de la
proposicioén aprobada, laspresenta al Congreso en el mencionado término (15 dias utiles).
Si vencido el plazo, el presidente de la Republica no promulga la ley enviada, el presidente
del Congreso o el de laComisibn Permanente, segun corresponda, realiza el acto de

. promulgacion.
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EJERCICIOS DE CLASE

1. Los congresistas son elegidos mediante voto universal y representan diferentes
corrientes de opinién de los ciudadanos. A continuacion, identifique los enunciados
correctos sobre las caracteristicas del cargo congresal.

I.  Gozan de facultades para invertir en obras de servicios publicos, como el agua y
alcantarillado.

II.  Un parlamentario podra ser vacado por padecer una enfermedad degenerativa
que le impida ejercer sus funciones.

lll. Tienenimpedimento absoluto a ejercer cualquier otra funcidén publica que dificulte

sus labores.

IV. Pueden ser suspendidos de sus funciones en un plazo que no exceda de ciento
veinte dias.

A lyll B)lyIV C) Iyl D) I, 'y IV E)llyIV

2. Relacione los siguientes érganos parlamentarios con sus respectivas funciones.

I. El Pleno a. Preside las sesiones del Pleno, de la Comision
Permanente y de la Mesa Directiva.

Il. La Presidencia b. Debaten y votan sobre asuntos que prevén las
normas organicas, ordinarias y reglamentarias.

lll.Las Comisiones c. Aprueban el presupuesto y la cuenta general, los
planes de trabajo legislativo y la agenda de cada
sesion del Pleno.

IV. El Consejo Directivo d. Realizan el seguimiento vy fiscalizacion del
funcionamiento de los 6rganos estatales y, en
particular, de los sectores que componen la
Administracion Puablica.

A) la, lib, lllc, Ivd B) Ic, I1d, llla, IVb C) Ib, lla, llic, Ivd
D) Ib, lla, 1lid, IVc E) Id, lla, Illb, IVc

3. Ante situaciones de gravedad que impidan el desarrollo de sesiones presenciales, el
presidente del Congreso con acuerdo de la Junta de Portavoces puede disponer el
desarrollo de sesiones virtuales en todos los 6rganos del Legislativo. Al respecto, ¢ esta
norma puede ser oficializada por el Pleno mediante un decreto legislativo?

A) Si, porque garantiza la asistencia virtual de todos los congresistas.

B) No, porque al Congreso le corresponde emitir una resolucion legislativa.
C) Si, porgue tiene como finalidad regular algunos temas especificos.

D) No, porque se necesita la autorizacion del presidente de la Republica.
E) Si, porgue es una norma con rango de ley para dicho fin.
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4.  Durante un periodo de interregno parlamentario, la Comision Permanente asume la
representatividad del Legislativo. Con relacion a este 6rgano, determine el valor de
verdad (V o F) de los siguientes enunciados:

I. Ejerce funciones exclusivamente legislativas cuando se produce la disolucion del
Congreso.

Il. Estéa presidida por el presidente del Congreso y conformada por no menos de 32
congresistas elegidos por el Pleno.

[ll. Evalia los decretos de urgencia hasta la eleccién y juramentacion de los
parlamentarios del siguiente Congreso.

IV. Ejerce control politico, por lo tanto, pueden interpelar y censurar a los ministros de
Estado

A) VVFF B) FFVF C) FFFV D) VFVV E) FVVF
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Historia

Sumilla: desde las ideologias del siglo XIX hasta la Primera Guerra Mundial

IDEOLOGIAS

DEL SIGLO XIX

/Lectura— Introduccidn general: origenes y problemas del mundo contemporaneo\

(...) el triunfo pleno de los ideales de la llustracion es cosa, en definitiva, del siglo XIX y ha debido
imponerse, aunque fuese de forma incompleta, por medio de las revoluciones. Indudablemente, la
modernidad en sentido general, y no solo intelectual, es la que impone el siglo XIX posrevolucionario
(...) Asi como la conciencia del significado de la modernidad como cambio de cultura que aparece
en el siglo XIX y se prolonga en el XX es diafana, la herencia que representa de la filosofia ilustrada
lo es también. En el siglo XIX se da un paso decisivo al aparecer y desarrollarse junto a la ciencia
natural una ciencia social (...) No cabe sefalar una conciencia mas clara de cuales eran los origenes
de toda la politica del siglo XIX. Es la filosofia la que ha cambiado las concepciones de las doctrinas
del poder. Lafuente remarcara su idea del siglo XIX afirmando que “el siglo de la filosofia politica
lleva en su seno gran parte de la levadura del siglo de la fuerza”.

Aroéstegui et al. (2001). EI mundo contemporaneo historia y problemas. Buenos Aires: Editorial

Robert
Karl Marx Owen

Adolphe Thiers Giuseppe

Klemens von AR
Mazzini

Metternich

Mijail
Bakunin

Uno de los Fundador del Uno de los padres  Convoc6 al Presidente Ideblogo de la
padres del socialismo del socialismo Congreso  de provisional de unificacion
anarquismo — cientifico — utopico - obra  Viena para la la Tercera italiana.

obra obra El Capital. ~ Libro del nuevo  defensa  del Republica

Estatismo mundo moral. Antiguo francesa.

y anarquismo. Régimen.
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LIBERALISMO
-
e Se basa en la libertad individual y la igualdad juridica.
e Soberania popular, divisién e independencia de los poderes del Estado y respeto
a la propiedad privada.
o Defienden el librecambismo econdmico.
\
g NACIONALISMO
e Sostienen que existe una comunidad soberana unida por vinculos de raza, lengua,
historia y tradiciones en comun.
o Defensa del derecho a la autodeterminacién y autonomia politica.
e Exaltacidn del territorio como expresién de la patria.
\_ ® Se manifesto en la cultura a través del romanticismo. y
CONSERVADURISMO

e Defensa del retorno y mantenimiento del Antiguo Régimen (absolutismo, estamentos, mercantilismo,

etc.).

e Proteccion de las tradiciones y los privilegios de la Iglesia, siendo contrario a todo cambio radical.

SOCIALISMO » Defensa de la propiedad colectiva como base de la justicia social,
criticando las desigualdades del capitalismo.
t » Sedivide en dos:
Utopico Cientifico
4 N )
¢ Eliminar la desigualdad social por ¢ Lalucha de clases explica el cambio historico.
medios pacificos. ¢ La sociedad I_a determina el desarrollo de sus
fuerzas materiales.
¢ Reemplazar la propiedad privada ¢ El capitalismo es una fase de la historia, luego
por la propiedad colectiva. venc_irlar] I:_;l dictadura _d_eI proletar!aQO con
partido unico (fase socialista) y se eliminaria la
¢ Promover la colaboracion entre propiedad privada con el objetivo de crear una
. . sociedad sin clases (fase comunista).
burguesia y proletariado
(asociacionismo)
1\ J

-
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I Il. REVOLUCIONES LIBERALES: 1830 Y 1848

Eugene Delacroix, La
Libertad guiando al
pueblo. Alegoria de la
revolucion de 1830

~
ANARQUISMO
» Promueve la supresion del Estado y toda forma de autoridad que atentaban contra la
libertad y la igualdad. “Ni Dios, ni patria, ni ley”
» Plantea la creacion de comunas auténomas libres y autogestoras donde la propiedad seria
\_ colectiva. )

REVOLUCION DE 1830 REVOLUCION DE 1848

Causa: Luis Felipe | prohibié los banquetes publicos

Causa: Giro hacia el absolutismo de (reuniones politicas) para silenciar los reclamos de

Carlos X expresado en las Ordenanzas una reforma electoral.

de Saint-Cloud, estableciendo la censura

a la prensa, disolucion de la camara de Hechos:

diputados y limitacion del derecho al voto. e Las jornadas de febrero culminaron con la
o o abdicacion del rey, formandose un gobierno

Hechos: el 27 de julio se iniciaron las provisional.

tres jornadas gloriosas’, de barricadas. e Con el establecimiento de la Segunda Republica

se convoco a elecciones con sufragio universal

° i . . . . .
La burguesia y los sectores populares masculino, siendo elegido presidente Luis

derrocaron a Carlos X.

L B Bonaparte.

* Se .restablemo ] la .monarqwa e Posteriormente, Luis Bonaparte a través de un
constitucional: Luis Felipe 1, fue golpe establecié la monarquia, proclamandose
apoyado por la alta burguesia (Rey emperador como Napoledn Il en 1852.

Burgués).
Consecuencias: Consecuencias:
e Caida de la monarquia constitucional.
* Caida de la dinastia borbonica. e Propagacion por Europa (primavera de los
e Se extendio a Bélgica. pueblos).

Semana N° 12 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 78



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO

Ciclo 2022-11

La primavera de los
pueblos.

Son oleadas revolucionarias
en Europa, seguidas a la
revolucion de 1848. Se
desarrollaron  en ltalia,
Austria, Alemania, entre
otras.

Roma
\

LaNipoles :
REINO DE\) N
LAS DOS \
SICILIAS

S 1

lIl. SEGUNDA REVOLUCION INDUSTRIAL

(1870 — 1914)

Alemania, Rusia, Italia), Norteamérica y al Lejano Oriente (Japdn).

\

Definicidon: fue la segunda etapa del proceso de industrializacién caracterizada por la
expansion de los nuevos sistemas de produccién a otros lugares de Europa (Francia,

(" Caracteristicas: )

- Surgieron nuevas fuentes de energia (petréleo-electricidad).
- El hierro es desplazado por el acero como materia prima.

- Desarrollo cientifico aplicado a la industria.

- Potencias emergentes: EE.UU. y Alemania.

- Innovaciones técnicas y diversificacion industrial.

- Desarrollo de sistemas de organizacion cientifica del trabajo

¢Sabias qué?

El fordismo fue la produccion
en cadena promoviendo la
especializacion, la reduccion
de costos y mejoras salariales
para los trabajadores.

(taylorismo - fordismo).

¢ Sabias qué?

El taylorismo buscaba
la  organizacion del
trabajo industrial para
maximizar la
productividad.

Fue el enfrentamiento entre la BE LAS
corriente alterna de Tesla contra la
corriente directa de Edison en el
negocio de la electricidad en

EE.UU.

LA GUERRA

CORRIENTES

ase &
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Principales industrias:

A. Industria eléctrica: sobresalié General Electric Co. (John Pierpont Morgan). Se produjo el
episodio de la “guerra de las corrientes”.

B. Industria petrolera: destacé Standar Oil Co. (John Rockefeller). Desarroll6 derivados como
la gasolina y generd un monopolio del mismo en EE.UU.
C. Industria farmacéutica: destacaron los laboratorios como Bayer (Alemania). Se difundi6 las

vacunas (Edward Jenner).

D. Industria automovilistica: destacé la Ford Motor Co. (Henri Ford).
E. Industria del acero: destacé la Carnegie Steel Co. (Andrew Carnegie). Convertidor de

\Bessemer para la fabricacion de acero.

J

Vs

X X X %

Consecuencias:

Crisis econdmica mundial de 1873 (Gran Panico).
Surgimiento de grandes monopolios industriales y financieros (cartel, holding, trust).
Sobrepoblacién y gran migracién europea del siglo XIX.

Sobreproduccion y busqueda de mercados (neocolonialismo).

N

~

IV. IMPERIALISMO

[D

efinicion: es la dominacion
politica y econdmica de un pais
poderoso (metrépoli) sobre otro
menos desarrollado (colonia). El
imperialismo alcanzé su apogeo
entre 1875-1914 (acentuandose
con la Segunda Revolucion
Industrial).

Caracteristicas:

- Se forman extensos imperios
coloniales (neocolonialismo).

- Exportacion de grandes
capitales a las colonias.

~

- Surgimiento de las poderosas
empresas multinacionales. - h P >
- Dominacién directa  sobre Se ejempllflca,con elragqlla calva norteamerlcana., el oso rusp,
materias primas, mercados _eI g:’;\llo fr_anc_es, eI, aguila real alemana y austriaco, el ledn
mano de obra. inglés, felino japonés y el lobo turco.
Causas: )
- Econdmicas:
e Sobreproduccion y busqueda de nuevos mercados.
e Exceso de acumulacién de capitales y busqueda de zonas de inversion.
¢ Abastecimiento de materia primas y mano de obra.
- Sociales: sobrepoblacién europea y desigualdades sociales.
- Politicas: busqueda de prestigio internacional a través de la competencia.
- Ideoldgicas:
¢ Exaltacion nacionalista.
¢ Visién eurocéntrica del mundo.
o Papel civilizador y labor misionera. )
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Imperios coloniales europeos

ASIA AFRICA AMERICA OCEANIA
Inglaterra, reina Victoria | . Egipto, Canada, .
(Gladstone, Disraeli) India Sudéfrica Belice Australia
Francia, emperador Napoleon Indochina Argelia Guayana Nueva_
Il Caledonia
Alemania, emperador Camerdn Islas
Guillermo | (Bismarck) Marianas

Conferencia de’BerIin:
el reparto de Africa

/

Convocada por el canciller aleman Otto
von Bismarck en 1884, bajo el argumento
de evitar conflictos entre Portugal y
Bélgica. En ella participaron las
principales potencias europeas, ademas
de EE.UU. y el Imperio turco otomano,
para establecer los criterios a los que
debian sujetarse las potencias que
buscaran intervenir en Africa, para
comerciar 0 colonizarla, evitando
conflictos posteriores.

LA CONFERENCE DE BERLIN
¥ F TRL — 7] - A chacun sa part, si I'on est bien sage,

Caricatura. Otto von Bismarck en la
— Conferencia de Berlin encabeza el reparto de
Africa. “A cada uno su parte, si nos portamos
7= bien”.

Ric de Oro C : \ "

[ ] Espaiia

[] ttalia

|| Francia

[ Reino Unido
Alemania
[ Portugal

[ ] Bélgica

Posesiones coloniales en Africa a
fines del siglo XIX
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[ V. PRIMERA GUERRA MUNDIAL (1914 - 1919) I

5.1 Antecedentes

- Paz Armada (1871-1914) carrera
armamentista entre las potencias.
- Formacioén de bloques militares.

(5.2 Causas \

- Rivalidad entre potencias industriales e
imperialistas.
- El problema balcénico.

- La exaltacion nacionalista.

\_ J

5.3 Pretexto: el magnicidio de Sarajevo (28 de junio de 1914). Asesinato del archiduque
Francisco Fernando, heredero de la corona de Austria-Hungria.

BLOQUES MILITARES

Triple Alianza:

También denominada Imperios
Centrales, formada por:

e Imperio alemén (Il Reich)

e Imperio austro-hungaro

e Italia (cambi6 de bloque en

1915) Gran Bretana

A ellos se agrego:
e Imperio turco (desde 1914)
¢ Bulgaria (desde 1915)

Triple Entente:
Posteriormente conocida con
la denominacion de los aliados:
e Gran Bretafia

¢ Francia

¢ Rusia

Luego se agregaron:

SUECIA
o Rusia

DINAMARCA

¥

Mar Negro

p J’\\JA\

Mar Mediterraneo

e Japon (desde 1914)
e |talia (desde 1915)
e EE.UU. (desde 1917)

Guillermo Il de Alemania, Victor
Manuel IIl de Italia y Francisco
José | de Austria-Hungria.

Nicolas Il de Rusia, Jorge V
de Reino Unido y Raymond
Poincaré de Francia.
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( 5.4. DESARROLLO DE LA PRIMERA GUERRA MUNDIAL ]

1917

&)

.

J

1. Primera guerra de movimientos o Guerra ofensiva

Frente Occidental

Frente Oriental

Invasion alemana a Bélgica y
Francia.

Derrota alemana en la
primera batalla de Marne.

¢ Rusia fue derrotada por Alemania
(Lagos Masurianos y Tannenberg).
Por mantenerse en el conflicto se
generd la crisis que desencadend en
la revolucion de 1917.

Frente maritimo

¢ Guerra submarina de Alemania

Frente Oriental

contra el bloqueo naval aliado.
Hundimiento del Lusitania, nave
inglesa con tripulacién
norteamericana en 1915.

La politica exterior (Telegrama
Zimmerman) y el reinicio de la
guerra submarina alemana
llevaron al ingreso de EE.UU. en la
guerra en 1917, dando a los
aliados decisiva  superioridad
militar.

2. Guerrade posiciones o defensiva 1916

Frente Occidental

¢ Guerra de trincheras desde el
Mar del Norte hasta Suiza.

¢ Batalla de Verdlin. Francia
detuvo la ofensiva alemana.

¢ Batalla de Somme. Ofensiva
aliada fracasa.

3. Segunda guerra de movimientos

¢

¢

Rusia se retir6 de la
guerra: Tratado de
Brest — Litovsk.
Alemania movio todo
su ataque al frente
occidental.

Frente Occidental
¢ Derrota alemana en la
segunda batalla de Marne.
¢ Armisticio de Compiegne:
Alemania reconoce su
derrota.
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4 N

e Firmado el 28 de junio de 1919. En este tratado Alemania firma la paz
con los aliados, poniendo fin a la Primera Guerra Mundial.

e Alemania fue sumamente perjudicada: pierde todas sus colonias en
TRATADO DE favor de Io_s allado_s, e_n,trega territorios a_lps paises vecinos, debe pagar
VERSALLES una fuerte indemnizacion, se reduce su ejército a 100 mil hombres (evitar
revancha), etc.
(1919)

e Surgieron movimientos nacionalistas en contra del Tratado de Versalles,
considerado lesivo. Entre ellos destacara el Partido Nazi.

o J

5.5. CONSECUENCIAS

- Murieron aproximadamente 20 millones de personas.

- Desaparecieron los Imperios austro-hangaro, turco otomano y ruso.

- Surgieron nuevos estados en Europa como Finlandia, Estonia, Letonia, Lituania, Polonia,
Yugoslavia, Checoslovaquia y Hungria.

- Emergen los Estados Unidos como una potencia a nivel mundial.

- El presidente norteamericano Wilson propone crear la Sociedad de Naciones (14 puntos).

l/ 20
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EJERCICIOS DE CLASE

1. Los cambios ocurridos en Europa desde el siglo XVIII se profundizaron durante el siglo
XIX, provocando el surgimiento de diversas corrientes de pensamiento, las cuales
reflexionaron sobre estas transformaciones, pudiendo ser opuestas o0 complementarias
una a la otra. En relacion a las principales ideologias desarrolladas durante el siglo XIX,
indique el valor de verdad (V o F) segun corresponda.

I. Elliberalismo plantea la division de los poderes del Estado.

II. El nacionalismo se sostiene Gnicamente en la unidad religiosa.
[ll. El anarquismo promueve la supresion absoluta del Estado.

IV. El conservadurismo propone acabar con el Antiguo Régimen.

A) FVFV B) FFVV C) VFVF D) FFFV E) FVFF

2.  Elrey francés Luis Felipe | gobernd inicialmente con un régimen moderado que llego al
poder con ayuda de la alta burguesia, restableciendo la . Sin
embargo, después gobernd de forma anticonstitucional suprimiendo las libertades
individuales, estableciendo la censura, prohibiendo las reuniones publicas y negandose
a conceder el sufragio wuniversal, provocando el estalido de Ila

A) monarquia autoritaria — guerra franco-prusiana
B) republica censitaria — rebelion de las barricadas
C) monarquia absoluta — Revolucion de 1830

D) monarquia constitucional — Revolucion de 1848
E) republica parlamentaria — Comuna de Paris

3. El Imperialismo fue un fenbmeno ocurrido en la segunda mitad del siglo XIX que se
acentu6 con la Segunda Revolucion Industrial, a través del cual Estados poderosos
(metropolis) ocupan territorios (colonias) del Africa, Asia y Oceania, ejerciendo una
dominacion directa sobre estos, en una condicion desventajosa de periferia
subordinada. Entre sus principales causas econémicas destacaron

I. La sobreproduccién y necesidad de nuevos mercados de consumidores.
II. La busqueda de prestigio internacional y competencia entre potencias.

lll. El exceso de acumulacion de capitales y busqueda de zonas de inversion.
IV. El abastecimiento de diversas materias primas y mano de obra barata.

ALYV  B)IlyIV C) Solo IV D) Iy IV E)IL Iy IV

Semana N° 12 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 85



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

4. Durante la Segunda Revolucion Industrial el sistema capitalista experimenté una
expansion notable. Esto se observa a través del uso de nuevas materias primas y
fuentes de energia que produjeron nuevas industrias, aparte de las existentes, que
siguieron expandiéndose. El maquinismo se aplicé en todo el proceso productivo con
importantes innovaciones técnicas. Respecto al desarrollo de las nuevas industrias y
sus impulsores, seleccione la alternativa que relacione correctamente las dos

columnas.

I. Industria eléctrica a. Henri Ford

[I. Industria automovilistica b. John Pierpont Morgan

[ll. Industria petrolera c. John Rockefeller

IV. Industria del acero d. Andrew Carnegie

A) Ic, lla, b, 1vd B) la, Iid, llib, IVc C) Ib, lla, llic, Ivd
D) Ib, lic, llla, Ivd E) Ic, lib, llid, IVa

5. La Gran Guerra como fue llamada inicialmente la Primera Guerra Mundial (1914-
1919), seria el primer enfrentamiento de caracter realmente mundial donde paises
de todos los continentes se vieron implicados directa o indirectamente; no obstante,
el centro principal recay6 en Europa. Tuvo una importante serie de efectos en los
planos demografico, politico, econdmico, social y militar. Entre las consecuencias
politicas podemos sefialar

A) el fracaso de la Sociedad de Naciones para la preservacion de la paz.
B) la desaparicion de los Imperios austro-hungaro, turco otomano y ruso.
C) la apropiacion de las colonias alemanas en beneficio de los EE.UU.
D) el endeudamiento de los paises beligerantes que agudizo su crisis.
E) la descolonizacion de Asia y Africa en perjuicio de Inglaterra y Francia.
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Geografia

AMAZONIA Y ANTARTIDA COMO RESERVAS DE BIODIVERSIDAD EN EL
MUNDO. AREAS NATURALES PROTEGIDAS POR EL ESTADO: NOCIONES
BASICAS, PARQUES NACIONALES, SANTUARIOS NACIONALES Y RESERVAS
NACIONALES.AREAS DE RECONOCIMIENTO INTERNACIONAL: RESERVAS DE
BIOSFERA, LUGARES PATRIMONIO DE LA HUMANIDAD

1. LAS RESERVAS DE BIODIVERSIDAD DEL MUNDO

La Amazonia y la Antartida son dos zonas muy importantes del planeta, ya que
constituyenvaliosas reservas de agua dulce, son reguladoras del clima mundial y poseen
una rica biodiversidad.

.......

“,
"'I‘.'

S BRASIL

£

\
B TERRITORIO QUE OCUPA LA AMAZONIA ‘ ’

AMAZONIA ANTARTIDA
1.1. LA AMAZONIA

e Se localiza en la parte central y septentrional de América del
Sur.

e Su extension es de aproximadamente 7.4 millones de km?
yrepresenta el 4,9 % del area continental mundial.

5 e Comprende parte de los territorios de Bolivia, Brasil,

LOCALIZACION Colombia, Ecuador, Guayana Francesa, Perd,
Surinam y Venezuela.

e Eslamayor cuenca hidrogréafica del mundo.

e Aporta aproximadamente el 20% de agua dulce que fluye de
los continentes alos océanos.

e Concentra mas de la mitad del bosque humedo tropical
del mundo.

CARACTERISTICAS
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Es el mayor bosque tropical que conserva la mayor
riqguezade biodiversidad y endemismo del planeta.

Es la region continental del mundo que mas oxigeno
produce.

Es un enorme sumidero de carbono, y con ello contribuye
ala reduccion del calentamiento global.

Es una regién que concentra una rica diversidad cultural.

AMENAZAS A SU
BIODIVERSIDAD

Debido a la deforestacion, entre los afios 1985 y 2020 se

perdio en la Amazonia 74,6 millones de hectareas de

bosques segun Mapbiomas Amazonia.

Las principales causas de esta deforestacion son:

— Concesiones mineras y la extraccion de petréleo y gas

— Aumento de represas hidroeléctricas

— Construccion de carreteras

— Expansion de la agricultura de monocultivo

— Adjudicacién de tierras

— Cambios en la legislacion en torno a las areas
protegidas

Entre las principales consecuencias tenemos:

- Destruccion de la regién con mayor biodiversidad

- Deterioro de un gran productor de oxigeno del planeta

- Destruccion del habitat natural de comunidades nativas

- Aumento de incendios forestales

- Destruccion de uno de los patrimonios mundiales

LEGISLACION

El Tratado de Cooperacién Amazonica (1978) esta integrado por los
ocho paises por donde se extiende la Amazonia: Bolivia, Brasil,
Colombia, Ecuador, Guyana, Peru, Surinam y Venezuela. Su
funcién es promover el desarrollo arménico de la Amazonia,
preservando el medio ambiente, con el fin de elevar el nivel de vida
de sus pueblos.

BOLIVIA BRASIL

? :\a OTCA

Y
E =
i @
]
il

Organizacién del Tratado
de Cooperacién Amazoénica

VENEZUELA

Semana N° 12

(Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 88



UNIVISIVI-CEN I RU PREUNIVERSI | ARKITU CICIO ZUZZ-11

1.2. LA ANTARTIDA

UBICACION

La Antartida abarca los territorios al sur del paralelo 60° S como lo refiere
el Tratado Antartico. Tiene una superficie de casi 14 millones de km?.
Su forma es aproximadamente circular y se ubica casi
completamente al sur del circulo polar antartico con excepcion dela parte
norte de la peninsula Antértica.

CARACTERISTICAS

Clima:

El clima es muy seco lejos del mar, con precipitaciones de nieve.Las
temperaturas medias de enero oscilan entre 0,4 °C, en la costa, y —40
°C, en el interior del continente; las de julio, respectivamente entre —23
°Cy-68 °C.

La atmoésfera es trasldcida, lo que favorece la instalacion de
observatorios climatolégicos.

Recursos naturales:

Solo el 2 % del territorio antartico alberga vida vegetal.

La mayor diversidad bioldgica esta en una estrecha costa libre dehielo y
nieve en el verano, por ejemplo: pinglino, gaviota, albatro,cormoran
antartico, foca, ballena azul, orca, cachalote y 200 especies de peces
(destaca el bacalao antartico).

La especie marina mas importante es el krill, un crustaceo rico en
proteinas y grasas, considerado el principal sostén de la fauna
antartica.

Tiene un importante potencial minero y de hidrocarburos.

Esta cubierto de hielo, lo que constituye una reserva de aguas
criogénicas.

SISTEMA DEL
TRATADO
ANTARTICO

El Tratado Antartico se firmé el 1 de diciembre de 1959 enWashington

y entrd en vigor el 23 de junio de 1961.

A través de este tratado, se brinda un marco normativo en

relacion:

- Al uso pacifico de la Antéartida

- La cooperacidn para la investigacion cientifica

- El intercambio de informaciones

- La condicién de statu quo de las reclamaciones territoriales de 7de los
paises signatarios. Es decir, el tratado no suspende las reclamaciones
de soberania territorial en la Antartida, sino que mantiene el estado de
cosas existente al momento de su firma.

- Actividades de terceros Estados en la Antartida.

El tratado es base de varios acuerdos complementarios que, juntoscon

este, es denominado Sistema del Tratado Antartico:

- Protocolo al Tratado Antéartico sobre Proteccion del MedioAmbiente,
Madrid 1991.

- Convencion para la Conservacion de las Focas Antarticas,
Londres 1988.

- Convencion para la Conservacion de los Recursos Vivos Marinos
Antarticos, Canberra 1980.
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e EIl Pert se adhiri6 al Tratado Antartico en 1981 y desde 1989 es
miembro consultivo.

e Cada una de las Partes tendra derecho a nombrar representantes que
participaran en las reuniones programadas, pero solo los consultivos
tendran voz y voto, ademas deben realizar investigaciones cientificas
importantes a traves del establecimiento de una estacion cientifica y el
envio de una expedicion cientifica.

e En el aflo 2002, por sus contribuciones a la Comunidad Cientifica
Mundial, adquiere el estatus de Miembro Pleno del Comité Cientifico de
Investigaciones Antérticas.

EL PERUY LA |*® Elenterectorencargado de formular, coordinar, conduciry supervisar

ANTARTIDA la Politica Nacional Antartica es el Instituto Antartico Peruano (Inanpe)
gue depende del Ministerio de Relaciones Exteriores.

e El Peru estd presente en la Antartida con la Estacién Cientifica
Antartica «Machu Picchu» (1989) ubicada en la isla Rey Jorge que
realiza investigaciones en los meses de verano austral.

e EIl Peru tiene el Bugue Oceanogréafico con capacidad Polar mas
moderno de su clase en la region del Pacifico denominado BAP —

CARRASCO (BOP - 171) entregado en el 2017.
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TRATADO ANTARTICO ESTACION CIENTIFICA MACHU PICCHU
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2. AREAS NATURALES PROTEGIDAS POR EL ESTADO
Segun el Articulo 68° de la Constitucion Politica del Peru: «El Estado esta obligado a
promover la conservacion de la diversidad bioldgica y de las Areas Naturales Protegidas».

[AREAS NATURALES PROTEGIDAS ]

I
Son

v

establecidos y protegidos legalmente por el Estado

{espacios continentales o marinos del territorio nacional reconocidos, J

debidL asu tienen
v A 4
{ Importancia } Tipos
Enla S De uso De uso
conservacion indirecto o directo o
d_e la _ intangible tangible
diversidad
bioldgica. como como
(Enel \ - Parque (" -Reserva
cultural, - Santuario - Refugio
| ,| paisajistico Nacional de Vida
y cientifico - Santuario Silvestre
que Historico ) IFDQe_ser_\,/z%[_
. aisajistica
despierta. i Reserjvas
\—j Comunales
-Bosques de
(En la Proteccién
contribucion al - Cotos de
desarrollo Caza
sostenible
del pais.
ZONA RESERVADA
(ANP con estatus transitorio) Areas e 27 Areas de

estudios complementarios

gue rednen las condicionespara ser
consideradas como ANP, requieren

determinar su extensién y categoria.

Conservacion Regional
para e 145 Areas de
Conservacion Privada

son ‘

76 areas de
administracion
nacional

|
que

del territorio nacional

agrupadz*s en el

|

Sistema Nacional de
Areas Naturales
Protegidas por el
Estado (Sinanpe)

{representan el 17,62 %J

T
admlnlstraFas por el

v

Servicio Nacional de
Areas Naturales
Protegidas por el
Estado (Sernanp)

adscrita al

v

Ministerio del
Ambiente

Semana N° 12

(Prohibida su reproduccion y venta)

Pag. 92



UNIVISIVI-CEN I RU PREUNIVERSI | ARKITU CICIO ZUZZ-11

2.1. LOS PARQUES NACIONALES
Son &reas que constituyen muestras representativas de la diversidad natural del pais y de

sus grandes unidades ecoldgicas. En ellos se protege con caracter de intangible la integridad
ecologica de uno o mas ecosistemas, las asociaciones de la flora y fauna silvestre y los
procesos sucesionales ecoldgicos y evolutivos, asi como otras caracteristicaspaisajisticas y
culturales que resulten asociadas. En la actualidad son 15 los Parques Nacionales y entre
los principales podemos mencionar los siguientes:

DEPARTAMENTOS

PARQUE
Y GRUPOS .
NACIONAL PROTECCION

ETNICOS

e Conserva las grutas de San Andrés y su colonia

De Cutervo de una especie de aves nocturnas llamadas
guacharos.

e Conserva la belleza escénica de la cordillera de

Cajamarca los Tarros.

(Area Natural
Protegida més
antigua)

e Protege las zonas naturales denominadas “La
Bella Durmiente” y “La Cueva de las Lechuzas”

Huanuco gue contiene estalactitas y estalagmitas.

e Se estima la presencia de 178 especies de aves
entre ellas el gallito de las rocas.

Cusco Madre de e Especies de la puna, bosques enanos, nubosos

Dios (Grupos ymontafiosos hasta las selvas tropicales. Los

étnicos como bosques de aguajales son uno de los

Nahuas), ecosistemas mas resaltantes.

_ e En fauna destaca el otorongo, el tigre negro, el

Kugapakoris, lobo de rio, el ronsoco y un altisimo nimero de

Mashcos) especies de insectos (mas de 30 millones) y

mas de mil especies de aves.

Tingo Maria

Del Manu

e Protege la cordillera tropical mas extensa del
mundo.

e Existen 779 especies de flora altoandina
destacando los rodales de titanca (Puya de
Raymondi), los bosques relictos y especies de
pajonal.

e En cuanto a la fauna destacan el céndor andino,
el pato cordillerano, el puma, el o0so con
anteojos,la taruca y el zorro andino.

¢ Tiene una flora de bosques secos de
especies como el ceibo, el algarrobo y el

Cerros de Tumbes guayacan.

Amotape Piura ¢ En fauna tiene a la nutria del noroeste,

cocodrilo americano, mono coto de Tumbes, el

jaguar y 50 especies de aves endémicas.

Huascaran
Ancash
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Del Rio
Abiseo

San Martin

¢ Protege los bosques de neblina de la ceja de
selva, selva alta y los complejos arqueoldgicos
del Gran Pajatén y los Pinchudos.

e P4ramo alto andino, bosques enanos, nubosos
ymontanos, también centenares de orquideas.

e Mono choro de cola amarilla, el puma, el oso
hormiguero y la carachupa peluda.

Yanachaga
Chemillén

Pasco
(Comunidades
nativas como
los yaneshas)

¢ Es un refugio de vida silvestre del Pleistoceno.

¢ Protege paramo alto andino, bosques enanos,
nubosos y montanos de la cordillera del
Yanachaga (Destaca el ulcumanu, arbol que
supera los 40 metros de altura).

e Avifauna con 527 especies: tucan, gallito de las
rocas y pavas de monte.

Bahuaja
Sonene

Puno Madre de
Dios(Grupo étnico

Ese’eja)

e Protege la Unica muestra del ecosistema de
sabanas humedas tropicales del Peru.

e Bosques montanos, bosques de castafios,
maderas valiosas, selvas tropicales y sabanas
de palmeras.

e Son endémicos en este PN el lobo de criny el
ciervo de los pantanos. Aves como los
guacamayos y el condor de la selva.

Alto Purls
(area natural
demayor
extension

en el pais)

Ucayali Madre de
Dios

e Protege mas de 2500 especies de flora
donde destacan bosques de caoba y cedro.

e El lobo de rio, la charapa, el aguila harpia y
el guacamayo verde de cabeza celeste.

Cordillera
Azul

Loreto, San
Martin,Ucayali y
Huéanuco

e Protege formaciones geolégicas de los
bosquesmontanos y de colina con abundantes
palmeras,caoba, cedro y tornillo.

eGuacamayos, aguilas, pavas del monte, 0so
andino, sajinos, el venado rojo.

Yaguas

Loreto (Grupo
étnico Quichua,
Bora,

Huitoto).

¢ Protege y regula bosques tropicales intactos de
gran utilidad como sumideros de dioxido de
carbono.

e En cuanto a flora tiene a arboles como la
marupa,catahua, la lupuna.

e Protege al lobo de rio, oso hormiguero, el
e caiman, la tortuga motelo, el mono choro comun.
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GALLITO DE LAS ROCAS DELM
MARIA «

© Gary diénberg
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2.2. LOS SANTUARIOS NACIONALES

Son areas donde se protege con caracter de intangible el habitat de una de especie o una
comunidad de la flora y fauna, asi como las formaciones naturales de interés cientifico y
paisajistico. Existen 9 Santuarios Nacionales entre los que se encuentran:

SANTUARIO DEPARTAMENTO PROTECCION
NACIONAL

e Protege las formaciones geoldgicas del Bosque de
Piedra de Huayllay.

Pasco (Puna . .
e Las especies de aves son las de mayor presencia

altoandina) como el lique lique y la gaviota andina. En
mamiferos el cuy silvestre, el zorrino o afas y la
vicuiia.
De Huayllay ¢ En flora, tenemos a los pajonales (ichu).
La Libertad e Protege un rodal mas extenso de titanca
(Paramo (Puyas deRaymondi) y a las poblaciones de
De Calipuy htmedo) huanaco.
e Entre la fauna tenemos al zorro andino, la
comadreja, la vizcacha y el loro frente roja.
e Uno de los pocos habitats de la costa con
_ condiciones ambientales 6ptimas para el desarrollo
Lagunas de Arequipa de aves residentes y migratorias.
Mejia (Humedales e Unico lugar donde habita al choca de pico amarillo
costeros) y donde anidan las gaviotas capucho gris.

e Mamiferos: el zorro costefio, el grisén y el zorrino.

e Protege con caracter de intangible un relicto o
remanente de intimpa (arbol del sol).

De Ampay Apurimac e En fauna el venado de cola blanca; aves como la
colaespina, el pololoco y el siwar q’inti (colibri).

¢ Protege los ecosistemas que se desarrollan en las
montafias de Megantoni como las cabeceras de los

Megantoni Cusco rios Timpia y Ticumpinia.
(Montafas de e Protege altos valores culturales y bioldgicos como
Megantoni) el pongo de Mainique, lugar sagrado para el pueblo

Machiguenga.
e Tiene 378 especies de aves destacando los
guacamayos (Megantoni en aymara significa
‘lugar de los guacamayos’).

Los e Protege el bosque de manglar, que alberga una
Manglares de gran variedad de invertebrados acuaticos de una
Tumbes Tumbes gran importancia econémica como los langostinosy

conchas negras.
También protege al cocodrilo americano y al 0so
manglero ambos en peligro de extincion.
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2.3. LAS RESERVAS NACIONALES
Son é&reas destinadas a la conservaciéon de la diversidad bioldgica y la utilizacion de los

recursos de flora y fauna silvestre, acuatica o terrestre. En ellas se permite el
aprovechamiento comercial de los recursos naturales bajo planes de manejo, aprobados,
supervisados por la autoridad nacional competente. En la actualidad son 15 entre las que
podemos mencionar a las siguientes:

RESERVANACIONAL

DEPARTAMENTO

PROTECCION

De Paracas (restos
arqueoldgicos de la
cultura Paracas)

Ica (desierto
costero ymar frio
peruano)

Abundante fauna marina, mas de 200 especies
de aves: parihuana, potoyunco, pinglino y
condor andino. También lobo marino, delfin,
ballena, tortuga, gato marino o chungungo y los
bufeos.

San Fernando

Ica

Conserva ecosistemas marino-costeros delas
ecorregiones del mar frio de la corriente peruana
y desierto del Pacifico.

Encontramos lobos, nutrias, cetaceos vy
pinglinos; también guanacos y céndores.

El cerro Huasipara (1790 m snm) el mas altode
la costa.

Pampa Galeras
Béarbara D' Achille

Ayacucho

Protege a los rebafios de vicufas, venados o
tarucas y el majestuoso céndor andino. La
vegetacion caracteristica es el pajonal.

De Lachay

Lima

Unica reserva en las lomas costeras. Conserva
especies de flora y fauna endémicas vy
amenazadas de extincion.

Pacaya Samiria
(segunda éarea de
mayor extension en el
pais)

Loreto (enorme red
de lagos, pantanos y
selvas tropicales)

Conserva ecosistemas de la selva baja.
Alberga  importantes especies de fauna
silvestre como: el manati, el delfin rosado, el
maquisapa y el lagarto negro entre otros.

De Salinas y
AguadaBlanca

Arequipay Moquegua
(Puna, lagos, bofedal,
salares altoandinos,
volcanes, géiseres,
aguas termales)

Se encuentran los cuatro camélidos
sudamericanos, tarucas y vizcachas, en aves el
ganso andino y el pato cordillerano.

En flora asociaciones de pajonales, yaretales,
tolares y el quefiual.

De Calipuy

La Libertad
(Monte espinoso y
matorrales)

Conservacion de la poblaciébn de guanacos;
ademas, destacan puma, vizcacha, oso de
anteojos y la tértola cordillerana.

Tambopata (cuenca
de mayor
biodiversidad)

Madre de Dios
(Selva humeda
tropical)

Los aguajales, pacales y bosques de
terrazas donde encontramos las castafnas.
Las especies amenazadas son ellobo delrio,
la nutria, el yaguarundiy el margay. También
perezosos de 2 o 3 dedos, el aguila harpia,
varios tipos de paujiles y la boa esmeralda.
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Mediante Decreto Supremo N° 008-2021.MINAM, publicado el 5 de junio del 2021 enel diario
El Peruano, el Gobierno establecio oficialmente la Reserva Nacional Dorsal de Nasca
(RNDN), lo cual marca un hito muy importante para la conservacion en el pais, ya que es la
primera area protegida 100% marina del Perd, y es una muestra que se pueden aprovechar
los recursos marinos responsablemente, mientras se cuidan nuestros ecosistemas.

La extension de nuestra 5> =

primera drea natural
protegida netamente
marina, incluye la zona de la
Dorsal de Nasca, que se
encuentra dentro del
dominio maritimo peruano,
aproximadamente a 105 km
de distancia de la costa,
frente a la region Ica.

-

peces de importancia
comercial

especies registradas
aproximadamente

\_

¢~ Superficie: |

[ 62392.05km /
7

o,
8 %
de proteccion de nuestra
superficie marina con su creacion
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3. AREAS DE RECONOCIMIENTO INTERNACIONAL
3.1. RESERVAS DE BIOSFERA

Las Reservas de Biosfera son areas representativas del planeta de ambientes terrestres o
costeros-marinos 0 una combinacion de estos, creados para promover una relacion
equilibrada entre los seres humanos y la naturaleza. Constituyen una designacion otorgada
por la Organizacion de las Naciones Unidas para la Educacion, la Ciencia y la Cultura
(Unesco) y seleccionados por el interés cientifico tanto en lo ecoldgico, biolégico como
cultural, y donde los pobladores de dichos territorios desarrollan actividades
socioecondmicas, humanas y de conservacion procurando la sostenibilidad.

Estas designaciones se enmarcan en el programa «El Hombre y la Biosfera» (MaB) que
desarrolla el nexo entre las ciencias naturales y sociales para el uso sostenible y racional,
y la conservacion de los recursos de la biosfera mundial. Una Reserva de Biosferapuede ser
retirada por acuerdo del Consejo del MaB de la Red Mundial de Reservas de Biosfera, si
dicho sitio ya no funciona como tal.

Actualmente existen 714 Reservas de Biosfera en 124 paises incluidos 25 reservas
transfronteriza

W AR R

»

Reserva de Biosfera de Rhdn, Alemania
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3.2. RESERVAS DE BIOSFERA DEL PERU
El Perl cuenta con siete Reservas de Biosfera:

RESERVA DE BIOSFERA DESIGNACION

UBICACION

»Huascaran 1977 Ancash
=Manu 1977 Cusco — Madre de
Dios
=Noroeste Amotape — Manglares Tumbes
Integra la transfronteriza de
Bosques de Paz - Ecuador y 1977
Pera (2017)
=Oxapampa — Ashaninka — Yanesha 2010 Pasco

=Gran Pajatén

2016

Amazonas — La
Libertad — San
Martin

=»Bosques de Neblina — Selva Central

2020

Junin

= Avireri — Vraem

2021

Junin — Cusco

1 Noroeste
Amotapes-Manglares *

Abarsa

Tumbes y Piura

Mectaras tspos
de og

1414 52
o141 S Rio Puyango

Oxapampa-Ashdaninka-
Yanesha

AN de Abaroa

croacien Pasco

2010 fspacios importantes
e ogua

Hectdroas Cotorotos del

P 1 800 000 Rayantambo,
Catarotos Rio Tigre, Rio
Hobitontet Huancobamba.

”" 90 464 b fuatantos 8o vida
e

4

rolocionados con ogua

92 Orupos étnicos Ashaninko, Asheninka
Yanesha tanezn y Shipibo-Coniba

2 Manu

Ao do Avorca
oroocion
& Madre de

1977

P Moctaroos

1716 2856 22

Hobitontes
au 34864

A

Poblociones originarias

Diesy Cusco
Uspocios importaritas
s ogua

Rio Manu
[y

nh Poblocién con raices quochuos on su mayoria
& comunidades matsigenkos. yines y

haramkbut.

8 GranPajatén

Aho do

2016

P 2500608 84 6

Habitantes
o 174 632

Aborg

Amazonas,
San Martin,
La Libertad

tspocios importantes

do ogua

Rio Abiseo

RESERVAS DE BIOSFERA DEL PERU (‘

3 Huascaran
@ ARode Aborca
a0 Ancash
1977
Espocien importantes

Wectaroos deogua
toguna do Lianganuco,
Alpamayo Nevado.
Mabitantes S Suntentos de vido
83047 o 'elocionodos con agua
Elggle]
Poblociones originaties

ga En ol nicion to la resorva oxiston 50
MR os0ntomiontos humanon, todas son
comunidades compesinos Indigenas.

8 Bosques de Neblina

At de Abarca

croacién Wintn
2020

812114 83 Rio
Chanchamayo
Mobitontos
28155 267 B o Conogua
Turlsmo, agricultura,
posca

Poblacianes orginarios
Qg Tieno comunidades quochuas, ashaninkas y
yonesha

*La Resorva do Noroosto Amotapos-Manglaros, junto con la Reserva do Biosfora dol Bosquoe Soco (Ecuador), forma parto también do
< lo Resorva Transtronteriza Bosque do Paz, la primara Reserva do Biostera Transfronteriza de América dol Sur
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3.3. PATRIMONIO MUNDIAL NATURAL

Son sitios naturales que gozan del reconocimiento internacional y de asistencia técnica y
econdémica para combatir amenazas como la tala indiscriminada para hacer cultivos, la
introduccién de especies exoticas y la caza furtiva.

Para ser inscrito el sitio debe poseer fenbmenos naturales notables, representar algunas de
las principales etapas de la historia de la tierra, mostrar principios ecoldgicos y biolégicos
significativos y contener entornos naturales importantes.

Existen 226 sitios considerados como patrimonio mundial natural, el Peru tiene 2 en esta lista
los PN Huascaran y del Manu.

Parques naturdlés de /:‘.:
% Ischigualasto yTaIampaya Parque nacional Los Alerces

PN HUASCARAN
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EJERCICIOS DE CLASE

1. Determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados, referentes al Tratado
de Cooperacién Amazodnica.

I. Este compromiso es adoptado por los paises miembros de las Naciones Unidas.

II. Permite el adecuado manejo de los recursos hidricos y de su biodiversidad.

[ll. Promueve acciones de proteccion y soporte contra las formas de deforestacion.

IV. Es un instrumento juridico que fomenta elevar el nivel de vida de la poblacion
lugarena.

A) VFVF B) FFVV C) FVFV D) FVVV E) VVFF

2.  Aprovechando las condiciones atmosféricas del lugar, nuestro pais volvié a realizar una
expedicion hacia el continente blanco, mediante Antar XXVIII. La organizacion estuvo a
cargo del Instituto Antartico Peruano, llevando a once cientificos hacia la Estacion
Cientifica Antartica Machu Picchu ubicada en la isla Rey Jorge, la cual cumple 33 afios
desde su construccion. En ella se iniciaran procesos de renovacion para que el Peru
continle con sus investigaciones. De lo descrito, identifigue los enunciados correctos
sobre dicha expedicion.

[. Nuestro pais cumple 33 afios como miembro adherente del Tratado Antartico.
Il. La expedicion antartica se realiza en los meses de verano en el BAP Carrasco.
lll. Las expediciones Antar son obligatorias como miembro consultivo.

IV. El Inanpe es un organismo adscrito al Ministerio de Ambiente del Peru.

ALyl B) llly IV C) Iyl D) ly Il E)lyIV

3. Relacione correctamente las siguientes Areas Naturales Protegidas (ANP) con su flora
representativa.

a. Protege con caracter intangible el remanente

I. PN Huascaran L
de intimpa.

b. Protege de forma intangible los rodales de

II. SN de Ampay titanca

lll. RN Tambopata c. Conserva los majestuosos y beneficiosos

aguajales.
IV. SH Bosque de POmac d. Preserva formaciones de algarrobales.
A) la, lib, llic, Ivd B) Ib, lla, llid, IVc C) Id, lic, llib, IVa
D) Ic, lid, llla, IVb E) Ib, lla, llic, IvVd
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4.  Auvireri-Vraem fue reconocida como la séptima Reserva de Biosfera del Peru, ubicada
en las provincias de Satipo y La Convencion. Esta area conserva diversas especies de
fauna endémica y en peligro de extincidn, asi como distintas especies de flora. Ademas,
en ella habitan mas de 300 comunidades nativas. Esta Reserva de Biosfera fue creada
con la finalidad de

A) representar una de las zonas intangibles de mayor biodiversidad del pais.

B) promover una relacion equilibrada entre los seres humanos y la naturaleza.

C) permitir el uso de recursos de la zona ndcleo por parte de los comuneros.

D) ser protegida y administrada por la Unesco para bienestar de la comunidad.

E) consentir exclusivamente el aprovechamiento de sus recursos en todas sus zonas.

Economia

DINERO

El dinero es el equivalente general del valor, que cumple la funcion de medio de intercambio,
por lo general en forma de billetes y monedas, que es aceptado por una sociedad para el
pago de cualquier transaccion y todo tipo de obligaciones.

LA MONEDA

Es un bien que cumple la funcion de medio general de pago o de cambio, aceptado por una
comunidad y respaldada por la confianza del publico.

FUNCIONES

— Servir como medida de valor o unidad de cuenta
— Servir como medio de cambio o de pago

— Servir como medio comun de pago diferido

— Servir como medio de atesoramiento

CARACTERISTICAS

a) Concentraciéon: debe concentrar valor, pues sin él no sirve de nada.

b) Estabilidad: debe conservar su valor a través del tiempo.

c) Durabilidad: debe ser resistente al uso y la manipulacion.

d) Divisibilidad: debe tener multiplos y submultiplos para facilitar el intercambio.

e) De facil transporte: debe tener un peso y un tamafio que faciliten su uso.

f) Homogeneidad: las monedas de la misma denominacion deben tener las mismas
caracteristicas.

g) Elasticidad: su cantidad (oferta monetaria) debe poder aumentar o disminuir de
acuerdo a las necesidades de la economia.
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CLASES

- Metalica: de metal fino o de metal vellon o feble

— De papel: puede ser convertible o inconvertible

- De pléstico o tarjetas de crédito

— Cuasidinero: activos financieros que reemplazan por un periodo de tiempo al dinero en
alguna de sus funciones, pero que tienen menor liquidez. Ej.. depdsitos de ahorro,
depositos a plazo, fondos de pensiones, fondos mutuos, pagarés, letras de cambio,
letras hipotecarias y otros valores.

SISTEMA MONETARIO

Es la estructura y las instituciones que configuran la organizacién de un pais concerniente a
sumoneda y a las operaciones que se derivan de ella. Incluye un conjunto de disposiciones
legales dictadas por el Estado sobre su estabilidad y las caracteristicas de su emision.

CLASES

SISTEMAS METALICOS

Historicamente, fueron aquellos que establecieron los paises sustentdndose de modo
convencional en el valor material del oro y la plata como garantia de cierta durabilidad para
las diversas transacciones. Comprendié al bimetalismo, primero, y al monometalismo,
después.

a) Bimetalismo: sistema en el cual se admite como patrones el oro y la plata, y la emision
monetaria se efectla con respaldo en estos, conforme a la paridad que la ley establece entre
ellos. Los Estados se reservaban la prerrogativa de fijar la paridad entre el oro y la plata. Si
la paridad del oro con la plata estaba por debajo de la del mercado, el oro era atesorado
por el publico y circulaba solo la plata, con lo cual se cumplia la ley de Gresham.

b) Monometalismo: sistema que tiene como patrén a un Unico metal. Por ejemplo, en
1816 Inglaterra, que por entonces tenia la supremacia econdémica en Europa, decidio
abandonar el bimetalismo e introdujo el monometalismo oro. En el Per( evolucioné
desde el bimetalismo, monometalismo plata (sol de plata), patron oro, hasta papel moneda
sin respaldo y papel moneda con respaldo.

SISTEMAS NO METALICOS

Surge al decretarse la inconvertibilidad de los billetes de banco respaldados en metal
precioso, debido a que se tornan escasas las reservas de oro para garantizar la emision
monetaria. Hoy, la moneda carece de valor intrinseco, y su valor reposa ya no en el metal
precioso sino en su capacidad adquisitiva, lo cual depende del precio de los bienes,
fundamento de la confianza del publico en tal moneda.

PATRON MONETARIO

Unidad monetaria fijada por la ley en relacion con un determinado metal, generalmente oro.
La Primera Guerra Mundial destruyo al sistema monetario internacional, regido hasta 1913
por el patron oro. Durante los 33 afios siguientes, hasta Bretobn Woods, los paises
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expresaban su moneda en una cantidad fija de oro, y se establecia asi unos tipos de cambio
fijos para todos los paises acogidos al sistema. Tedricamente, al sistema basado en el
patron oro se lo consideraba como totalmente automatico e independiente de medidas
gubernamentales, nacionales o de la cooperacion internacional para su correcto
funcionamiento, porque en cada pais la emision de billetes por parte del organismo emisor
estaba regulada estrictamente en funcidn de las existencias de oro. Si la cantidad de billetes
aumentaba, era como consecuencia del crecimiento del stock de oro. El Pert, en 1971,
abandon¢ el «Patron de Oro», y en la actualidad la economia occidental basa su sistema
monetario en el «Patron de Cambio Ddlar», porque es una de las monedas que se utiliza
para comparar unidades monetarias a nivel mundial.

LEY DE GRESHAM

Fue enunciada por Sir Thomas Gresham (1519-1579), quien afirm6 que «la moneda mala
desplaza a la buenax; es decir, cuando una unidad monetaria depreciada esta en circulacion
simultaneamente con otras monedas cuyo valor no se ha depreciado en relacién con el de
un metal precioso, las monedas no depreciadas y por tanto mas valiosas, tenderan a
desaparecer de circulacion.

TEORIA CUANTITATIVA DEL DINERO

Fue enunciada por el economista norteamericano Irving Fisher. Esta teoria explica como el
poder adquisitivo del dinero depende de la cantidad del mismo y sirve para transar bienes y
servicios, lo que interesa es saber con qué velocidad circula el dinero en una determinada
economia. Asi, si un gobierno emite mas dinero, cuando la produccién global y la velocidad
decirculacién deldinero no se modifican, es decir, permanecen constantes, se
incrementard el nivel de precios, se presentara un proceso inflacionario; en consecuencia,
el dinero perdera su poder adquisitivo. Esta teoria nos conduce a la conclusion de que el
poder adquisitivo del dinero esta en relacién inversa a la cantidad global del mismo.
Formalmente se expresa segun la ecuacién de cambios o de Fisher:

M.V. =PT

M= masa de dinero en circulacion

V = velocidad del dinero

P = nivel de precios de los bienes y servicios

T = nivel de transacciones de los bienes (produccion)

Nos indica que el gasto total de la comunidad, expresado en términos monetarios, coincide
con el valor monetario de todas las mercancias objeto de transaccion. El supuesto utilizado
respecto de la produccién de mercancias es el pleno empleo.

PERTURBACIONES DEL SISTEMA FINANCIERO

1. DEVALUACION-Tipo de Cambio Fijo

Operacion que se genera por la decision de las autoridades monetarias de un pais de reducir
el valor de su moneda en relacién con el de una divisa extranjera. Implica que a partir del
momento de la devaluacién habra que pagar mas unidades de moneda nacional por una
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unidad de moneda extranjera. El efecto de la devaluacion es similar al de la depreciacion,
se diferencian por el agente que lleva a cabo la reduccion del valor de la moneda local,
pues mientras en la depreciacion es el mercado, en la devaluacion es el Gobierno que
busca hacer mas rentable las exportaciones y mas cara las importaciones, se utiliza para
superar los déficits persistentes de la balanza de pagos de un pais.

2. INFLACION

Es el aumento sostenido del nivel general de precios, esto es, el incremento continuo de los
precios de los bienes y servicios a lo largo del tiempo. Por tanto, representa una pérdida del
poder adquisitivo del dinero.

CAUSAS

— Crecimiento acelerado en la oferta de dinero, debido al uso indiscriminado de la
maquinita del BCR.

— Por el aumento excesivo de la demanda (debido al incremento en el nivel de
los salarios).

CONSECUENCIAS

— Destruccién de los ahorros, los salarios y las pensiones de los jubilados
— Caida real de los impuestos

— Dolarizacién de la economia

— Fuga de capitales

— Encarecimiento de créditos

—  Disminucién del consumo y el ahorro

CLASES

MODERADA: los precios suben lentamente y presenta una tasa de inflaciéon de 1 digito
o inferior al 10% anual. Representa una estabilidad de los precios.

GALOPANTE: Cuando los precios comienzan a subir velozmente, con una tasa de inflacién
comprendida entre el 10% y el 1000% anual. Se presenta precariedad de la economia
respecto de la estabilidad de su signo monetario.

HIPERINFLACION: Se considera un extremo en el incremento del nivel promedio de los
precios, esto es gue la tasa de inflacién supera el 1000% anual y trae consigo una serie de
problemas sociales y econémicos al interior del pais.

2.1 CURVA DE PHILLIPS

William Phillips realizé un estudio de la economia britanica y afios después abordados por
Samuelson y Solow en los estudios de otras economias; y concluyd que existe una
disyuntiva, por parte de las autoridades de gobierno, en decidir ejecutar politicas de
reduccion de desempleo o disminucion de los niveles de inflacion.

Semana N° 12 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pag. 107



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

Tasa de
inflacidn
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El crecimiento de fos precios [P) serd Vor cuanto wr sea fa toso de desemplfeo (L)

3. DEFLACION

Proceso en el cual el valor de la unidad monetaria esta aumentando a consecuencia de
una caida sostenida en los precios. En la practica, constituye una situacion en la que la
disminucién de la demanda monetaria global se debe a una menor produccion de bienes y
servicios, lo que provoca una disminucion de la demanda de factores productivos, una
disminucién de la renta monetaria y una caida del nivel general de precios.

EL SECTOR PUBLICO

Es el sector de la economia que esta constituido por las personas, instituciones y empresas
que realizan actividades econémicas bajo la direccion del Estado.

ESTRUCTURA DEL SECTOR PUBLICO

La organizacion del Estado en general responde al principio de divisidbn de poderes. La
divisién de poderes en el Estado Peruano es de dos tipos: horizontal en el que se establecen
tres poderes que se controlan entre si (Legislativo, Ejecutivo y Judicial); y, vertical en donde
el poder se redistribuye en tres niveles de gobierno (Central, Regional y Municipal).

EL ROL DEL ESTADO EN LA ECONOMIA

- Promueve la estabilidad econdmica.

- Corrige las fallas del mercado.

- Regula el sistema econdémico.

- Brinda aquellos bienes y servicios que el sector privado no puede o no quiere brindar.

- Busca trasladar los recursos de aguellos sectores donde se concentran, hacia los mas
necesarios.
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EJERCICIOS DE CLASE

1. Hasta el mes de octubre del 2022, la tasa de inflacion a nivel nacional acumulada de
los dltimos 12 meses llegd a 8.64%, mostrando una desaceleracidén con respecto al mes
anterior que se registro de 8.79%, aunque aun por encima del rango meta de 2%, con
un margen de error de +-1% anual. El presidente del BCR, Julio Velarde, sefal6 que se
esperaria retornar a al menos el 3% para el 2023, para ello la entidad viene tomando
medidas que puedan atenuar el impacto tanto en los precios como al producto bruto
(PBI). Dicha tasa ubica al Pert en un nivel de inflacion

A) subyacente. B) galopante. C) moderado.
D) fluctuante. E) escalonado.

2. EIBCRP es la institucion encargada de aplicar las politicas monetarias, estas pueden
ser contractivas o expansivas que sirven para evitar la inflacion e impulsar la economia
respectivamente, lo cual lleva a cabo segun el escenario en la que se encuentra la
economia del pais. Esto es, a niveles promedios de inflacion en torno al rango meta del
2% anual, pero insuficiente crecimiento econémico, la autoridad monetaria puede tener
margenes de maniobra para alentar el nivel de actividad inyectando una mayar cantidad
de dinero a la economia; y ante presiones inflacionarias que pongan en riesgo el valor
de la moneda, la medida seria reducir la cantidad de dinero de la economia. Estas
acciones guardan relacién con la caracteristica del dinero denominada

y permite garantizar la de la misma.
A) estabilidad — elasticidad B) estabilidad — homogeneidad
C) homogeneidad — estabilidad D) elasticidad — estabilidad

E) divisibilidad — estabilidad

3. Luego de varios afios de esfuerzo y dedicacion en sus respectivos centros de trabajo,
Yadira y Enrique, una pareja de esposos de origen estadounidense, deciden salir de la
monotonia y aprovechar sus vacaciones para viajar con destino a Peru a visitar sus
atractivos turisticos, maravillosos paisajes y probar sus diversos platos suculentos que
ofrece su gastronomia. Con sus US$1000, inicialmente compran S/.3740 soles para
sus gastos durante su estadia en la ciudad de Lima, pero al llegar al Cuzco, a la semana
siguiente, compra S/3980 soles completando asi su bolsa de viaje de $2000.

Del enunciado anterior, se puede afirmar que en el Perl se presentd, durante ese
periodo sin intervencion de la autoridad monetaria, un (una) de la
moneda nacional.

A) devaluacién B) depreciacién C) inflacién
D) deflacion E) revaluacion.

4. Enrelacion a la teoria cuantitativa del dinero, sefiale los enunciados correctos y marque
la respuesta.

I.  Elnivel general de precios esta en relacion directa a la masa monetaria.

II. El poder de compra esta en relacion directa a la masa monetaria.

lll. Siel BCRP incrementa la masa monetaria y las demas variables se mantienen
fijas, se incrementa el volumen de produccion.

AL, IV B) I, IlI, IV C) I, IV D) solo | E) I, Il
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5. A mediados del 2022 Argentina registraba una tasa de inflacion interanual del 60%,
ante ello las familias de ingresos medios a altos veian conveniente gastar sus
excedentes para asi «ahorrar», ya que las expectativas de inflacion eran a la alza y
ante las medidas decretadas por el gobierno de continuar con las restricciones a la
compra oficial de délares y las tasas de interés de los depdsitos a plazos fijos no eran
compensados por la creciente inflacion; es decir, los argentinos creen conveniente
incrementar sus stock de consumo de bienes principalmente duraderos para evitar de
que en el futuro los adquieran a precios mas altos, de manera que ante este nivel de

se ve deteriorado la funcion como del dinero.

A) inflacion moderada — reserva de valor
B) inflacion galopante — unidad de cuenta
C) hiperinflacibn — medio de pago

D) hiperinflacion — depdsito de valor

E) inflacién galopante — depdsito de valor

6. Parael 2023, las perspectivas econdémicas son aun inciertas, tanto por factores externos
como también los internos, la crisis energética, el incremento del precio de los insumos,
el aumento en el tipo de cambio, la disminucién del precio de los minerales en el mercado
internacional, la escasez e incremento en el precio de los fertilizantes, el estancamiento
de la inversion privada, etc., son los factores que amenazan con vulnerar ain mas a la
economia nacional y nuestra moneda. Ante ello, la autoridad monetaria (BCRP), para
preservar la estabilidad del sol, viene implementado medidas para contrarrestar los
efectos que enfrentan muchos agentes (productores, consumidores, comercios,
entidades financieras, inversionistas, etc.), siendo las familias mas humildes que sienten,
una vez mas, un deterioro en sus condiciones de vida. Entre estas medidas son:

I. elaumento de la tasa de interés de referencia interbancaria (TIRI), que contrarresta
la demanda agregada.

II. la intervencion en el mercado cambiario, vendiendo divisas para evitar una
depreciacion del dolar.

lll. la emision de bonos del gobierno para obtener fondos destinado a la entrega de

subsidios.

IV. préstamos por parte de organismos internacionales al tesoro publico para saldar el
déficit fiscal.

A1, I B) solo | C) I, IV D) I, lIl, IV E) I, I, IV

7. Por el bicentenario de la republica del Peru, la autoridad monetaria puso en circulacion
las monedas conmemorativas y alusivas a los proceres de nuestra independencia, entre
ellas, la imagen de Juan Pablo Vizcardo y Guzman, Hipdlito Hunanue y Pavon, Torivio
Rodriguez de Mendoza, entre otros. De las cuales las monedas de coleccién y las
convencionales de un sol tienen el mismo valor de fabricacion, pero por el disefio que
tiene las primeras, las personas optan por quedarse con estas y hacer sus pagos con
la convencional, porque en el futuro podrian tener un alto valor para los coleccionistas.
Lo anterior, sin estrictamente serlo, se acercaria a la ley de

A) Gossen. B) Say. C) Gresham. D) Malthus. E) Engel.
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10.

La alegria y emocion que le embarga a Manuel al adquirir recientemente una camioneta
0 Km le lleva a pensar que podria comprarse posteriormente el modelo de auto que
esta dejando de lado dentro de los proximos 4 afios, dado que su poder adquisitivo le
permite adquirir otro al contado; sin embargo, decide apertura una cuenta de ahorros
en el Banco BSP. Manuel supone que la caracteristica del dinero que perdurara en el
tiempo es la

A) durabilidad. B) estabilidad. C) facil transporte.
D) elasticidad. E) divisibilidad.

De acuerdo a la teoria del dinero, marque verdadero (V o F) segln corresponda y
marque la respuesta correcta.

I.  Milton Friedman compartia las ideas de la Ecuacion de Fisher.

II. La demanda de dinero se mide con la velocidad de circulacién del dinero en la
economia.

lll. Lateoria cuantitativa del dinero se expresa abreviadamente a través de la Ecuacion
de Fisher.

IV. La Ley de Gresham consiste en que la moneda buena desplaza a la moneda mala.

A) FEVF B) VVFF C) VFWV D) VFFV E) VVVE

Durante los primeros meses de la pandemia, por la enfermedad de la Covid 19 y, con
ello, la restriccion de actividades decretadas por el gobierno para evitar la propagacion
del virus, un grupo de la poblacién que perdio sus empleos o vio reducir drasticamente
sus ingresos tuvo que utilizar sus ahorros, dinero que fue destinado principalmente a
los productos de primera necesidad (alimentos, vivienda, salud, etc.). Dicho dinero, para
este segmento de la poblacién, pas6é de la funcion de a la de

A) reserva de valor — medio de cambio
B) medio de cambio — reserva de valor
C) medio de cambio — unidad de cuenta
D) unidad de cuenta — medio de cambio
E) unidad de cuenta — reserva de valor
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Filosofia

TEORIA DEL VALOR

Se entiende por teoria del valor al conjunto de planteamientos e ideas que surgen en torno
al problema del valor en filosofia. La teoria del valor es abordada por la disciplina filosofica
denominada axiologia. Etimolégicamente, la palabra axiologia proviene de dos vocablos
griegos: axios (‘valor’) ylogos (‘teoria’). Por ello, esta disciplina filosofica se dedica al estudio

de la esencia del valor, del proceso de valoracion, de la clasificacion de los valores y de la
crisis de valores.

¢Qué es el éTienen las ¢Olas

valor? cosas valor deseamos
porque las porque
2 .
deseamos? tienen

valor?

l. EL VALOR

Es aquello que hace estimables o rechazables los objetos, hechos, acciones, personas
e ideas. En efecto, cada una de estas realidades mencionadas puede ser valorada como
buena o mala, justa o injusta, bella o fea, Gtil o inutil, sagrada o profana, etc.

1.1. Caracteristicas de los valores

a) Polaridad. Los valores se presentan siempre polarmente. Asi, por ejemplo, al valor de
la belleza se contrapone siempre el de la fealdad; al de bondad, el de maldad; al de lo
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b)

1.2.

f)

9)

h)

santo, el de lo profano; al del ser verdadero, el de ser falso. La polaridad de los valores
es, pues, el desdoblamiento de cada cosa en un aspecto positivo y un aspecto negativo.

Grado. Intensidad con la que se presenta el valor. Por ejemplo, una obra literaria puede
ser considerada bella, muy bella o sumamente bella. También una accién humana
puede ser comprendida como buena, muy buena o sumamente buena.

Jerarquia. Es la importancia que le damos a un valor con relacion a otros valores.
Consiste en que un valor puede ser comparado con otro valor, luego de lo cual se puede
establecer que uno es superior o inferior al otro. Por ejemplo, algunas personas le
atribuyen mayor importancia a la salud que a la riqueza.

Clasificacion de los valores

Econdmicos. Se refieren a la utilidad. Se sitian en el campo de la economia y la
produccion. El valor se determina por la calidad, por la materia y la forma de que estan
hechas las cosas. Por ejemplo: lo util — lo indtil, lo lucrativo — lo no lucrativo, lo barato —
lo caro, etc.

Eticos. Son aquellos que se refieren estrictamente a la conducta del hombre. Por
ejemplo: lo bueno — lo malo, lo correcto — lo incorrecto, lo honesto — lo deshonesto, etc.
Estéticos. Aquellos que derivan de la apreciacion de la belleza de las cosas o de los
hechos. Por ejemplo: lo bello — lo feo, lo elegante — lo ridiculo, lo armonioso — lo
inarmonico, etc.

Religiosos. Aquellos que se refieren a la santidad. Por ejemplo: lo sagrado — lo profano,
lo divino — lo diabdlico, etc.

Sociales. Se refieren a las cualidades de los hechos sociales o a la conducta del
hombre en la sociedad. Por ejemplo: lo justo — lo injusto, lo digno — lo indigno, lo
solidario — lo egoista, la igualdad — la desigualdad.

Tedricos o cognoscitivos. Aquellos que se refieren a la reflexién y a las cualidades
que se encuentran, sobre todo, en las formulaciones cientificas. Por ejemplo: lo
verdadero —lo falso, lo racional — lo irracional, lo l6gico — lo ilégico, lo valido — lo invalido,
etc.

Sensoriales. Son aquellos que son percibidos y apreciados por nuestros sentidos. Por
ejemplo: lo agradable - lo desagradable, lo placentero - lo doloroso, lo sabroso - lo
insipido, etc.

Vitales. Son aquellos que se refieren al sostenimiento de la vida. Por ejemplo: lo fuerte
- lo débil, lo saludable - lo insalubre, etc.

EL ACTO VALORATIVO
Representa una experiencia a través de la cual el sujeto acepta o rechaza un objeto,

persona, accion o idea.
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2.1. Elementos

o Sujeto. El ser humano que puede colocarse en una relacidon estimativa.
o Objeto. Realidad que puede ser valorada por el hombre.

o Cualidad. Caracteristica valiosa que se asocia con un objeto.

o Juicios. Enunciaciones acerca de las cualidades de los objetos.

. JUICIOS DE SER Y JUICIOS DE VALOR

Es necesario distinguir dos tipos de juicios:

o Los juicios de ser (ontoldgicos)
Afirman objetivamente lo que son las cosas en si mismas con absoluta independencia
de que pueden significar para nosotros. Por ejemplo:

- La pizarra es blanca.
- El oro es un metal.

o Los juicios de valor (axiol6gicos)
Se presentan cuando calificamos acciones, personas o cosas como buenas o malas,
justas o injustas, bellas o feas, etc. Los juicios de valor pueden ser juicios morales,
estéticos, politicos, religiosos, etc. También expresan nuestros gustos, preferencias,
ideologias, valores e inclinaciones. Por ejemplo:

- La tierra es un planeta maravilloso.
- La democracia es la mejor forma de gobierno.

IV. FUNDAMENTACION DE LOS JUICIOS DE VALOR

Cuando valoramos o enunciamos juicios de valor se nos presentan problemas como los
siguientes: ¢ El valor de las cosas depende del sujeto o del objeto? ¢ Tienen las cosas valor
porque las deseamos o las deseamos porque tienen valor? Estas preguntas expresan el
problema relativo al fundamento del valor.

Son dos las tesis que tratan de fundamentar el origen del valor: el subjetivismo vy el
objetivismo.

4.1. El subjetivismo axiol6gico

El subjetivismo afirma que los valores son resultado de las elecciones individuales y
colectivas. Por ende, los valores no existen en si y por si, sino que son meras creaciones de
la mente humana. Una cosa tiene valor cuando nos gusta y en la medida en que nos gusta.
El subjetivismo considera que solo son valiosas las cosas cuando las deseamos o
anhelamos.
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Las tesis subjetivistas mas importantes son las siguientes:

a)

b)

d)

Hedonismo. Segun Epicuro, todos los seres vivos buscan el placer y huyen del dolor.
Asi, los seres humanos en particular tenemos el placer como meta fundamental de la
vida. En este sentido, la felicidad consiste en organizar de tal modo nuestra existencia
que logremos el maximo placer y el minimo dolor. Puesto que se trata de alcanzar un
maximo, la raz6n moral sera siempre una razon calculadora; por ende, razonamos de
gué manera puede ser posible obtener el maximo placer. Asimismo, cabe destacar que
el hedonismo practicado por epicureo es individualista, pues se funda en la idea de que
debemos lograr el mayor placer solo para nosotros mismos, dejando de lado toda
valoracion del placer social.

Eudemonismo. Segun Aristoteles, los seres humanos realizamos nuestras acciones
por un fin: ser felices. Asi pues, la felicidad es el fin Gltimo que todo ser humano tiende
a alcanzar. Precisamente, por ello lo valioso es aquello que le genera felicidad al sujeto.
Por otro lado, como seres dotados de capacidad racional, no tomamos decisiones
precipitadas o teniendo en cuenta solo el momento presente, sino que deliberamos
serenamente y elegimos los medios que mas nos convienen para alcanzar la felicidad.

El Utilitarismo. Convierte a la utilidad, entendida como bienestar, en el Unico criterio
de felicidad. Las acciones son buenas en proporcién a la cantidad de placer que
producen y al nimero de personas a la que producen felicidad. Entonces, el principio
del utilitarismo es la mayor felicidad (mayor placer) para el mayor nimero posible de
personas. Esta perspectiva fue desarrollada por Jeremy Bentham y John Stuart Mill.

El Emotivismo axiolégico. El emotivismo es una corriente que afirma que los juicios
de valor son emanados de las emociones individuales. Asimismo, sostiene que estas
tienen como objeto persuadir a los demas para que sientan lo mismo, intentando lograr
que personas distintas valoren de forma idéntica lo que se observa. Se deduce de esto
que el emotivismo no utiliza medios racionales para demostrar su validez; de hecho,
prescinde de la misma utilizando solo las emociones y su espontaneidad como medios
para conocer la verdad moral. Esta teoria fue desarrollada principalmente por el
estadounidense Charles Stevenson y por el britanico Alfred Ayer.

4.2. El objetivismo axiolégico

El objetivismo argumenta que los valores subyacen en las cosas, es decir, son descubiertos,
no los atribuimos nosotros a las cosas. Por ejemplo, el diamante siempre sera mas valioso
que el grafito por sus propiedades objetivas de dureza, brillo y transparencia. Por lo tanto, el
hombre puede descubrir la esencia de los valores del mismo modo que puede aislar un color
del espectro, ya que los valores no resultan afectados por las vicisitudes humanas. Dicho de
otro modo, los valores tienen un caracter absoluto y objetivo.
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a) Naturalismo. Esta corriente filoséfica sostiene que el fundamento del valor es algun
tipo de propiedad que no se encuentra en nuestra conciencia sino en el mundo real o
natural; es decir, los valores representan una propiedad constitutiva de los hechos
MIiSMOosS y nosotros nos limitamos simplemente a captarla. Esta tesis fue sostenida por
Herbert Spencer.

b) Idealismo Objetivo. Sostiene que el valor es algo ideal cuya existencia no depende
del sujeto. Es decir, los valores tienen un caracter trascendente con relacion al sujeto.
Esta tesis fue desarrollada por Platon y el filosofo aleman Max Scheler

FUNDAMENTACION DE LOS
JUICIOS DE VALOR

éDe qué depende el valor?
éDonde reside el valor?

OBIJETIVISMO
Objeto

SUBIJETIVISMO

Sujeto

- Hedonismo: placer

- Naturalismo:
propiedades de las cosas

-Eudemonismo:
felicidad
- Utilitarismo: atil - Idealismo objetivo: idea
cuya existencia no

- Emotivismo depende del sujeto.

axiolégico: emociones )

J

GLOSARIO

1. Acto valorativo: accion mediante la cual una persona asume una posicion a favor o
en contra de un hecho u objeto. Sobre esta base, se formulan los juicios de valor.

2. Juicio de ser: acto contemplativo a partir de la cual se describe la realidad.

3. Verosimil: se dice de aquello que tiene apariencia de verdad.
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LECTURA COMPLEMENTARIA

Los valores son, segun Scheler, cualidades; de hecho, la comparacion que varias veces
ofrece los asemeja a los colores. Los colores hacen a las cosas coloreadas, los valores
tornan los objetos buenos (0o malos); los colores no existen propiamente sin cuerpos
extensos, los valores tampoco sin objeto alguno. Y asi como se puede pensar y establecer
leyes acerca de los colores con independencia de las cosas coloreadas, igualmente los
valores pueden ser objeto de consideracion y de teoria con independencia —a priori— de
las cosas valiosas o0 bienes: «Los nombres de los colores no hacen referencia a simples
propiedades de las cosas corporales, aun cuando en la concepcion natural del mundo los
fendbmenos de color no suelan ser considerados mas correctamente que como medio para
distinguir las distintas unidades de cosas corporales. Del mismo modo, los nombres que
designan los valores no hacen referencia a meras propiedades de las unidades que estan
dadas como cosas, y que nosotros llamamos bienes. Yo puedo referirme a un rojo como un
puro quale extensivo, por ejemplo, como puro color del espectro, sin concebirlo como la
cobertura de una superficie corpérea, y ni aun siquiera como algo plano o espacial. Asi
también valores como agradable, encantador, amable, y también amistoso, distinguido,
noble, en principio me son accesibles sin que haya de representarmelos como propiedades
de cosas o de hombres» [GW II, 35]. De esta suerte, las leyes de los valores (o axioldgicas)
rigen por la esencia de ellos mismos, sea cual sea la situacion factica del mundo en cuanto
a la existencia de bienes y males (la lealtad, por ejemplo, es siempre un valor positivo aun
cuando no se diera ninguna accion leal o nadie la valorase como merece).

Sanchez-Migallon Granados, Sergio (2007). Max Scheler. Philosophica: Enciclopedia
filoséfica online. Pontificia Universita della Santa Croce.

1. Por lo anteriormente expuesto, es correcto afirmar que, para Scheler,

A) carece de sentido reflexionar filos6ficamente acerca de los valores.
B) los valores son relativos a cada ser humano como sujeto axioldgico.
C) el valor de lo bueno representa una idea o0 esencia de otro mundo.
D) las cualidades no reflejan aquello que es fundamental en el valor.

E) el orden axioldgico no esta supeditado a las distintas circunstancias.
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Aungue un profesor del curso de Literatura sefiala que sus escritores favoritos son los
escritores latinoamericanos del siglo XX, aclara que entre Vargas Llosa y Garcia
Marquez prefiere a este ultimo. Puntualmente, comenta a sus alumnos que Cien afios
de soledad le parece una obra mas bella que Conversacion en la Catedral y La ciudad
y los perros.

Por lo anterior, seria correcto sostener que el profesor

A) rechaza el eudemonismo aristotélico.

B) ha establecido una gradualidad axiologica.
C) carece de patriotismo por ser peruano.

D) ha partido de una jerarquia de valores.

E) defiende el emotivismo axioldgico.

2. De acuerdo con un estudiante de filosofia, si sostenemos que los valores tienen un
fundamento humano, renunciamos a toda objetividad en los ambitos moral y politico
lo cual resulta muy peligroso para la convivencia entre las personas. Por tal motivo,
afirma que es necesario construir una teoria del valor segun la cual tanto las cosas
como las acciones tienen propiedades que las hacen intrinsecamente mejores.

Asi, puede sefalarse que el estudiante coincide con

A) el utilitarismo de Mill. B) la teoria de Spencer.
C) el idealismo platonico. D) la critica hedonista.
E) el eudemonismo relativista.

3. ParaMiguel, es inconcebible que las personas elijan profesiones u oficios que no tienen
ninguna utilidad para alcanzar la realizaciéon personal. Puntualmente, piensa que tal
plenitud se alcanza cuando realizamos labores que benefician nuestro desarrollo
intelectual, pues el entendimiento representa nuestra esencia.

Este punto de vista guarda semejanzas importantes con

A) el emotivismo de Spencer. B) la teoria del valor de Mill.
C) el eudemonismo de Aristételes. D) la teoria relativista de Protagoras.
E) el naturalismo de Epicuro.

4. Un alcalde considera que las reformas a realizar en las calles de la ciudad tienen que
buscar el bienestar de la mayoria. Por ello, afirma: «Aunque algunos se perjudiquen
debido a estos cambios, se justifica este curso de accion por la gran cantidad de gente
gue se vera beneficiada».

La perspectiva del alcalde coincide con la defendida por
A) el utilitarismo de Mill. B) la teoria de Spencer.

C) el idealismo platonico. D) la critica hedonista.
E) el eudemonismo relativista.
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5. Desde el punto de vista de Sara, no hay otra opcion que dedicarse a tener una vida de
placeres. Y por ello piensa que no debemos tener ningun reparo moral ni cualquier otro
tipo de restriccidn, pues lo Unico que importa es disfrutar de la vida.

Acerca de esta opinién, Epicuro de Samos sostendria que

A) una vida de excesos se justifica si es por el placer.
B) debemos buscar la felicidad en el otro mundo.

C) los placeres materiales son los mas valiosos.

D) hay que establecer una jerarquia de placeres.

E) los valores estan en el mundo de ideas.

6. Un hombre no encuentra en la vida intelectual la mejor opcién para vivir, porque
considera que no tiene las suficientes capacidades para dedicarse, por ejemplo, a la
filosofia o la ciencia. Ante ello, Aristoteles afirmaria que

A) si la idea es conseguir, de todos modos, la felicidad una alternativa es la vida
politica.

B) nadie puede aspirar a la felicidad en la vida mundana porque la felicidad es
ultraterrenal.

C) el hombre debe interesarse por el desarrollo de un emprendimiento para progresar.

D) su objetivo debe ser realizar actos que repercutan positivamente en la mayoria de
personas.

E) la mejor opcién es una vida dedicada a obtener poder y riqueza, no a los placeres
intelectuales.

7. Frente a la posibilidad de elegir entre un oficio poco remunerado y un oficio bastante
lucrativo, un hombre hace la siguiente reflexion: «La primera opcion es la mejor porque,
a pesar de la desventaja que tiene desde un punto de vista lucrativo, es un trabajo que
me servird para ayudar a muchas personas. En cambio, la segunda opcién solamente
me terminara beneficiando a mi, pero eso es muy egoista».
Sobre la base de lo anterior, no cabe duda de que este hombre

A) ha negado el grado de los valores.

B) asume el idealismo objetivo de Platon.
C) carece de actitud emprendedora.

D) ha partido de una jerarquia de valores.
E) es un relativista moral y politico.

8. Si afirmamos que lo bueno y lo justo no son construcciones humanas, sino que tienen
una realidad independiente con respecto a nosotros, estamos coincidiendo con las
ideas filoséficas defendidas por

A) la teoria relativista de los sofistas. B) el eudemonismo aristotélico.
C) Mill como intelectual utilitarista. D) Platon a través de su idealismo objetivo.
E) Stevenson por medio de su emotivismo.
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Fisica
POTENCIAL ELECTRICO Y CONDENSADORES
1. Energia potencial eléctrica (Ep)
Cuando se realiza trabajo para trasladar una particula con carga eléctrica qo, sin aceleracion,
desde muy lejos (donde su energia potencial es Ero = 0) hasta situarla en el campo eléctrico

de otra particula con carga eléctrica q (véase la figura), se dice que el sistema de dos
particulas adquiere energia potencial eléctrica (Ep).

q" dy
e Q
[t r -]

(Unidad S.I: Joule = J)

o, valores algebraicos de las cargas
r: distancia entre las cargas

(*) OBSERVACION:
Cuando una fuerza externa F realiza trabajo en un campo eléctrico para trasladar sin
aceleracion una particula cargada desde una posicion inicial hasta una posicion final se
cumple:

Trabajo de F = cambio de la energia potencial eléctrica

W =Epp —Ep,

Eri: energia potencial eléctrica inicial
Epr: energia potencial eléctrica final

2. Potencial eléctrico (V)
Cantidad escalar que indica la energia potencial eléctrica por unidad de carga eléctrica:

_energia potencial eléctrica
carga eléctrica

\%
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vote
Qo

(Unidad Sl: % = Voltio = Vj

go: carga eléctrica de prueba
3. Potencial eléctrico de una carga eléctrica puntual

Carga positiva:

Carga negativa:

q
@ ------------- P
- r -

(Potencial de atraccion)
(*) OBSERVACIONES:

1°) El potencial eléctrico en un punto debido a dos o mas cargas puntuales es igual a la suma
algebraica de los potenciales eléctricos de cada una de ellas:

k
vzqu

g: valor algebraico de cada carga eléctrica
r: distancia desde cada carga eléctrica
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2°) La gréfica del potencial eléctrico (V) en funcion de la distancia (r).

V

'|

\_ Potencial repulsivo

Potencial atractivo
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Para puntos exteriores a la esfera (r' > R):

Q: carga eléctrica de la esfera
R: radio de la esfera
r: radio desde el centro de la esfera

(*) OBSERVACIONES:
1°) La carga eléctrica de un conductor se distribuye solamente en la superficie.

2°) La carga eléctrica en el interior de un conductor es cero. Por consiguiente, el campo
eléctrico en el interior del conductor es nulo.

3°) El potencial eléctrico para puntos interiores de un conductor cargado eléctricamente es
constante.

4°) El potencial eléctrico para puntos exteriores a una esfera conductora cargada
uniformemente es igual a potencial eléctrico de una particula con la misma carga (Q) situada
en su centro.

5. Diferencia de potencial eléctrico o voltaje (AV)
El trabajo realizado por una fuerza externa (F) para desplazar una particula con carga

eléctrica sin aceleracion desde la posicion inicial A hasta la posicion final B equivale a una
diferencia de potencial eléctrico (véase la figura):

T =
i S >
= -
Ee F=—OCr—=F=9,E . E
- | Ea
] ==t ! .
Faa
We =Epg —Epa
%
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(*) OBSERVACIONES:

1°) El trabajo de la fuerza externa F no depende de la trayectoria de la carga. Solo depende
de la diferencia de potencial entre los puntos Ay B:

W =0 (Vg = Va) = 0oAV
2°) El trabajo realizado por la fuerza eléctrica Iﬁ:E (o del campo eléctrico) es:
WE = -0 (VB ~V,) =—QoAV
3°) El trabajo total realizado es cero:
We +We =0
6. Relacién entre la diferencia de potencial y el campo eléctrico

De la figura, el trabajo de la fuerza eléctrca We = (qoEcos6)d es igual a la expresion We = —
goAV, de donde se deduce la relacion:

mi

|AV = —(Ecos0)d|

0: angulo entre el campo eléctrico (E) y el desplazamiento (a) de la particula

(*) OBSERVACIONES:

19SiEy d tienen la misma direccién: 0 =0

E-_4Y
d

(Unidad: V/m)
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29) Si E vy d tienen direcciones contrarias: 0=

-4V
d

7. Superficies equipotenciales

Es el lugar geométrico de puntos donde se mide el mismo potencial eléctrico. Las superficies
equipotenciales tienden a adoptar la forma del cuerpo electrizado (véase la figura).

(*) OBSERVACIONES:

1°) La superficie de un conductor cargado eléctricamente también es una superficie
equipotencial con el mayor potencial eléctrico. Los potenciales de las subsiguientes
superficies equipotenciales disminuyen con la distancia al conductor. Por ejemplo, en la
figura: V1> V2 > Vs,

2°) Las lineas de fuerza de campo eléctrico (E) son perpendiculares a las superficies
equipotenciales (véase la figura).

3° El trabajo realizado en cuasiequilibrio sobre una superficie equipotencial es cero, porque
la diferencia de potencial entre dos puntos cualesquiera de ella es cero.

Superficies
equipotenciales

E <
/ /
Placa o > i V;
\ / V2
Vy i
o
/ /
IF Sl P
< o
/ /
S
-
i -
TN
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8. Condensador

Un condensador o capacitor es un sistema conformado por dos conductores que tienen
cargas de igual magnitud y de signos contrarios entre los cuales existe una diferencia de
potencial (véase la figura).

Considerando que los electrones (e°) se transfieren de un conductor al otro la magnitud de la
carga eléctrica (q) que adquieren los conductores es directamente proporcional al voltaje

proporcionado por la bateria (AV):

C: capacidad o capacitancia del condensador (constante de proporcionalidad)

3
Conductor
+q

-q
Conductor
‘e-

(*) OBSERVACIONES:

1°) La capacidad de un condensador depende de las propiedades del condensador. No
depende de la carga eléctrica ni del voltaje.

2°) Definicion de capacidad de un condensador:

(Unidad Sl: % =Faradio = Fj

3°) Unidades inferiores al Faradio:

1 milifaradio =1 mF=10"° F
1 microfaradio=1 uF =10° F
1 nanofaradio=1 nF=10"° F

1 picofaradio=1 pF =102 F
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9. Capacidad de un condensador plano de placas paralelas

La capacidad de un condensador de placas paralelas es directamente proporcional al area
de las placas e inversamente proporcional a la distancia entre las placas:

C=

il
d

€o: permitividad eléctrica del material aislante (dieléctrico) entre las placas
A: &rea de cada placa
d: distancia entre las placas

-4

(*) OBSERVACIONES:

1°) Si en el espacio entre las placas hay aire o es el vacio, la permitividad eléctrica tiene el
valor:

£, =8,85x10 F/m

2°) Representacion de un condensador:
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3°) Representacion de una bateria:

4°) Representacion de un interruptor:

Abierto Cerrado

10. Conexiones de condensadores

10.1) Conexion en serie

Considérense tres condensadores de capacidades Ci1, C2 y Cs. Si la placa negativa de un
condensador esta conectada con la placa positiva del otro o viceversa, como muestra la

figura, se dice que estan conectados en serie.

o 9% %!

j‘ | | | | i ——
a¥| [ a7 at| (a3 ai] 193
fe— A e AN e AN
ot AY -

(*) OBSERVACIONES:

1°) La ley de conservacion de la carga requiere:
J1=Qg2=0Qs

2°) La ley de conservacion de la energia requiere:

AV = AV1 + AV2 + AV3

3°) La capacidad equivalente Ce de la conexion se obtiene a partir de:
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10.2) Conexion en paralelo

Considérense tres condensadores de capacidades Ci1, C2y Cs. Si las placas positiva/negativa
de cada condensador se conectan entre si a un mismo potencial, como muestra la figura, se
dice que los condensadores estan conectados en paralelo.

(*) OBSERVACIONES:
1°) La ley de conservacion de la energia requiere:
AV1 = AV2 = AV3 = AV
2°) La ley de conservacion de la carga requiere:
g=01+Q2+Qs

3°) La capacidad equivalente Ce de la conexion se obtiene por:

Ce=Ci1+Cz+C4

11. Energia almacenada en un condensador (U)

En la grafica carga eléctrica — voltaje (véase la figura), el area del triangulo rectangulo con
lados g y AV representa la energia potencial U almacenada en el condensador:

1
U=—-gAV
2q
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4 Carga

»Voltaje

Expresiones equivalentes:

EJERCICIOS DE CLASE

1. La figura muestra una region de campo electrostatico y algunas lineas de fuerza. Con
relacion al trabajo realizado lentamente por el campo sobre las particulas cargadas A,
B, C y D, indique la verdad (V) o falsedad (F) de las proposiciones siguientes:

I) El trabajo en la direccién del campo sobre la particula A es menor que sobre la
carga D.

II) Eltrabajo en la direccién del campo sobre las particulas A, B y D son iguales.

[II) El trabajo en la direccion del campo sobre la particula C es negativo.

A) FVV B) VVF C) VFV D) VWV E) FVF
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2.

Se tiene una particula con carga eléctrica Q* ,como se muestra en la figura. Si el potencial
eléctrico en el punto B es de 40V, determine el potencial eléctrico en el punto A.
(k =9.10° Nm? /C?)

A
v

Qt ____Z_r_____._ ________ 3_ ro -
A B
A) 100V B) 120V C) 150V D) 180 V E)80V

Dos esferas pequefias cargadas se ubican en los vértices de un rectangulo, tal como
se muestra en la figura. Determine el trabajo realizado por el campo eléctrico al mover
una carga qg¢ =2uC lentamente desde el punto A hasta el punto B.
(k=9.109)

o ..................................................... ; B
L e e P
7 q,=6nC
A) 1,8 mJ B) 1,6 mJ C)2mJ D) 0,8 mJ E) 1,4 mJ

En los vértices de un triangulo equilatero se encuentran dos particulas con cargas
positivas Q y 3Q, como se muestra en la figura. Determine la diferencia de potencial
entre los puntos Ay B (Va — V), considere los soportes aislantes. (K = 9.10°)

A) -4KQ/d As,

B) -2KQ/d o g

C) KQ/2d )/

) Q~ P
D) 1,5KQ/d

E) -3KQ/d
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5. Lafigura muestra una region de campo eléctrico uniforme de magnitud E = 500 N/C.
Determine la diferencia de potencial entre los puntos AyC (V4 — V).

A)-50V
2A >
B) + 300 V > 2
: -
C) + 400 V :
C‘ """"""""""""" mB >
>
D) — 400 V 60 cm
E) — 300 V

6. Ladiferencia de potencial entre los bornes de la bateria mostrada en la figura es 12 V.
Si la capacidad equivalente es 2,5 uF, determine la energia almacenada en el
condensador C,.

A) 134 pd

= 1uF
B) 114 pJ
C) 124 pJ 12v—— T6
D) 144 pJ = 1uF
E) 164 pJ

7. Un condensador con capacidad C, tiene una diferencia de potencial de V, = 500 V. Se

conecta este condensador en paralelo con otro condensador descargado con
capacitancia C, = 4 yF, determine la capacitancia C, si el voltaje V, =100 V.

A) 1,0 pF B) 1,8 uF C) 1,6 nF D) 1,2 uF E) 1,5 uF

8. La figura muestra una conexion de cuatro condensadores de capacitancias iguales
C = 8 nF. Si la carga eléctrica almacenada en el sistema es 160 nC, determine la
diferencia de potencial entre los puntos Ay B.

A) 12V c c

B)8V —

C)16V Il

D) 20 V Ao c —°B
E) 24V Il
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Cinco esferas cargadas se ubican en los vertices de un hexagono, tal como se muestra
en la figura. Determine el potencial eléctrico en el punto A si el potencial en el punto B
es nulo. (k=9x10° Nm?/C?)

+
Q Lo

3kq kq kq
A)Za B -2 e

A
|

2k
D) =4
a a
2. El grafico muestra una particula fija electrizada. Determine el trabajo que realiza el
campo eléctrico al trasladar la particula electrizada g = 107°C desde A hasta B.
Considere que el potencial eléctrico en el punto A es de 800 V. (soporte aislante)

B
L -
L.-"A
+F 7
O
+¥ +
A) 400 pJ B) 200 puJ C) 300 pJ D) 100 pJ E) 500 pJ

3. Paralafigura que se muestra, la carga gt = 2 x 1077C se desplaza de A hasta By el
trabajo realizado por la fuerza eléctrica sobre ella es 5x 1073 . ¢Cuanto vale la
diferencia de potencial entre Ay B?

A) 2,5 x 104V B) 10 x 104V C) 4,0 x 10*V
D) 5,0 X 10*V E) 2,0 X 10%V

Semana N° 12 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pag. 133



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

4. Se tiene dos esferas metalicas A y B. La esfera metalica A tiene un radio Ra=10 cm y
la esfera B tiene Rs=3 cm. Inicialmente, la esfera A tiene una carga positiva
Q1=13x10"°C y la esfera B se encuentra descargada. A continuacion, las esferas Ay B
se ponen en contacto. Determine el potencial eléctrico de cada esfera cuando estan en
contacto.

A) 9x10° V B) 3x10°V C) 9x104 V D) 6x10° V E) 5x10% V
5. Dado el sistema de cinco capacitores idénticos que se muestra en la figura, hallar la
capacitancia equivalente entre los puntos A y B. Considere que C =6 uF.

C
A) 7,0 uF A |

B) 3,5 uF o
C) 1,4 uF <
D) 2,8 uF
E) 4,2 uF

I
11
o

C
[ B

6. El circuito de condensadores que se muestra en la figura esta conectado a una fuente
de 15 V. Determine la energia almacenada en el condensador de 3 pF de capacidad.

A) 150 pd

B) 90 uJ _i‘_- - PuF——
C) 120 pJ av T 2F — _I-ul

D) 80 pJ ‘ 3.uFi i

E) 100 uJ

7. En los condensadores de capacidades Ci1 y C2 se aplican diferencias de potencial
AV1 = 300 v y AV2 = 100 v, respectivamente. Si luego de haber sido cargados se
conectan en paralelo, tal como se muestra en la figura, la nueva diferencia de potencial
es 150 V; determine la relacion C1 / Co.

A) 1/3 c,

B) 1/2 HE

C)3

D) 2 A=
CZ

E) 1
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Quimica

ELECTROQUIMICA

ELECTROQUIMICA — CELDAS ELECTROLITICAS Y CELDAS GALVANICAS

ELECTROQUIMICA

S~

~

PROCESOS ELECTROLITICOS

C. Eléctrica — Rx. Redox

PROCESOS GALVANICOS

Rx. Redox — C. Eléctrica

CELDA ELECTROLITICA — COMPONENTES

1. Fuente externa de corriente eléctrica.

2. Conductores

— De primera especie: cables metalicos, conexiones
— De segunda especie: electrolito (sales fundidas o en solucién acuosa)

3. Electrodos

— anodo (+) donde se produce la oxidacion
— catodo (-) donde se produce la reduccion

4. Cuba o celda donde se lleva a cabo el proceso

Sobre los electrodos se producen las reacciones redox.
Los iones negativos (aniones), se dirigen al anodo (electrodo positivo), pierden

electrones y se oxidan.

Los iones positivos (cationes) se dirigen al catodo (electrodo negativo), ganan

electrones y se reducen.
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ESQUEMA DE UNA CELDA ELECTROLITICA

FUENTE DE CORRIENTE ELECTRICA

siEeTe——) |
C »
Reaccion A c Reaccion
- KN A
B-—— B+ 1e 6) T A* +1e — A0
oxidacion D 10 reduccion
o A* *| D
© «}—— ELECTROLITO
F Y B_ AB(@)
N— A

REACCION NETA: A*+ B- — A + B
\ﬂ—’ \ﬁ_l
Catodo Anodo

CELDAS GALVANICAS

En estos dispositivos, denominados también pilas, se conectan dos semi-celdas de diferente
potencial, de modo que generan una corriente eléctrica. En estas celdas a partir de una
reaccion redox espontanea se obtiene energia eléctrica.

En esta celda, los electrones se transfieren en forma directa del &nodo (metal con menor
potencial de reduccidén) al catodo por medio de un conductor externo. Las semi-celdas estan
conectadas entre si a través de un puente salino.

Ejemplo: en la celda de cobre — zinc (pila de Daniells) se produce la siguiente reaccion redox

Znei) + Cu?tac) —> Zn?*@ac) + Cugs)
Donde las semi - reacciones de oxidacion y reduccion son las siguientes

Zngs) — Zn*+2e"

Cuz* +2e- — Cug)
y los potenciales €°de reduccion son:

Zn%t + 2e —>» Zn €%ed = — 0,76 voltios

Cu?t + 2e —» Cu €%ed = + 0,34 voltios

Por lo tanto, menor potencial de reduccion tiene el Zn donde se generan los electrones

produciéndose la oxidacion, los electrones migran hacia el Cu donde se produce la
reduccion.
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ESQUEMA DE UNA CELDA GALVANICA

=

e e-
ANODO (-) CATODO (+)
| >
Zn > <+ Cu
PUENTE »
SALINO e-
ZnS0Oq4 CuS0O,4
(1M) 1NN\
Zn?* Cu?
\/ \/
Zns) —> 7Zn?t + 2e” Cu?*+2e- — Cug)

La notacion convencional para representar las celdas galvanicas o voltaicas es el diagrama
de la celda. Para la pila de Daniells:

Transferencia de electrones

n
>

Znglzntz@am) [l cuz@m)lcug

ANODO (-) CATODO (+)

Semicelda Puente Semicelda
de oxidacién salino de reduccioén

FUERZA ELECTROMOTRIZ (f.e.m.) O POTENCIAL ESTANDAR DE CELDA (£°)

€° celda = €°Red.c410d0 — E€° Red-gnodo
=€° cw?icu T g° zn?* I zn
= 0,34V - (-0,76V)
€%celda = 1,10V
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TABLA DE POTENCIALES ESTANDARES ( ¢°) DE REDUCCION (VOLTIOS)

K™ (@c)
Ca*(ac)
Mg?* (ac)
H20
Zn%* (ac)
FeZ* (ac)
Pb2+
2H* (ac)
Cé (o)
Hg 2+
Fe3* (ac)
Cu?*(ac)

Sn#* (ac)

En soluciéon acuosay a 25°C

le
2e
2e
2e”
2e”
2e
2e”
2e”
2e”
2e
le”
2e

2e

—>

=

K (s)
Ca (s)

Mg )

H2 )+ 20H~

Zn (s)
Fe (s)
Pb(s)
H2 (g)

2 Cl(ac)
Haa
Fe?* (ac)
Cu (s)

Sn?* (ac)

-2,93
-2,87
-2,37
-0,83
-0,76
- 0,44
-0,13

0,00
+1.36
+0,79
+0,77
+0,34

+0,15
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EJERCICIOS DE CLASE

1. La electroquimica es el estudio de la relacion entre las reacciones redox y la corriente
eléctrica continua, y tiene diversas aplicaciones, por ejemplo, el disefio de dispositivos
de uso cotidiano como, calculadoras y computadoras portatiles, recubrimientos
metalicos, obtencion de metales de alta pureza, entre otros. Al respecto, seleccione las
proposiciones correctas.

I. Los procesos electroliticos generan energia eléctrica.
II. Ambos procesos implican reacciones redox no espontaneas.
lll. Los electrolitos son conductores de segunda especie.

A) Solo | B)lyll C) Iyl D) Solo Il E) Solo Il

2. El principal mineral del cual se extrae el sodio es la halita (NaC¢), dicho mineral se
obtiene por evaporacion del agua de mar, se tritura, se funde y se electroliza para la
obtencion del metal. Debido a la alta temperatura de fusioén de la halita (801°C), se
mezcla esta sal con el cloruro de calcio (CaC¢), por lo cual dicha mezcla funde a tan
solo 580 °C, a continuacion, se realiza la electrélisis de ambas sales en el mismo
dispositivo denominado celda de Downs. Al respecto, seleccione el valor de verdad
(V o F) de las siguientes proposiciones.

l. En el anodo se obtiene cloro gaseoso.
I. En el catodo se reducen los iones sodio.
lll. En el electrodo negativo solo se produce sodio.

A) VWV B) VVF C) FVF D) VFF E) FFV

3. El magnesio es un metal muy utilizado en la fabricacion de aleaciones metélicas
utilizadas en el disefio de bicicletas, aeronaves y motores. A pesar que dicho metal se
encuentra ampliamente distribuido en en la corteza terrestre, su extraccion de fuentes
terrestres como los minerales es costoso, debido a ello su produccién industrial se
realiza a partir del agua de mar mediante el proceso Dow. En una de las etapas de
dicho proceso se realiza la electrdlisis del cloruro de magnesio, MgC¢, fundido a
700 °C, al respecto seleccione las proposiciones correctas.

I. Se obiene magnesio en el anodo y cloro gaseoso en el catodo.

II. Se requiere cuatro Faradays para producir 2 mol de magnesio.
[ll. Sicirculan 965 000 C, se producen 112 L de C¢ medido a condiciones normales.

A) Solo | B)lyll C) Iyl D) Iy Il E) Solo Il

Semana N° 12 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pag. 139



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

4. La electrocardiografia es un procedimiento que determina la actividad eléctrica del
corazoén, para lo cual se colocan electrodos de plata en diversas partes del cuerpo. Para
el disefio de dichos electrodos, se sumerge un botdén metalico en una solucion de nitrato
de plata, AgNOsac), utilizando al boton como catodo y un electrodo de platino como
anodo. Al respecto, seleccione la(s) proposicion(es) INCORRECTAS.

Dato M,, = 108 g/mol

I. El boton es el electrodo negativo, y sobre €l se deposita plata metalica.
II. En el anodo, los iones nitrato se oxidan formando oxigeno gaseoso.
[ll. Al circular 10 mA de corriente durante 965 s, se producen 108 mg de plata.

A) Solo I B)lyll C) Solo Il D) Iy Il E) Solo |

5.  Una aplicacion de la electrdlisis son los recubrimientos metalicos, los cuales se realizan
para proteger al material contra la corrosion y a su vez darle mayor estética, por
ejemplo, un arete se desea recubrir con una delgada capa de oro de 98,5 miligramos,
proveniente de una solucién de iones Au?®*, utilizando una corriente de 1 amperio. Al
respecto, determine el tiempo, en segundos, para depositar el oro sobre el arete.

Dato: M, =197 g/mol
A)1,45x102 B)1,45x10° C)1,45x10° D)1,45x102 E)1,45x10*

6. La electrorrefinacién es un procedimiento mediante el cual se eleva la pureza de un
metal mediante la electrolisis. Por ejemplo, en una de las etapas del proceso de
obtencién del plomo a partir de la galena (PbS), se realiza la electrorrefinacién, para lo
cual se hace pasar corriente eléctrica sobre una solucién de sulfato de plomo (PbSOa).
Si en una de las celdas se producen 1 035 gramos de plomo en el catodo, determine la
presion, en atm, que ejerce el gas oxigeno, Oz, producido en el &nodo, cuando es
almacenado en un recipiente de 50 litros a una temperatura de 27 °C.

Datos: Masa molar (g/mol): Pb =207; O = 16; R = 0,082 atm x L/ mol x K

A) 2,46 B) 1,23 C) 3,69 D) 4,92 E) 6,15

7.  Enun laboratorio de investigacion, se replica el funcionamiento industrial de dos celdas
electroliticas conectadas en serie, una de ellas contiene una solucién acuosa de cloruro
de cobre (Il), (CuCt2), y la otra contiene una solucion de nitrato de plata (AgNO3), luego
de un determinado tiempo se produce 127 gramos de cobre, determine la masa de
plata, en gramos, depositada en la otra celda.

Datos: Masas molares (g/mol): Ag = 108; Cu = 63,5

A)4,32x10' B)2,16x102 C)4,32x102 D)2,16x10' E) 4,32 x 10
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8. A través de la historia se han disefiado diversas celdas galvanicas, siendo las mas
conocidas la pila seca de Leclanché, los acumuladores de plomo, las baterias de
mercurio, entre otros. Sin embargo, dichas celdas tienen diversas desventajas tales
como la acumulacion de gases, riesgos de explosion, baja eficiencia, entre otros.
Debido a ello en los ultimos afios se han propuesto diversas celdas que superen estas
deficiencias, tales como las baterias zinc — bromo, con los siguientes potenciales de
reduccion:

Inffy+2e” - Ing  E°=—0,76V
Bryqy+2e” = 2Brg, E°=+106V

Al respecto, determine el potencial estandar de la celda zinc — bromo, en Voltios.
A)+0,91 B) + 1,82 C)—1,82 D) +0,91 V E) +1,82

9. La NASA, en 1973, disefié la celda galvanica hierro — cromo, la cual fue el primer
dispositivo electroquimico destinado a la produccion de energia eléctrica en una futura
base lunar. En un laboratorio de electroquimica se disefia dicha celda simulando las
condiciones de la luna, utilizando electrodos de hierro y cromo, con los siguientes
potenciales

Datos:
Cr¥*@a)+2e~— Cry °=—0,91V
Fe?* @ +2e~ — Fe °=—0,44V

Al respecto, seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.

I.  El hierro es el anodo y el cromo es el catodo.
Il. El diagrama de celda es: Cr)/ Cr?*ac) /l Fe?*(ac)/ Fe (s)
lll. El potencial estandar de celda es: + 1,35 V.

A) VFF B) VWV C) FW D) VFV E) FVF

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Elniquelado se realiza con la finalidad de proteger a los materiales contra la corrosion,
ademas les proporciona mayor estética debido su brillo metalico, por ello, se emplea en
la industria automotriz en el acabado de bicicletas, motocicletas, entre otros. Dicho
proceso se realiza mediante la electrdlisis de una solucion acuosa de una sal de iones
niquelosos, Ni%*, segln la siguiente semirreaccion:

NiZ2*@ac) = Nigs).

Al respecto, seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.

I. Corresponde a una semirreaccion de oxidacion.
Il. El metal se deposita en el catodo.
lll. Para depositar 108 g de niquel se requieren de 2 F.

Dato: Masa molar (g/mol): Ni =59
A) FVWVW B) VFV C) VFF D) FVF E) VWV
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2. Los fabricantes de automaviles actualmente estan disefiando autos cuyo combustible
sea el hidrogeno. En paises donde los costos en infraestructura son baratos se puede
producir gas hidrogeno a escala industrial por electrdlisis del agua acidulada. Si en una
planta industrial se desea producir 3,0 x 10° litros de gas H2 a 8,2 atm de presiéon y
27 °C, determine la carga, en Coulomb, requerida para dicho proceso.

Dato: R=0,082 atm x L/ mol x K
A) 9,65 x 10'* B) 1,93 x10% C)1,93x10* D)9,65x10° E)1,93 x 108

3. Para proteger el acero de los parachoques de los automoviles se debe recubrir dicho
material con una capa de cromo mediante el proceso de electrodeposicion, pero
primero se debe recubrir electroliticamente con una delgada capa de cobre para
aumentar la conductividad del acero. Si se recubre un parachoques de un automovil
con una capa de cobre, empleando una solucién que contiene iones cobre (I), Cu?*,
con una corriente de 5 A durante 1,93 horas, determine la masa de cobre, en gramos,
depositada en el parachoques.

Dato: Masa molar (g/mol): Cu = 63,5
A)1,14x10° B)2,28x10° C)1,14x10® D)2,28x10° E)1,14x 10!

4.  Los recubrimientos con cromo son ampliamente utilizados en la industria aeronautica y
automotriz, debido a que el cromado les otorga a los materiales mayor resistencia a la
corrosion y con ello mayor durabilidad. En una planta de cromado un técnico recubre
un accesorio de bafio con 1,04 g de cromo, empleando como electrolito una solucion
acuosa de sulfato de cromo (1), Cr2(SOa4)s(ac). Determine el volumen, en litros, del gas
liberado en el &nodo medido a condiciones normales.

Dato: Masa molar (g/mol): Cr =52; O=16
A) 1,68x10?! B) 3,36x102 C) 3,36x10' D) 1,68x10' E) 3,36x107?

5. El avance en el desarrollo de celulares demanda el disefio de celdas galvanicas que
almacenen cada vez mas energia, debido a ello, en el 2021, un equipo de investigacion
de la Universidad de Stanford disefié una celda galvanica cloro -sodio que genera seis
veces mas energia que las utilizadas comercialmente. Dicha celda utiliza los siguientes
potenciales:

Nal* a)+ 1 e~ — Na (s EC=—2,7V
Clhg+2e—>2Cl (a0 E°=+1,36V

Al respecto, determine el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.
I. Elcloro gaseoso se reduce y el sodio se oxida.
Il. Lareaccion global es: Clg) + 2Na sy — 2 Cl @ac) + 2 Nal* (ac)

lll. El potencial de la celda galvanica es 1,34 V.

A) VWV B) VFF C) FVF D) VVF E) FFV
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Biologia
GENETICA DEL SEXO

El sexo es un caracter biolégico que estd genéticamente determinado. La determinacion
cromosomica del sexo se produce en el momento en que se forma el huevo o cigote
(determinacién primaria).

En el sistema XY, presente en los mamiferos, los machos son heterogaméticos porque
forman dos tipos de espermatozoides y las hembras son homogaméticas porque forman
ovocitos de un solo tipo.

En el sistema X0, que se presenta en muchos insectos, el macho tiene un solo cromosoma
sexual por lo que se designa como X0 mientras que la hembra tiene dos cromosomas
sexuales por lo que se designa como XX.

En el sistema ZW, que determina el sexo en aves y algunos peces, los machos son
homogaméticos y las hembras heterogaméticas.

DETERMINACION DEL SEXO

MACHOS HEMBRAS

SISTEMA XY |=) | HETEROGAMETICOSXY HOMOGAMETICAS XX

SISTEMA X0 |= X00X XX

SISTEMA ZW | =) | HOMOGAMETICOS ZZ HETEROGAMETICAS ZW

L X0 XX

(b) Sistema XO en algunos insectos

1) ® Qj v
- XY XX - 2z 2w

(a) Sistema XY en mamiferos (c) Sistema ZW en aves
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Thomas Morgan v la Herencia ligada al sexo.

Thomas Morgan (1866-1945). Genetista estadounidense. Fue
galardonado con el Premio Nobel de Medicina en 1933 por la
demostracion de que los cromosomas son portadores de los genes.
Gracias a su trabajo en Drosophila melanogaster se convirtié en uno
de los principales organismos modelo en Genética.

Hembra ojos blancos Macho ojos rojos Hembra ojos rojos Macho ojos blancos

Parentales <

Gametos

Y Macho ojos rojos

Hembra ojos rojos Macho ojos blancos

Hembra ojos blancos Macho ojos blancos
Hembra ojos rojos Macho ojos rojos

Experimentos de Thomas Morgan
No cumple las proporciones mendelianas.

Herencia Ginandrica.
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Genética del sexo en humanos.

En los humanos, los cromosomas sexuales son los cromosomas X e Y. Estos cromosomas
presentan un segmento homdlogo donde se ubican genes cuya transmision no se diferencia
de la que siguen los genes ubicados en los cromosomas autosémicos (herencia
parcialmente ligada al sexo); un segmento diferencial del cromosoma X donde se localizan
los genes ginandricos, como los responsables de la ceguera nocturna, daltonismo y la
hemofilia (herencia ligada al sexo); y un segmento diferencial en el cromosoma Y donde se
encuentran los genes holandricos como el de la diferenciacion testicular y el de la
hipertricosis (herencia restricta al sexo).

En la herencia influenciada por el sexo, los responsables de los fenotipos que presentan
machos y hembras son genes autosomicos pero su expresion depende de la constitucion
hormonal del individuo.

— GENETICA DEL SEXO EN HUMANOS

HERENCIA PARCIALMENTE = Regidn homdloga de = Ceguera para los colores
LIGADA AL SEXO los cromosomas Xe 'Y Gen SHOX

Regidn diferencial del = Hemofilia, Daltonismo,

HERENCIA LIGADA AL SEXO |= cromosoma X Ceguera nocturna

HERENCIA RESTRICTA AL = Region diferencial del = Hipertricosis auricular, Gen
SEXO cromosoma Y SRY, Factor de azoospermia

HERENCIA INFLUENCIADA = El fenotipo depende =
PORELSEXO del sexo del individuo

Calvicie

daltonismo

-
hemofilia (@ segmento
‘ diferencial Hipertricosig

segmento
homologo
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Herencia ligada al sexo:

Hemofilia: La hemofilia es un caracter ginandrico que esta determinado por un gen

recesivo (h), que se localiza en el cromosoma X, frente al alelo de coagulacion
normal (H).

Padre sin hemofllla y madre portadora Padre con hemeofilia y madre no portadora

Padres Padres
XHXh XHXH
Padre con hemofilia Madre no portadora
H HYh h HYH
XHX Xhy XHX XHXh %HXh
Hijo sin Hija Hijo sin Hija
hemofilia portadora hemofilia portadora

Daltonismo: El daltonismo es un caracter ginandrico que estd determinado por un gen
recesivo (d), que se localiza en el cromosoma X, frente al alelo de vision normal

(D).

Mujer portadara (XX) Hombre normal (XY) Mujer partadora (XX) Hombre daiténaco {XY)

-~
 CECI
S 4

WA‘X\R RN,
il i i i I Qe

J 180 Bt

« Normal : Portadora ! Normal f Daiténico - Portadora Dandnica * Nermal 7 Dalténico
(homozigota} (he:evozxgo!a) {hemizigoto) (hem:zigoto) {reterozigata) (homozigeta) (hemizigoto) (hemizigoto)

Generacion F,
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Herencia restricta al sexo:

Hipertricosis: Formacion anormal de pelos en el pabellon de la oreja, regida por un gen
holandrico que se localiza en la region diferencial del cromosoma Y.

®
Padre afectado Madre sana
n
XY L XX
®
i w XY i i XX i
Hijos afectados Hijas sanas
Herencia influenciada por el sexo:
Calvicie: La calvicie esta determinada por un gen dominante. Cuando se encuentra en

homocigosis dominante tanto los varones y mujeres la desarrollan, en
homocigosis recesiva ninguno lo desarrolla, pero en heterocigosis los varones
si la desarrollan y las mujeres no.

9
a0

Patrones de calvicie masculina y femenina
en la herencia influenciada por el sexo

Varéon

Mujer
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Mutaciones

Cualquier alteracion en el numero y/o en la morfologia de los cromosomas constituye una
mutacion cromosomica que se origina durante la meiosis o en las primeras divisiones del
huevo, lo que provoca una anomalia de numero o estructura de los cromosomas.
Anomalias cromosdémicas sexuales son defectos genéticos que generalmente se producen
por duplicacion y/o pérdida de los cromosomas sexuales.

ANOMALIAS DE LOS CROMOSOMAS SEXUALES

)

SINDROMES

1

TURNER: 45, XO/ mujer estéril, cuello alado, retraso mental y baja estatura.

KLINEFELTER: 47, XXY/ vardn estéril, ginecomastia, estatura elevada.

MUTACION ,, Cambio en una caracteristicay que se puede
trasmitir a la descendencia (linea germinal)
Tipos:
PUNTIFORME » Se altera un par de bases del ADN
CROMOSOMICA Se altera la estructura o el niumero de los cromosomas
Mutacion puntiforme o génica Mutacion cromosoOmica
AAGCGCCTT TACCGTCAA \( )‘ t{ “ ‘!
TTCGCGGAAATGCGAGTT ;

Secuencia de ADN (= gen) \) ‘t 1‘ "‘ ‘m‘ ;F ;f

mutacion génica ] .
rrm-rrr|j7|4rrrrr| Y I Y Y THT|

AAGCGCCTGTACCGTCAA 13 " 15 18 i7

i
|
TTCGCGGAAATGCGAGTT "
W paf 84
2 XY

Secuencia de ADN mutada
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CARIOTIPO HUMANO NORMAL DE VARON Y MUJER RESPECTIVAMENTE.

XXX LN
X5 XXKXX
7(3(%5 )(%x‘

XAX N
XJX?KKK@
K

J(XF

Y X
X

20

13

K

19

17 18

K K

)
19 X Y

|

21

M

22

|

21

il

22

CARIOTIPO DE SINDROME DE TURNER.

Cariotipo de sindrome de Turner (45, X0)

WY XK
W( 1( ) lr "y (I

10 11

1l H ff )l a N

13 14 15 16 17 18

CARIOTIPO DEL SINDROME DE KLINEFELTER.

" «
19 20

n
21

1]
22

Cariotipo de sindrome de Klinefelter (47, XXY)

WU XK
7( \( ) lr 0 (

10 11

‘ll l) f( )l a N

13 14 15 16 17 18

"n « N
19 20 22

"
21
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GENOMA HUMANO

La secuencia de ADN que conforma el genoma humano contiene codificada la informacion
necesaria para la expresion, altamente coordinada y adaptable al ambiente, del proteoma
humano, es decir, del conjunto de las proteinas del ser humano. El proyecto genoma
humano, que se inici6 en el afio 1990, tuvo como propédsito descifrar el cédigo genético
contenido en los 23 pares de cromosomas, en su totalidad. Se basa principalmente en la
elaboracion de un mapa genético de la especie humana; esto significa el conocimiento de la
cantidad de genes sabiendo la funcion y ubicacion de cada uno de ellos. Gracias al esfuerzo
conjunto de la investigacion publica y privada, el 26 de junio del 2000 se dio la noticia de que
se habia alcanzado una de las metas de este ambicioso proyecto: se habia determinado el
99% de la informacion genémica humana (o ADN).

La INGENIERIA GENETICA es la tecnologia de la manipulacion y transferencia de ADN de
un organismo a otro. La ingenieria genética incluye un conjunto de técnicas biotecnolégicas,
entre las que destacan:

1. La tecnologia del ADN recombinante: con la que es posible aislar y manipular un
fragmento de ADN de un organismo para introducirlo en otro.

2. La secuenciacion del ADN: Técnica que permite saber el orden o secuencia de los
nucleotidos que forman parte de un gen.

3. La reaccion en cadena de la polimerasa (PCR): con la que se consigue aumentar el
namero de copias de un fragmento determinado de ADN, por lo tanto, con una minima
cantidad de muestra de ADN, se puede conseguir toda la que se necesite para un
estudio determinado.

LA REVOLUCION GENETICA ‘

permlte

~ CIonacton de
se Tsa o revolu|c|on del Células Madre Reproduccuon asistida
. da lugar
= . __puede ser manipulado
| Hitos genéticos ADN mediante I J

¥
t I Conse‘rjvaaor; y es )
I X e
[Ingemena Genénca)__ suscita se ecciéon de embriones
dilemas
/
se basa en produce dilemas

ADN se ha utlhzado permite obtener Legales
or lo que
[RECOMBINANTE] enlel Sociales P be ‘;:r —| Regulada
Encos
del ADN Genoma da lugar a

H . s
(Reaccién en cadena ] Up"é?_lno [Orgamsmos modificados ] |
-Bioética

de la polimerasa PCR Genéticamente OMG

—— pueden utilizarse en —‘
54 Agricultura y Industria Medio
@ { Ganaderia ] {Alimentaria ambiente
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TRANSFERENCIA GENETICA

Los genes normalmente se transmiten dentro de una misma especie, a ese proceso se le
conoce como transferencia genética vertical. Esa es la que se produce, por ejemplo, de
padres a hijos. Sin embargo, los cientificos han identificado muchos casos de transferencia
genética horizontal. Esta consiste cuando genes pasan a especies diferentes sin relacion
alguna pero que viven en el mismo entorno. Esto ha ocurrido normalmente en la naturaleza,
dentro del proceso evolutivo de las especies a lo largo del tiempo.

— DNA

Transferencia
horizontal

Transferencia
vertical

Receptor Donador

ORGANISMOS GENETICAMENTE MODIFICADOS:

Son organismos vivos cuyas caracteristicas han sido cambiadas, usando técnicas de
ingenieria genética en laboratorios especializados, para introducir genes que proceden de
otras especies. Estas técnicas permiten separar, modificar y transferir partes del ADN de un
ser vivo (bacteria, virus, vegetal, animal o humano) para introducirlo en el de otro. Por lo que
son organismos en los que se han introducido uno o varios genes de otras especies. Por
ejemplo, el maiz transgénico que contiene un gen de la bacteria Bacillus thuringiensis. Este
gen es responsable de la proteina Cry, producida naturalmente por Bacillus thuringiensis y
gue es toxica para las larvas de insectos depredadoras de esta planta, que mueren al comer
hojas o tallos de este maiz, denominado maiz Bt. De esta manera por ejemplo se logra que
el cultivo sea resistente a esta plaga. Los transgénicos son producidos con el objeto de
crear productos con unas caracteristicas concretas. Existen cultivos agricolas en los que se
han utilizado técnicas de ingenieria genética que permiten aislar un gen, caracterizarlo y
manejarlo en un laboratorio para luego introducirlo en el genoma de otro ser vivo.

Existen defensores y detractores que se mantienen a favor o en contra de dichos productos:

Argumentos a su favor

e Se logran alimentos con caracteristicas nutritivos deseadas, resistentes y duraderas.
Los cultivos son resistentes frente a malas hierbas, insectos y virus.
Las plantas y los animales crecen mas rapidamente, y los frutos son de mayor tamario.
Al ser mas resistentes, se emplean menos pesticidas y herbicidas.
Algunos productos han sido ideados para resistir terrenos estériles o de sequia.
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Argumentos en contra

Puede suceder que las nuevas especies sean mas invasivas que el resto y que
puedan influir negativamente en el ecosistema.

Transferencia del material genético nuevo hacia otros organismos

Algunos estudios sugieren que los alimentos transgénicos podrian causar reacciones
alérgicas.

Las semillas modificadas estan controladas por algunas multinacionales que impiden
gue los pequerios agricultores se beneficien de ellas por su elevado precio.

En paises megadiversos como el nuestro, falta conocer ain mas nuestra
Biodiversidad; por lo que se corre el riesgo de priorizar la comercializacion de
organismos genéticamente modificados antes que dar prioridad al conocimiento de
nuestra diversidad bioldgica como fuente nutricional.

La BIOETICA surgié en 1971 como un intento de establecer un puente entre la ciencia
experimental y la humanidad, con la finalidad de formular principios que permitan afrontar
con responsabilidad, a todo nivel, las posibilidades enormes que ofrece la tecnologia y que
atafien a la vida en general, abarcando no solo el &mbito médico y biologico, sino también
los aspectos relacionados con el ambiente y la defensa de los animales. El Kennedy Institute
de la Universidad jesuita de Georgetown en Estados Unidos, publico la primera Enciclopedia
de Bioética en cuatro volumenes, donde se define a la Bioética como el "estudio sistematico
de la conducta humana en el area de las ciencias de la vida y la salud, examinado a la luz
de los valores y principios morales".

La Bioética tiene cuatro principios fundamentales:

a)

b)

d)

Principio de autonomia: es la obligacién de respetar los valores y opciones personales
de cada individuo en aquellas decisiones basicas que le atafien. Este principio
constituye el fundamento para la regla del consentimiento libre e informado en el que
se asume, por ejemplo, al paciente como una persona libre de decidir sobre su propio
bien y que este no le puede ser impuesto en contra de su voluntad por medio de la
fuerza o aprovechandose de su ignorancia.

Principio de beneficencia: es la obligacién de hacer el bien. No se puede buscar hacer
un bien a costa de hacer un dafio.

Principio de no maleficencia: Abstenerse intencionadamente de realizar actos que
puedan causar dafo o perjudicar a otros. Se trata de no perjudicar innecesariamente
a otros. El andlisis de este principio va de la mano con el de beneficencia, para que
prevalezca el beneficio sobre el perjuicio.

Principio de justicia: es el reparto equitativo de cargas y beneficios en el ambito del
bienestar vital, evitando la discriminacion en el acceso a los recursos. Tratar a cada
uno como corresponda, con la finalidad de disminuir las situaciones de desigualdad
(ideoldgica, social, cultural, econdémica, etc.). En nuestra sociedad, se pretende que
todos sean menos desiguales, por lo que se impone la obligacion de tratar igual a los
iguales y desigual a los desiguales para disminuir las situaciones de desigualdad.
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EJERCICIOS DE CLASE

1. Los alelos se comportan de modo diferente a lo previsto por la
genética mendeliana.

A) de la region homologa del cromosoma Y
B) de la region diferencial del cromosoma X
C) del segmento homadlogo del cromosoma X
D) de la region homologa del cromosoma 20
E) de la regién diferencial del cromosoma 21

2. Cierta ave presenta un alelo dominante (P) ligado al sexo, que expresa plumas con
bandas blancas en adultos; el alelo recesivo (p) produce plumas normales. Si se cruzan
un macho de plumas con bandas homocigoto y una hembra con plumas normales,
¢cual serd la proporcién fenotitipica en la F2, luego de cruzar entre si a la F1?

A) Todos los machos con bandas; 100% hembras con bandas; 0% hembras normales.
B) 50% de machos con bandas; 50% hembras con bandas; 0% hembras sin bandas.
C) 50% de machos normales; 0% hembras con bandas; 100% hembras normales.

D) 50% de machos con bandas; 50% hembras con bandas; 50% hembras normales.
E) Todos los machos con bandas; 50% hembras con bandas; 50% hembras normales.

3.  Anthonytomo la imagen de un cromosoma pequefo metacéentrico como ejemplo de una
mutacion puntual. Cuando le muestra la imagen a su mentora Tania, le indica que la
imagen no corresponde debido a que, en las mutaciones puntuales

A) la secuencia del ADN esta alterada.

B) se pierde un brazo del cromosoma.

C) se altera el numero cromosémico.

D) se fragmenta un cromosoma.

E) se alteran solo los cromosomas sexuales.

4.  Siconsideramos a un humano masculino con gametogénesis normal, entendemos que
podra generar

A) todos sus espermatozoides portando el cromosoma Y.

B) la mitad de sus espermatozoides portando el cromosoma Y

C) la cuarta parte de sus espermatozoides con el cromosoma X.

D) todos sus espermatozoides con el cromosoma X.

E) la mitad de sus espermatozoides con ambos cromosomas sexuales.

5. Una mujer que no tiene dificultad para diferenciar los colores, pero cuyo padre es
dalténico, tuvo varios hijos con un hombre de vision normal. ¢{Qué genotipos se
pueden presentar en sus hijos?

A) XdXd, XPY, Xdy B) Xdxd, XPY, X4y
C) XPXP, Xbxd, XPY, XPY D) XPXP, XPxd, XPy, Xdy
E) XPXP, Xdxd, XPy, Xdy
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10.

11.

La hemofilia es una condicion determinada por un alelo el cual, si se
presenta en una mujer de fenotipo normal, le daria la denominacion de

A) recesivo —portadora B) dominante — portadora
C) recesivo — hemofilica D) dominante — hemofilica
E) recesivo — hemofilica

Respecto a la genética del sexo, relacione ambas columnas y marque la secuencia
correcta.

I.  Hipertricosis auricular a. Expresion sexual secundaria alterada.

II. Hemofilia b. Ceguera a colores.

[ll. Daltonismo c. Poco probable en mujeres.

IV. Sindrome Turner d. fenotipo por gen holandrico.

A) Id, llc, llib, IVa B) la, Iid, lllb, IVc C) Id, lla, llc, Vb
D) la, lid, llic, IVb E) Id, lIb, llic, IVa

Si nos referimos clinicamente a una persona de sexo femenino con 47 cromosomas,
estamos haciendo alusion a un caso de Sindrome denominado

A) Klinefelter.  B) Turner. C) Triple X. D) XO. E) XYY.

Cierta estrella de mar presenta brazos cortos por un gen recesivo (e) ligado al sexo, su
alelo silvestre E produce brazos largos. En un laboratorio se fecundaron 6vulos de
estrellas enanas puras con espermatozoides silvestres. Si los 6vulos de las hembras
resultantes (F1) también se fecundan con espermatozoides silvestres, ¢ qué porcentaje
de machos descendientes seran enanos? Dato: 9= XXy d=XY

A) 25% B) 75% C) 50% D) 100% E) 0%

El fenotipo de una persona que presenta muy baja estatura, escaso o nulo desarrollo
sexual y amenorrea esta asociado con el sindrome

A) de Down.  B) Triple X. C) XYY. D) de Klinefelter. E) de Turner.

El primer hijo var6n de Pedro y Rosalia, ambos son sanos, nacié con una enfermedad
muscular ligada al sexo. Indique si el rasgo es dominante o recesivo y el genotipo de
Pedro y Rosalia.

A) recesivo - XPY , XPxd
B) recesivo - XPY , Xdxd
C) dominante - XPY , XPxd
D) dominante - XPY , Xdxd
E) dominante — X9y , XPXP
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12. En humanos, el iris fisurado esta determinado por un alelo recesivo ligado al sexo (X).
Dario y Emiliana, que presentan el iris normal, tuvieron una hija, Giovana, con iris
fisurado. Esto provoca que Dario solicite una prueba de paternidad y, ademas, presente
una demanda de divorcio. ¢ Cuéles son los genotipos del matrimonio y qué determinara

la justicia?
A) XFX-, XFY — negara el divorcio B) XFX', XFY — concedera el divorcio
C) XFXF, XY — concedera el divorcio D) XX, X'Y — negara el divorcio

E) XFXF, XFY — concedera el divorcio

13. Jorge es calvo, pero su padre, Domingo, no lo era. Jorge tuvo hijos con Francisca, quien
no es calva, pero cuya madre, Dorotea, si lo era. ¢Qué probabilidad tienen Jorge y
Francisca de tener hijas calvas?

A) 0% B) 75% C) 100% D) 50% E) 25%

14. Manuel sufre de hipertricosis auricular y ha contraido nupcias con Lucia, que no tiene
esa condicion. En tal sentido, es de esperar que su descendencia esté constituida por

A) hijos e hijas portadoras. B) hijos e hijas con hipertricosis.
C) hijos normales e hijas con hipertricosis. D) hijos e hijas sin hipertricosis.
E) hijos con hipertricosis e hijas normales.

15. En humanos, un gen recesivo ligado al sexo determina la hemofilia. Fernanda no es
hemofilica, pero Juan, su padre, si lo era. Ella tiene descendencia con Roberto, un
hombre no hemofilico. ¢Cual es la probabilidad de que nazca un hijo varén con
hemofilia y una hija hemofilica, respectivamente?

A) 50% y 0% B) 0% y 50% C) 50% y 50%
D) 100% y 0% E) 25% y 25%
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